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A triumfátorok.
Budapest, márczius 12.

Római hadvezérek nem voltaik büsz­
kébbek triumfusailcra, amelyeket ádáz 
ellenség fölött arattak, mint az erőszak­
nak magyar gyászalakjai most, hogy túl­
vannak a véres küzdelmeken. Valóság­
gal halotti tort ülnek mámorukban és 
fennen, harsogva s tülkölve hirdetik, 
hogy elértek mindent, amit el akartak 
érni. Most már a jövőre gondolnak s szö- 
vik-fonják a jövendő terveit. Amit zsák­
mányoltak: a hatalom, még most az 
övék. S mert azt hiszik, hogy ez a hata­
lom örökké tart. nem csoda, hogy a ha­
lottak fölött őriilctes tánezot járnak.

Csak oda kell figyelni, hogyan nyi­
latkoznak Lukács és Khuen a jövendő 
terveiről. Különösen Lukács, aki a poli­
tikai morál insanity egy nemével elakarja 
hitetni a világgal, hogy nagyobb győzel­
met aratott, mint akármilyen hadvezér 
a múltban. Pedig mindenki látja, min­
denki tudja, csak ő nem, hogy pirrhusi 
győzelem az. amelyet aratott. Sőt lehet­
séges, hogy ő is tudja, csak nem akarja 
tudni, hogy csak az ő csúfos és gyaláza­
tos vereségét jelenti az, hogy nem tudott 
másképpen eredményt elérni, csak a kar­
hatalom és fegyveres erő felvonultatásá­
val és azzal, hogy sáros lábbal, fcrérengző 
szándékkal, hóhérmódra gázolt keresztül 
a nemzet legféltettebb javain.-

Ha gondolkozni tudna, vagy akarna, 
be másképpen ítélne magáról és győzel­
meiről ! Nem volna kedve halotti tort

A tavaszi tárlat
Nemcsak a természet mindenható ura ha­

tározta el, hogy tél után tavasz következzék: 
i városligeti Műcsarnok bizonytalan sorsának 
intézői is kitalálták valamikor, hogy a téli 
‘áriát után a tavaszinak kell következnie 
azóta nem jövünk ki ebből a sablonból, bár­
hogyan is lázadunk fel ellene. A_ műcsarnoki 
áriatoknak ez a szabványos rendje, ^ egymás­
utánja újból és újra kényszerít a kérdés fel­
vetésére:' szükségesek-c a műcsarnoki hivata­
los tárlatok, van-e létjogosultságuk, játsza­
nak-e valamilyen szerepet nemzeti nniycsze- 
tiink továbbfejlődésében? A barom kérdés 
n ind egyikére habozás nélkül lehet hároiuszo- 
•os nemmel felelni. A Műcsarnoknak volt va- 
amikor hivatása, be is tudta azt teljesen t öl - 
eni és ez a múltja tette meg a jelen hivatalos 
nüvészeti fórumának. A hivatalos tényezők 
‘.íjátitatták ki maguknak a művészet szamara 
i nemzet által aíapitott hajlékot, anélkül, 
íogy egyéni ezéljaikon kivid valamit is tlirod- 
lének a művészettel. El kellett következnie az 

lőnek, amikor anagán intézmények, apró
müvészcsap ltok ki■nvtv ének a magyar miivé-
<zet ügyét kézbevenni, nehogy elposványosod-
jók. mu.lt szúzádig li hagyomaié os formák kö-
:ött marad ion továbbr: is, tlg> , amint ez a
M iiesárnők kiállít: isain látható Nem újak
>zck a meg;áll api tá sok, le jelienizé, hogy min-

iu alkalommal újra le kell ökot szegezni.

tflui és diadalim tánezoh járni. Megjelen­
nének előtte azoknak az intézményeknek 
az árnyai, amelyeket megölt és a fegyve­
res erő mozgósításával halálra gázolt. S 
III. Richárd módjára ezek a halottak 
megzavarnák álmait, lidéreznyomás gya­
nánt nehezednének lelkére, megrontván 
triumfusát, amelyet oly nagyon szeretne 
az ő diadalának feltüntetni, noha a nem­
zetet és annak jogait törte le.

De nem gondolkozik. Azt tartja 
nyilván, hogy nem jó nagyon utána esni 
egy gondolatnak. Mert nem a bűn az, a 
mitől visszaretten, hanem annak a mér­
legelése. Nem mérlegel tehát, hanem az­
zal áltatja magát, hogy öröm napjai el­
következtek. És örömnapokat jövendöl 
magának és pártjának.

Abban bizakodik, hogy az általános 
választások ideje még messze van. Mire 
majd a nemzet számon kéri bűneit és 
súlyos vétkeit, majd csak feledésbe 
megy talán mindaz a bűn. amelyet elkö­
vetett. A jóságos és expiáló feledésben 
bízik és ez teszi hangját oly elbizako;- 
dottá. sőt fenhéjázóvá és mámorossá .

De a szimptoniák egés-2 tömege azt 
engedi következtetni, hogy ez a feledés, 
amelyet oly nagyon vár és amelyben oly 
nagyon bízik, soha bekövetkezni nem fog 
Kezéhez vér tapad: a nemzet elkobzott, 
megölt jogainak a vére. Ez a vértől beL 
szennvezeti, kéz maga teszi lehetetlenné, 
hogy bűnös tettei fölé a feledés fátyla, 
boruljon. A vér. színe és szaga el nem.' 
múlik, el nem homályosul. Nemcsak a 
legközelebbi jövendő, de késői nemzedék

Holnap nyílik meg az idei tavaszi tárlak 
Egyes sikerültebb, tehetségesebb alkotásoktól 
eltekintve, ismét a bekeretezett végtelen una­
lom ez a kiállítás. A múlt század közepéről 
itt felejtett modorosság éled újra ezekben a 
képekben. A műcsarnok hivatalos kiállítói el­
felejtik. boy már a németek is régem elpártol­
tak ettől a modortól, az ő hivatalosaik siettek 
megemészteni, vérükbe fogadni a Franczia- 
országból jövő tanításokat. A mai német mű­
vésznőm zed ék megdöbbenve nézné, hogy Ma­
gyarországon ünnepélyesen, a hivatalos tekin­
tély egész súlyával hódolnak olyan irányok 
előtt, melyeket náluk rég meghaladtak, elte­
mettek. Régi nemet folyóiratból kivágott ké­
pek sorakoznak aranykeretbe foglalva a Mű­
csarnok falain, ha akad a dús anyagban né­
mely kitűnő, kvalitásos festmény, vagy már 
eleve elutasítja a zsűri, vagy pedig olyan 
helyre akasztja, hogy ember legyen, aki meg­
találja.' t ...

A rendezés! Erről külön fejezetet kellene 
írni, ha nem volna éppen a mai vernissagenak 
olyan eseménye, amely minden hírlapi ezikk- 
ncl hangosabban irányítja a közönség figyel­
mét arra a végtelenül könnyelmű, hozzáértés 
nélküli képakasztásra, ami a Műcsarnokban 
rendezés őr ve alatt történik. Egy művész üsz- 
szcvagdalj.i a képeit. Micsoda nagy felháboro­
dás kell ahhoz, hogy ezt az alkotó megtegye 
müveivel, amelyek rendszerint, úgy a szivé­
hez vannak növő, mint az anyának a gyerme­
kei ! Ma csak összevagdalta őket, legközelebb

is emlékezni fog arra, mit követett el a, 
Lukács—Tisza kormány a legtisztább' és 
legszentebb jogok ellen, amelyekért a 
múlt dicsőséges harczaiban annyi vér 
folyt, amelyekért annyi mártír szállt 
sírba.

A jelen idők eseményei is emlékez­
tethetnék erre. Az egész parlamenti 
oppoziczió. a proletariátussal együtt le- 
irhatatlianul hatalmas és ünnepélyes 
mentingen egyesülje kimondották a sza­
kadatlan, soha meg nem szűnő, a végte­
len és ádáz harezot e kormány ellen, 
melynek, mint Vázsonyi kifejtette, köl­
csönzött fénye, kölcsönzött pompája mö­
gött ott áll a kölcsönzött erőszak. Ez a 
harezos hadsereg majd gondoskodik 
róla, hogy az a bizonyos feledés be ne 
következzék. Ennek majd lesz eszköze 
és lesz módja rá, hogy az emlékeztet éb­
ren maradjon és hogy Lukács és Tisza 
Mkiismerete, amely oly nagyon szeretne 
álomba merülni, ne elhasson el. Vagy, 
ha már egyáltalában nincs lelkiismerete 
a jogok és a népszabadság bakóinak, leg. 
alább ne aludjék el a nemzet lelki­
ismerete.

Mert ha, a nemzet napirendre tér­
hetne a bűnök fölött, s ha nem állna' 
azoknak a háta mögött, akik érte, sza­
badságáért és jogaiért harczolnaik, az 
egyet jelentene azzal, hogy Magyaror­
szágon a köztisztesség is kiveszőiéiben 
van. Ezt pedig a magyar népről föltéte­
lezni nem lehet. Letörhetett az erőszak 
alatt, amint letört akkor, amikor nagy 
szab ad sá gh arczunk idején a muszka tul-

már be sem leüld a tárlatra semmit és hova- 
tova elérkezik az idő, amikor a Műcsarnok á 
mai parlamentünkhöz fog hasonlítani: csalc a 
kormányon lévő párt mulat majd benne.

A kvalitás túlnyomó hiánya mellett a ta­
vaszi tárlatnak két főjellemvonása van: feltű­
nően sok a női festő és egész légió azoknak a 
száma, akik egyszeribe fölcsaptak Pentelei- 
Molnár János utánzóinak. Benczúr volt egy- 
idobén olyan divatos utánzásra ösztökélő, 
mint amilyen ma Pentelei-Molnár. Jellemző 
a tárlat értéke, hogy még az első terembe, a 
hagyományos díszhelyekre sem tudott a zsűri 
érdekes és megkapó vásznakat akasztani. 
Szenzáeziót már rég nem hoz számunkra a 
Műcsarnok, de mégis megszoktuk, hogy az 
első teremben olyan képekkel találkozunk, 
amelyek előtt érdemes megállni, időzni, gon­
dolkozni. Ma egy sincs ilyen. Közömbösen ha­
ladunk végig a falak előtt, a lelkünk nem tud 
revelálni, szürke unalom borul le ránk, pe­
dig a tető üvegablakain át pajkos tavaszi nap­
sugár esik lábaink elé. JRottmann Mozart bib­
liai képpel, tílatz Oszkár néhány jóhatásu táj­
képpel, !Bili-kerti Mariska, mint első nő és 
Pontclei-utánzó, Glatter Ármin jó női portré­
val, báró Mednyánszlaj László két hangulatos, 
borongós tájképpel — ezek az első terem la­
kói. A többi: unalom, régi témák elavult fel­
dolgozása, gies. Kivétel még csak Jávor Pál, 
kinek azonban nem az itt függő iutcricuvje a 
főműve. Képeit, mint sok más festőét, szét­
szórta a bölcs rendezés és néhány leiemmel
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orőt hívta segítségül az osztrák. Dg el- 
íelejteni, amit Lukács és Tisza rém- 
ura ima inauguralt Magyarországon, nőm 
fogja soha. Mindig meg fogja hallani és 
inog,' fogja érteni azoknak a hangját, a 
kik harezra szólítják. S ha volt a nemzet- 
nek feltámadása szabadságharczunk 
gyászos leveretése után. lesz feltámadása 
a 1 isza Lukács hadjárata után is. Csak 
azok kételkedhetnek ebben, akik nőm 
híznak a nemzet jövendőjében és abban 
a hatalmas erőben, amely a nemzetben, 
annak egv e tenné ben szunnyad.

Nem hiszszük, hogy azok. akik ha­
talmon vannak most, ne tudnák ezt szin­
tén. A ma még az övék és tort ülhetnek 
tetszésük szerint, de a holnap! . . .

A legközelebb: jövendőre való gon­
dolat megfagyaszthatja Lukácsék ajkán 
a mosolyt. S akármilyen tántorogva jár­
ják is a diadalini dóridét, érzik annak a, 
Lalánknak mardosását, amelyet az a fé­
lelem hagy vissza szivükben, hogy mit 
hoz a holnap. Az 6 tragikus sorsuk éppen 
abban kulminál, hogy nemcsak a világot 
nem tudják ámítani, de önmagukat sem 
eg'eszen. Bz az. ami me emérgezi a tviurn- 
fá torok örömét.

Budapest, márczius 17.
Hazai Samu Budapesten. Báró Hazai Samu 

!h on véd elemügyi miniszter orvosi tanácsra négy 
tetet töltött Ivari sbadlban gyógykezelés ozéljíLól. 
Kúrájának sikeres befejezése ut-áu tegnap este 
6 óra 40 perczkor ismét Budapestre érkezett. A 
miniszter kitünően érzi magát. Útközben károm 
napot töltött Bécsiben, ahol reszort-ügyekben foly­
tatott tariíLCskozást. Ha a kora délelőtti órákban 
!>áró Hazai Samu lionvcdelecnügyi miniszter meg­
jelent hivatalában.

Fej ér várj- a királynál. Báró Fejér vary Géza, 
ö testőrség kapitánya, ma délelőtt kihallgatáson 
jelent meg a királynál. Megköszönte azt az ezüst- 
szobrot, amelyet nyolezvanadik születésnapjára ka­
pott az uralkodótól.

odébb kell felfedeznünk másik két müvét, me- 
b ek közt női portréja a tárlat egyik legjobb 
darabja.

A második teremben függnek atz igazi 
Pentclei-Molnár-'kepplc. Színes, modoros, bril- 
liáns csendéletek. Itt van Per Dezső césanncos 
csendélete és egy jo tájképe, Karlovszky Berta­
lan kitűnő Audrássy-képe. és Zádor Istvánnak 
két nagyon szép. nobilis interieurjo. A többi 
benyílóban szintén találunk elvétve kvalitásos 
képeket. Kemény ff y Jenőnek két pásztói Ije 
: 1 került alkotás. Komáromi Kacz Emi re hir- 
telenében pointillista lett. A szolidabb képei 
jobban tetszenek. Kató Kálmán olyan oson dél c- 
tet fest, amelyikben senkit som utánoz és ilyen 
piktor Panel- Árpád is. Kacziáni/i Ödön ön- 
magátpsinéth halálképén és tüzes malmában. 
Gróf Zichy István archaizál6 képe ezinőkben 
finom, kompoziczióbnn erős- Mcdnyá.nszkv a 
110. számú Képén még a kúpot fedő üvegre is 
festett Azylsőt a hetedik teremmel összekötő 
folyosó apró képekkel van tőle. Van köztük né­
hány nívós dolog. Ilyenek Pörgő Gergely, 
hl alter Ármin, Bachmann Károly, Baseli 
Árpád miniatiirßzcrii fo&tményci.

Portréban meglehetősen szegény a kinlli- 
|á-'.. Az első értékesebb d-arab Kövér Gvula 
leányarezképe. Nemcsak megfestése, hanem 
beállítása révén is magára vonja a figyelmet. 
A plasztikai rész 1«? jóval gyengébb ezúttal, mint 
a megelőző tárlatokon. Mester Jenő formában, 
egyensúlyban kitűnő két bronz-aktja messze 
Kimagaslik a többi szobormű közül- Murányi ■ 
Gyula Golyódobója érdekes, de nem tökéletesen j

Munkapárti reménykedés.
— üdülni mennek Lpkácsék. —
Az ellenzék folytatja a hnrozot

— A politika hirei. —.
Budapest, márczius 17.

Lukács és KhvcH ma nem győztek betelni 
a munkapárt nagyságának és erejének csodá­
latával cs a legszebb reményeket fűzték en- 
nok a pártnak a jövője elé. Sem Lukácstól, 
sem pedig Kimerítői nem veszsziik rossz né­
ven ezt a fellángolást, hiszen ez a legkevesebb, 
amit a munkapárt érdekében tehetnek, ame­
lyet ők teremtettek meg a saját képmásukra. 
Ök főzték, ők sózták, ők puhították a legkü­
lönfélébb pártállása politikusokat, hogy végre 
is megkaphassák azt a masszát, amiből ma a 
munkapárt áll. És létrehozták, megteremtet­
ték. ök büszkék lehetnek rá, de az ország köz­
véleménye soha se lesz rá büszke. Sőt pirulni 
és szégyenkezni fog érte.

Mert az ország közvéleménye tisztán lát­
ja, hogy az, amit a munkapárt Tisza vezérle­
tével és Lukács, továbbá Kimen közreműkö­
désével elkövetett, az egyenes megtagadása 
nemzeti létünknek, történelmi hagyomá­
nyainknak. Ennek már nincs is szuperlctivusa 
mert ez a legfelsőbb fok, amelyet politikai 
párt az erkölcsi eltévelyedésben elérhet. És 
ha Khucn még ennek daczára „jövőt" és 
„szebb jövőt" jósol a munkapártnak, akkor 
ezt igazán nem tudjuk elképzelni másképp, 
mint a munkapárt karczát nem az alkotmány’ 
nem a nemzet, hanem az (Összes felsőbb hatal­
mak ée erők ellen, amelyeknek jelenléte és 
törvényszerűsége esetleg, a párt tagjait, vagy 
Tiszát még feszélyezhetik.

Eg\ előre azonban még nem tartunk itt. 
Liikács még nem üzent hadat a t-ermészotfo- 
Idtt.i erőknek, hanem egyelőre pihen. Abbá­
ziába utazott és ott gyűjti az erőt a további 
nagyszerű törvény ti prásokra. Ugyanezt feszi 
Tisza Geszten. Szóval ők pihennek, hosszú 
idei-r pihennek, mert ezzel is tüntethetnek egy 
törvény: a munka örök törvénye ellen.

Az ellenzék azonban nem gondol pihe­

nésre és lankadatlanul továb folytatja a bor­
ozok A munkapárti ötven napos vnkácziót nz 
ország közvéleményének felvilágosítására fogja 
felhasználni és o czélból nz ország minden na­
gyobb városában nópg.yüléseket rendez. Ezeken 
a népgv üléseken meg fogja tudni a közvéle­
mény, hogy ez nz önkényes vakúczió a kor­
mány számára nem a békét jelenti. És meg 
fogja tudni a közvélemény azt is, hogy a béke 
egyetlen ára: a demokratikus választójog tű 
amíg ez tető alatt nincs, addig nincs mád' vá­
lasztás, csak a legkíméletlenebb harcé)

A politika mai eseményeiről híreink itt 
következnek:

Kossuth Lajos emléke
Kossuth Ferencz, gróf Zichy Aladár, Juslh 

Gyula s gróf Károlyi Mihály, Kossuth Lajos halála 
évfordulójának megünneplésére vonatkozólag a kö­
vetkező felhívást bocsátották ki:

„A szövetkezett ellenzéki pártolt Kossuth 
Lajos halálának évfordulóját kegyelettel fogják 
megünnepelni. Folyó hó 20-án, csütörtökön, dél­
előtt 11 órakor testületileg vesznek részt a Deák- 
téri evangélikus egyházban tartandó gyászL tun- 
tisztclcten, amelynek végeztével a Kerepesi-uti 
temetőbe mennek, ahol a szövetkezett ellenzéki 
Pártok megbízásából Hath Endre országgyűlési 
képviselő koszorút helyez Kosvith Lajos sírjára. 
Tekintette] arra, hogy az évforduló husvót nagy- 
hetére esik, n szokásos halotti tort márczius hő 
2c-on. csütörtökön, délután fél háromkor tartjuk 
meg a Iíoyal-szálló nagytermében, ahol a szövet­
kezett ellenzéki pártok nevében az ünnepi beszé­
det Bettiik István országgyűlési képviselő fogja 
tartani. Felkérjük elvbarátainkat-,, kik Kossuth 
Lajos iránti kegyeletük lerovását hazafíui felada­
tuknak tekintik, hogy jelenjenek meg a márczius 
20-án tartandó gyászistentiszteleten és a 27-én 
tartandó halottas toron, amely utóbbira vonat­
kozó részvételi szándékukat kérjük Zlinszky 
István országgyűlési képviselőnek (Irányi-utcza 
2L Pártkör) folyó hó 2G-ig bejelenteni“.

Elutaznak a politikusok,
Ju-slh Gyula holnap Tornyára utazik. <_■:> ott 

fogja tölteni a húsvéti ii®epeket. A jövő héten viez- 
szzitér Budapestre e pár heti üdülésre valószínűleg 
ismét Abbbáziába megy.

Lukacs László miniszterelnök vasárnap 
Fiúméba érkezett. Az Adamicli-molőról a László 
ncsü gőzössel Lovranaba ment. Valószínű, hogy a 
minisztereinek néhány nap múlva Becsbe utazik 
s kilmllgatáson jelenik meg a királynál, hogy bo-

megoldott probléma. Pick Lajos kőt portréta- 
milmánya megérzett, lágyvonalú plasztikák. 
Beran Lajos ée Szirmai/ Tóni plakettjei fino­
mak, előkelőek. Istók Jánosnak egv szép ír.ár- 
vány kutya ja is figyelemreméltó alkotás.

A fiatalabb festő nemzedék sikerrel illesz­
kedik a .Műcsarnok kiállításaiba, amelyeken 
mindinkább nagyobb teret sajátít ki magának 
Ezt a magában véve örvendetes ténvt csak nz 
szállítja le kisebb jelentőségűvé, hogy a leg­
több piktornak meg kell alkudnia a íelkiLmo- 
retével ha ebbe a szentélybe be akar jutni. A 
legertekosebb és legkomolyabb művészeink ezál­
tal már meg sem próbálkoznak: van elég terük 
mamut és nem szorulnak a Műcsarnok atyáé- 
kodasara. J

Dohai Székely Andor, a fiatalok e.gvik 
igen szimpatikus tagja, ezúttal is finom, sike­
rült dolgokat állított ki. Tónusban, kompozi- 
czióban szop c.s stUu-soo Szüle Péter arezképe is. 
Aeccr Gyula „Pihenő modell"-jenek a kotor it- 
jat dicsérhetjük, Körmendi Prim Ervinnek 
egy szép csendélete látható, Vidor: zh, IFI a 
három képe közül a „Vacsora A," ha,mulatós 
kcretlx? albtott kottos portré- LJünő kompo- 
zjczu.. doth Morieznak egxtez sor j ‘ kt'pv ],p. 
ható, de azért a régiekben ígéri eltel. i.. ni lát juk 
bennük beváltva. Ferencz,j Valérünk Onarcz- 
i r*1)C- ÍVÍ* 1 * ;l-sos, komoly fest mén y. p
Merész Gyula ogénzen u j név. „Luány 'fvi 
ben" ezimii képe sok tehetségről, nobilis m- 
hitesről bőszei, kínom, előkelő <te évdc
(Palány Béla ... '-lő Jrányk.V-ja fmom
ÄOUrc-kcD. Kedves a lynúia és kyaiitáscd a

I megfestése. Bodnár János eltéved attól az 
iranv tol, amelyet regobbon maga számára ki­
jelölt. Most Bayros hatása alatt festett bá­
rom képet- Legjobb közöttük a „Pierrot."

Az egyetlen örvendetes fejlődés, arait a 
tavaszi tárlaton tett rövid, de nem felületes 
sétán tehetünk, az építészeti részen tapasztal­
ható. A Magyar Epitömüvészck Szövetsége a 
népszerű M. E. Sz. agitácziójának végre en­
gedett a Műcsarnok rideg konzervativizmusa 
es az eddigi szűk, eldugott kis oldal terem he- 
yott méltó helyet adott a pompás virágzás!:m 
evu magyar épitőmüvészetm-k. A tizenhetedik 

tőrömben állították ki legújabb alkotásaikat a 
magyar építőművészek, élű Időn Lcchncr Ödön- 

flkl f-kcfr9;iCméti víztorony távlati képeit 
alli otta ki. I ago József a cscndőrscgi iskola 
emeivc;1 f°g feltűnést kelteni. Vidor Emil- 

mk neminy Hokelö épülete és in tor ieurjo 
fényképben látható, fényképben mutálják jr- 
Icsukét és tudásukat Uaas? te J
:.c cir. Máhxai Bélának külön terve is 'ván :
en'tóííoA ko^;ytár-pnlota rajza. Impozáns,
V . J0S vs n»l>>Jwnn egyszerű. A r-ajzcd'on ki- 
"l VR”^y nmdell is: Vágó József Zvai 

búza. Ideálig megoldású, finom és kodvo,; ‘ \
modeni „mgvar épiiömüvészotet reprez“iáiL
cpa firem cu őszintén örvendünk, hogy vé-ro 
. Ate f5,l,oz jutott a művészetnek 
16 a Műcsarnokban.

cv
ez a

Csernn A nc^or.
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számoljon a parlament végzett munkájáról s jelen­
test tegyen nz általános politikai helyzetről.

Ma ugyancsak Lovranáha érkeztek: gróf Se- 
rényi Béla földmivelésügyi miniszter, Kálmán 
Gusztáv államtitkár és Szterényi József nyugalina.- 
zott állaimtikár.

Gróf Tisza István tegnap Gesztre utazott és a 
húsvéti ü-nnepeket ott fogja eltölteni.

Désy látogatása KhuennéL
A Neu.es Budaprstrr Abendblatt jelenti, 

togy Désy Zoltán szombaton este felkereste 
Khuen-II éderváry Károly grófot, a munka­
párt elnökét magánlakásán és a kibontakozás­
ról tanácskozott vele.

Désy Zoltán erre vonatkozólag a követe 
kezö nyilatkozatot adta ki:

Tényleg beszéltem K'7iuen-H éderváry 
gróffal és beszéltem vele egészen fesztelenül 
és senkit, sem kötelezően. A politikai hely­
zetről neki is természetesen csak nézeteimet 
adtam elő, amelyek általánosan ismeretesek. 
Bél-etár gyaláso 1c folytatására magamat, fel­
hatalmazva, nem érzem, tehát ilyenedet nem 
is folytathatok.

ADésy Zoltánnak gróf Khuen-H éderváry Ká­
rolynál tett látogatásáról forgalomba került külön­
böző hírek szóba jővén, ma este az országgyűlési 
nemzeti munkapárt körében, gróf Khuen-H éder- 
váry Károly, a nemzeti munkapárt elnöke a követ­
kezüket jelentette ki:

— Désy Zoltán tényleg volt nálam. 
Beszélgetésünk teljesen általános krdések 
körül mozgott. Sem béketárgyalásokról, sem 
kibontakozásról, sem a miniszterelnök pőré­
ről nem esett szó. A beszélgetés teljesen 
ngv folyt le, ahogyan Désy Zoltán előadja.

Lakács és Iíhuen optimizmusa.
Lukács László miniszterelnök és gróf Khuen- 

TFéderváry Károly, a nemzeti munkapárt elnöke 
ma egy újságíró előtt nyilatkozatot tettek a kor­
mány és a parlamenti többség jövő terveiről, illet­
ve munkaprogrammjáró! és e nyilatkozatukban az 
optimizmusnak olyan kétségbeejtő magas fokát, 
árulták el, hogy annak megítélése már nem is anv- 
nyira az újságíróra, mint inkább az orvosi szak­
körökre tartozik.

Lukács és Khucn egyszerűen örök életet jó­
solnak maguknak és a munkapártnak. Távozni, 
persze őszük ágában sincs. A történtekben a kor­
mány és a munkapárt „teljes“ győzelmét látják és 
egyáltalában nem akarják észrevenni, hogy a lá­
buk alatt már inog a föld.

Lukács a többek között a következőket mon­
dotta :

Egy folyosói nyilatkozatomat kolpor- 
tálják, amely szerint csak 1015-ben lesz a 
képviselőválasztás. Igen. Előbb technikai­
lag is lehetetlen volna választani az nj vá­
lasztójogi törvény alapján. Egész sora van 
még hódra a teendőknek és ezeket az előké­
születhez tartozó munkálatokat körültekin­
téssel kell elvégezni. A választójogi törvény 
nyel összefüggő javaslatok parlamenti tár­
gyalására csak az ősz folyaméin kerül a sor. 
Odáig serényen folynak a törvényelőkészítő 
munkálatok. A választókerületek uj beosz­
táséiról szóló javaslat is csak az őszszcl ke­
rülhet tárgyalásra. Májusban a ké pvisel öli áz 
főleg az igazságügyi tércza körébe vágó ja­
vaslatokkal fog foglalkozni. A dclcgéczió 
terminusa még nincsen megállapítva. Ez a 
kérdés elsősorban a külügyi helyzet alaku­
lásától függ. Tavaszszal hivjuk-c egybe" a 
dolegáeziót vagy őszszol, erre ma még nem 
tudnék határozottan felelni.

Khucn nyilatkozata még visszatetazőbb. Ez 
e nyilatkozat semmibevevése a való tényeknek és a 
nemzet minden jogos kívánságának, minden küz­
delmének. A legszebb jövőt jósolja a „csatamyor- 
tes“ munkapártnak — és ezzel tcrmúszcí-v-en ma­
fának is, — de azért egy hangot sem szél, hogy 
I zokni, a látszólagos sikereket, amely okot a kor-
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mány a munkapárti dumában elért, nem ez a párt, 
hanem a rendőrség c® a katonaság vívta ki. Ezért 
Kimennek pirulni ős szégyenkeznie kellene, de 
semmicsetro sem dicsekednie. És ha mégis dicsek­
szik, akkor a saját tehetetlenségét vallja be vele, 
amely csak addig képes politikai funkeziékra, 
ameddig a szuro-nyok árnyékában hüsölhet.

Khuen nyilatkozata igy hangzik:
•— A legnagyobb mértékben meg, va­

gyok elégedve, — felelt a volt miniszterel­
nök — hiszen csatát nyertünk. Döntő .elha­
tározó ütközetet, Ez bizonyára kétségen fe­
lül áll az egész ország előtt. Minden ugv 
ment,, aliogv gondoltuk és kívántuk, hogy 
menjen. Az ellenzéki újabb küzdelemre ké­
szül, de az ország nem politizál. Most már 
megkezdődtek a tavaszi mezei munkák, nem­
sokára itt lesz it,nyár, az aratás, — ki fog 
ekkor törődni nepgyülésekkel, politikával? 
És igazán kívánatos is, hogy lecsilapodjanak 
a kedélyek, normális kerékvágásba térjenek 
a dolgok. Elég volt az izgalomhói! Adjunk 
magunknak és az országnak egy kis kiméleti 
időt. Hadd lélegezhessünk egyszer szabadon. 
Most már nincs is szükség az én hires opti­
mizmusomra. Döntő sikert aratott a nem­
zeti munkapárt és optimizmus nélkül is a 
legszebbeket lehet jósolni.

■— Vájjon mi lesz most a munkapárt 
programúi jo 1 Erre az a válaszom, hogv ed­
dig csak politizáltunk, ezután csak dolgozni 
fogunk. Most jön a munkapárt nevében is­
in cgtalálható munka korsz^Jta. A lefolvt 
nagy harezok egészen lefoglalták, lenyűgöz­
ték az elméket. Csak politikai és taktikai öt­
letek, gondolatok termettek. Most, tavasz­
szal, mint az ibolyák, úgy fognak kibújni az 
eszmék, a megvalósításra váró kulturális, 
közigazgatási, szoeziális és gazdasági munka 
tervek.

— A legközelebbi munkaprogramra, a 
polgári törvénykönyv megalkotása, a köz- 
igazgatásnak a választójogi reformmal ösze- 
függö szabályozása, a választási bíráskodás, 
a választójog-ellenes cselekményekről szóló 
javaslat és sok egyéb resszortmunka. Hátra 
van mindenesetié a horvát kérdés rende­
zése is.

Justh Gyula a helyzetről.
K miniszterelnök és Khuen jogosulatlan opti­

mizmusával szemben nyilatkozott ma Justh Gyula 
is. aki az ellenzéki küzdelemnek lankadatlan folyta­
tását helyezte kilátásba mindaddig, amig az ellen­
zék követelései az elsőtől a legutolsóig teljesedésbe 
nem menteit.

Justh a következőket mondotta:
— Még erélyesebben fogunk liarczolni 

ez ellen a kormány és ez ellen a rendszer el­
len, amely bűnös alapon jött létre és bűnös 
származását a parlamentarizmus letiprásá- 
val tetézte. Ecltételeinkből nemcsak hogy 
nem engedhetünk, de azokhoz, ha ugyan le­
hetséges, még szilárdabban kell ragaszkod­
nunk. Sőt meg is szaporodtak most már, 
mert. a választójogi „törvény" eldobása a 
normális állapotok egyik conditio sine qua 
non-ja. Nem revízióját, hanem tüzretételét 
követeljük•

— Ha igaz, amit Lukács mond, hogy vá­
lasztás cerdv 391Ő-ben lesz és addig ők ma­
radnak, akkor mi 1015-ig fogjuk lankadat­
lanul folytatni ezt a harczol, — egyáltalán 
folytatjuk addig, amig a. nemzet ügyét, fel­
tétlenül diadalra nem viszszük. De azt hi­
szem, ez csak olyan örmény fogás, amivel ő 
lii veit akarja biztatni, hogy h igy jenek a 
rcndszc-r tartósságában. Pedig maguk is lát­
hatnák. mennyire nem tarthatják magukat, 
hiszen csendőr, rendőr, meg detektív nél­
kül már. mozdulni sem mernek. Ha pedig 
azt remélik, amint ez már említve volt, hog\ 
majd a kerületi- beosztással csinálhatnak kö­
zöttünk zavart, meg fognak győződni, hogy 
ez a reménységük is éppúgy füstije megy, 
mini ahogy hiúnak bizonyultak az eddigiek.

W1 assies és Lukács.
A képvis.'löház szómbati ülése előtt ,a folyosón 

élezelödte-k a munkapárti képviselők és ezt. az alkal­
mat. használta fel Lukéics László miniszterelnök

________________8
arra, hogy nehány mérges fullánkot helyezzen el 
a röpülő élezek közó Wlassics Gyula ellen, aki 
előtte való napon a főrendiházban igen kemény 
kritikát mondott fölötte.

Lukács többek között a következőket mondottat
— Wlassics azt mondja, hogy a választói re­

form dolga nem juthat nyugvópontra. Ugyanaz 
a Wlassics beszél igy, aki ezt mondta annak ide­
jén az egyházpolitikai törvényekről is.

A miniszterelnöknek erre a kijelentésére ma 
Wlassics Gyula egy hosszabb nyilatkozatban felel, 
amelyben konstatálja, hogy Lukács Lászlót ismétel­
ten cserben hagyta az emlékezőtehetsége. Wlassics 
Gyula az egyházpolitikai harezok idején mindig 
amellett érvelt, hogy az egsdiázpolitikai reformold 
idővel teljes megnyugvást fognak kelteni, — amint 
hogy tényleg keltenek is — és sohasem állított 
olyasmit, ami ennek az ellenkezőjére engedne köveid 
keztetni. Ezt mindenki igy tudja, csak Lukács 
nem akarja igy tudni, holott abban az időben mi­
nisztertársa. volt Wlassiesnak, aki tudvalevőleg tel­
jes erővel képviselte a fórumon az egyházpolitikai 
törvényeket.

Wlassics nyilatkozatában a következőket 
mondja:

— Lehetetlennek tartom, hogy Lukács László 
ezt a nyilatkozatot tette volna, de ha mégis tettei 
akkor nagyon sokról, csaknem mindenről meg­
feledkezett. Elfelejtette, hogy én voltam mint 
képviselő a vallás szabad gyakorlatáról szóló tör­
vény javas! atnak előadója a képviseKílházban, én 
képviseltem mint szakminiszter az országgyűlés 
mindkét házában a két el nem intézett egyház- 
politikai törvényjavaslatot fáz izraelita vallás re­
ceptdíjáról, a vallás szabad gyakorlatáról), élt 
tárgyaltam a kormány megbízásából különösen a 
főrendek egyes csoportjaival és éppen aggályai­
kat iparkodtam eloszlatni és különösen sok par­
lamenti beszédben egyenesen azt törekedtem be­
bizonyítani, hogy az egyházpolitikai törvények 
egy vallásfelekezetnek sem fognak ártalmára 
lenni és idővel minden esetre megnyugvást fog­
nak kelteni. Lehetetlen, hogy ezt, mit mindenki 
tud, aki ennek a kornak parlamenti tárgyalásait 
ismeri, éppen csak a miniszterelnök ur felejtette 
volna el.

1
Csak tisztességes eljárással.

Megemlékeztünk arról a folyosói inczidc-nsről, 
mely a képviselöiház csütörtöki ülésének végén kis- 
gészeni Szabó István, Kossuth-patri képviselő és 
gróf Tisza István között lefolyt. Ezt az inczidenst, 
amelynek a poentje az volt, hogy Szabó tisztessé­
ges eljárást követelt Tiszától, különbözőképpen 
kommentálták a lapok és e kommentárok kapcsán 
maga Tisza, is megszólalt, hogy egy nyilatkozattal 
elvegye az inezidensnek rávonatkozó élét,

Tiszának erre a nyilatkozatára ma felel Szabó 
István és teljes egészében fentartja Tiszához inté­
zett múltkori szavait, különösen azt a kifejezést, 
hogv ne fegyveres bátorsággal, hanem tisztesség­
gel tessék imponálni.

Szabó nyilakozata igy hangzik:
Gróf Tisza István és köztem folyó hó 13-án 

a Ház folyosóján lefolyt szóváltás, sajnálatomra, 
úgy látszok, félreértett. Tiltakozásomnak czélja 
az volt, hogy nekünk, a ki nem tiltott képvise­
lőknek, ugyancsak nem a fegyveres bátorsággal, 
hanem csak tisztességes eljárással lehet impo­
nálni.

Győr. 1913. márezius 16.
Szabó István, orsz. Lé,.- • elő.

Á>: abauji határozat.
Több lap tendencziőzus kassai értesítés nyo­

mán azt irta, hogy az e hónap 11-én tartott köz­
gyűlésen hozott kormányellenes határozatot azon­
nal megküldött ék a főrendiháznak, holott a fölirat 
nem volt jogerős és nem volt hiteles záradékkal el­
látva. Dr Púkg Endre, Abauj-Torna vármegye al­
ispánja ma nyilatkozatot tett közzé, amelyben han­
goztatja hogy a föl irat hitelesítését semmiféle jog­
szabály nem rendeli s ez. nem is volt soha szokás 
a vármegyénél. A fölirat nem tartalmazott mást, 
mint a közgyűlési határozat szószerinti szöveget, 
amely pedig a közgyűlésen egyhangúlag elfo.gadfa­
lóit. Ez tollat többé semmií -le hilélesítésre nem 
szorul. Eljárásánál senkinek a tanácsát igénybe 
nem vette gróf Hadik Jánosnak előzetesen nem 
volt tudomása a föliratról.

J
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.Tomaslch a láthatáron.
Tomnaich Miklós volt bún hazatért Olaszor­

szágból és politikai körökben biztosra veszik, hogy 
most előtérbe lép a horvát kérdés megoldása. A volt 
vún megtagad minden közössegei azzal a memoran­
dummal, amelyet dr. Schwarz, Nikolic és Iric kép­
viselők a nemzeti haladópárt nevében juttattak cl a 
miniszterelnöknek, igy hát a három képviselő felelni 
feg memorandumáért a pártnak.

László — úgymond — nein is mint vádló, lianotn 
mint biinős szerepelt a bíróság előtt.

Szeszlér Hugó rendőrkapitány itt megakasz­
totta a szónokot. Leírhatatlan zaj és lárma kelet­
kezett a rendőrknpitányí beavatkozáson. Nagy ne­
hezen szóhoz juthatott Tá*sbmyi Vilmos, aki őzt 
mondta:

— A rendőrkapitány a hatóság utasitilsa sze­
rint jár el, nem méltó ’hozzánk, hogy mi velő
1*) r nr\rt 7w> /» ott 4 * /v ■, 1. " J — • 1 '

Budapest a kormány ellen.
— A választójogi küzdelem, —

A vasárnapi nagygyűlés.
— Saját tudósítónktól. —

. Budapest, tnárczius 17. -
A sópárt zárókőletételt akart ünnepelni 

szombaton, nyilván abban a naiv hitben, hogy 
befejeződött az az évtizedes küzdelem, mely 
az általános, titkos választójogért annyi ener­
giát emésztett, mely forradalmasította az or­
szág közvéleményét.

Noé hát a sópárt, mint már annyiszor, 
ismét rosszul számított. Ha eddig küzdött az 
ország, most karczolni fog, hareozlni a szó

rint jár et, nem metró Hozzánk, Jtogy mi velő 
vitába bocsátkozzunk. Meghnjlok a fizikai kény­
szer előtt, kérem a tisztelt 'szónok urat, hogy be­
szédet más keretben folytassa. A leszámolás nem 
ennek a nópgyiilómek a feladata.

kpr

legteljesebb értelmében, ellentállást, áldozatot 
nem ismerve, lelkesedéssel, csüggedés nélkül

inger Ferenez befejezte beszédét nmel.vnclt

_ r ^ ' C2 ö *
\ asárnap délután a főváros polgársága 

zsúfolásig megllöltötte a Vigadót, hogy egy 
tömegben juttassa kifejezésre azt az elszánt­
ságot, melylyel a harozot folytatni kész. Ä 
szónokok egytol-cgyig életre-halálra való har- 
ezot hirdettek és a lelkesedés, mely szavuk 
nyomán felhangzott és a visszhang, melyet 
országszerte ez a demonstráczió kelteni fog, 
tán elég erős lesz végre arra, hogy felrázza a 
tospedöket, tán elég, erős lesz arra, hogy —. 
Becsben is meghallják.

Tudósításunk a következő;

végez tevői a következő határozati javaslatot tér 
jesztette elő
n Helyesli a nagygyűlés a szövetkezett ellenzék 

elhatározását, hogy a murik n pur ti választói javas- 
lat ellen az esetre is, ha az formailag törvenynyó 
válnék, teljes erővel tovább folytatja a harezot 
ős mindaddig nem járul hozzá a rendes parln- 
menti állapot helyreállítás óhoz, mig a munkapárti 
1 áiasztoi jog az útból cl nem takarittatott és leg­
alább is olyan választói jogi reform nem létesül, 
mely az ellenzék választói jogi tervezetében fog­
laltatik. A nagygyűlés arra hívja fel a demokra­
ta haladás minden hívét,' hogy továbbra is S;;i- 
'osan, folytassák a küzdelmet az igazi alkotmá­
nyosság, a becsületes nci'.parláment, az ország kul­
túrába és gazdasági fejlődése és erkölcsi megújho­
dása érdekében.

Justh Gyula föltette a kérdést, hogv elfogad-
nmboua nf'íf, >vaG,atot- Az igybogyültek 

tombolo lelkesedés közepette elfogadták.

i gyűlés megalakulása.
A hatalmas gyűlésen, amelyen több ezerén vet- 

léjc részi, az ellenzéki ^képviselők közül megjelen­
ti'; Justh Gyula, gróf Apponyi Albert, gróf 
óichy Aladár, Vázsonyi Vilmos. Bakonyi Samu, 
Dcsy Zoltán, Tóth János, Lovászy Márton, Huszár 
Karoly, Szmrecsányi György, Barabás Béla, Ju-dh 
times, Palugyay Móricz, Hammersberg László.

Lorant, Horváth József, Springer Ferenez, 
Brody Ernő cs Pető Sándor országgyűlési képvise- 
Iok. Gtt voltak, továbbá Kemény Árpád báró főron- 
vhazi tag, Bállá Aladár ny. főispán, Halász La­
tos dr., Hermann Ottó, Lányi Mór ős Korniss Fe- 

CT% ^Pviselők, a Választójog Országos 
. ovbaege s Reform-Klub képviseletében dr. Blau- 
lJ or' dr- Sz*»f* PáJ’ ^os Henrik és S*Ás* 

P™’. p £:°o^aldemokrata párt Vezetőségéből; 
/«ram, Ernu, Buclunger Manó és 'Ormos Ede dr 

Képviso tette magát a gyűlésen számos fővárosi 
kcresker.drm es iparoskor, több kaszinó, több párt-
köbIHvV-í- ™1 fRyC6Ülct & f-ör. Sajó Sándor, a 

' j b-V-'.. UggCtlcns,'gl Párt elnöke üdvözölte , az„ i 1 ... ........ u vuioKc uüvozollo a?^ybchirok nevében a gyűlést és indítványozta
7® J!!st,h. öyuMt kérjék fel. Társel’tö-

Apponyi a főrendiház ellen.
Gróf Apponyi Albert a kővetkező bestödot 

mondotta: Lisztéit Polgártársak! Amikor néhány 
nap előtt az utolsó kísérletet megtettük arra nézve, 

ogy a többség .alkotmányos lelki ismeretéhez for­
dulva megállítsuk őt azon a vésztolj« utón, hogv 
jog ú terjesztésnek csúfolt- jogfosztás! javaslatát 
kellp megvitat** nélkül keresztül erőszakolja, egy­
szersmind ünnepe,yc3 fogadalmat tettünk, hogv
7nUáb\nSZVe•*? a.,Urdés Wavóponlra vem fu- 

t, hanem m, tovább i-s mindnyájan okik erre a 
ezAra szövetkeztünk, ernyedetlen és kitartó küz- 
á^met fogunk folytatni a becsületes, valódi de­
mokrata nepparlamcntngk „ kivívásáért (Éljenzés 

ta.ps'). Ivpnu-ny szavakkal ostorozta ezután Ai>
mT-artf2t nicllypl * mnreziusi 

tradíciókat moeszentsegtelenitettn, maid részlete 
een kimutatta, ho.gy milv agyafúrtsággal foszt 
meg mindenkit az uj választójog: törvény a váövz- 
to! jogosultságtól, aki nem tetszik éppen a l-o--
Alknek\ .°.?ntáu. igT folytatta; Akadtak,
.....»«Ü™

oi.on -ucmzcli szó-nDont- bol voltak aggodalmaik. Hát én látom nemzetem-
alkoZT lÍUap°Íáfc- Iálcm’ hogy vonaglik az ö'i 
all otmanynak minden értékes kincse, látom hogv

Ws mérséklést képviselni hivatott főrendiház 
n m tudja ma,gat megemberelni arra sem, horn, a 
kon aprzio meghemyegZf’sének, nemhogy 0z TL7 
ag felderítésenek útját egyengesse, (Ugv van ) 

hogy uan égy főrendiházunk, mely semmiféle nlkn> 
manyos funkeziónak teljesítésére, jelen alnlJ -a " 
nem alkalmatos, látom «rőtCÍ T n,al‘hahan 
hatálytalan azé t Z't fikezTá m ' "V 
kés éljenzés-s taps.) * (Hosszantartó lel-

lv("i'H"■* ■<-'] j 1.4. 1 i * v JvLrJkK jch. 1 arsejno- kokko akasztattak közfelkiáltással: Sáringer F«.
rencz, L nevaldszky Sándor, Hizsonyi‘Vilmos és

Ernőt Jegyzők; Pető Sándor, Bebész Mi-
vlágh dnJl0'r \re3rs\ P°zső, fíyöry István, B. 
L■ ■ • r-- ’ ,1 aubner X ilmos. Kreutzer Limit
&*íW,yr Karoly és Melkó Bertalan voltak ‘
/«./; -n 1 tetinni nem ”'^ró óváez.iók közepettö 
Lvsth Gyula tartott lelkes bcszódcL ^ '

A többi szónok.

Justh Gyula beszéde.
Addig ebben az országban béke, nyugalmai 

rn lesz amíg n jogrend helyre nem, állittatVA 
RM P'jcnzés és taps.) Béke n 'u-

korru S ó 1 n'Z. 0rsz,;1gban nem lesz, nmiv a-orrupczio ki nem irtat.k.. (Zajos helyeslés.) Be-
feÄr **»«• "V. mJS.
T.nÁP 1 3üU pásztó választójogi tör vér,■ al
i t‘jLJlJ'Pri'M* - nem Ä
t L 'd. ti r°‘ cm™. fltiSí.

víi wfíia Src!í,cdő1c novóbcn
« • — - K-ruieti függetlenségiSzilágyi Károly a' demokrata 1T pilTt-
Prtő Sándor felolvnst n'7üdvS M Sz6,t- 
melyeket a makói népgvüL tav,.r!,t^- «
Ady Endre küldött ’ Aladár «

, v , . .. # ^ • vi,, c L uj, lAvciiKes cl ion
, tn?s-^ Ar,<llfí |U nyugalom nem lesz, mig a 
kormány es pártja által romba döntött alkotmány
épirteJId 'Pt17f; ‘ rCnt'ZPr PÍ,I6rd i8m6t M -''én.
ipi-tctuk Add,g nem tesz nyugalom, ómig a km-
manyzas Urztasuga az egén vonalon biztosíttatni
nem fog. (Perczekig tartó tana és élj lízés )

Rendőri okvetetlcnkcdés.
Ezután Springer Ferenez szólalt fel, aki erő­

sen támadta kormányt és a munkapártot. Lukács

Vázsonyi beszéde.
uJSi Sí”"8"1“ Wr,» vew.,1

moztetóft « ficuml.kk:lh'l:k 71 "J"'1*? — fi«”-l.

tups.) A ha réz. a küzdelem életre-! ,^-É
fog folvtap'.dni é> g,vá'-n az. aki megszökik, gyáva 
az nk, leteszi a t-gyért. Éhből „ hnrezból, uraim 
•mi temetünk vissza indaként, csak gyözt-sen.

Lz n gyű "kezet, amelyben itt együtt rá- 
gyünk, a társadalom munden osztályából odadörgi

azoknak, akik mögött nincs semmi egyéb, mint 
kölcsönzött fény, kölcsönzött pompa és kölcsönzött 
erőszak, akik nem maguk, liánom az erőszaktól 
kikölcsönzött erőhatalommal tartják fenn önma­
gukat, odadörgi ezeknek a mi táborunk a maga 
véleményét. A munkapárt s a kormány Bnekicvi- 
cset imitálja most; Felség, Magyarország lábaid 
előtt fekszik, — jelentik Becsben Lük ács és Tisza. 
De korán örülnek a győzelemnek. Ük a megfordí­
tott márcziusi ifjak, akik most összetörnék Thun­
derer és Jlcchena'stnál a sajtót, az öreg Táncsicsát 
pedig diadalmenettel vinnék vissza börtönébe. A 
mi a Balkánon történik, intő példa lehetne a di­
nasztiának. Szegény Abdul Hamid most már szí­
vesen kiegyezne, még az általános, egyenlő, titkos 
választójog alapján is a török nemzettel. Talán 
abban bíznak Becsben, hogy a bihari gárda majd 
az orosz czorral szemben is megvédi a dinasztiát?

T. uraim, ón azt tartom, hogy a trónoknak 
támasza ugyancsak az, ami az alkotmányoké, mert 
a trón csak egy darabja az alkotmánynak, támasza; 
a nép ereje, a nép hatalma, a nép szeretető, a nép 
lelkesedése, a nép szellemi cs erkölcsi alkotó ereje. 
És, ha uraim, mi nekünk az az alleot.mdnyun.tr, 
hogy az nem juthat szó'hoz, akinek nincs vagyona 
vagy, aki nem lett harmin.cz esztendős s hogy itt 
mindten a bihari gárdáé, hát akkor az alkotmány­
nak a másik teher lap ja is legyen az övék, ne en­
gedjék meg^ a népnek, hogy már 21 éves koráiéi 
fogva meghaljon az országáért, (Derültség.) no 
engedjék meg ezt nekik, csak .30 éves kora után 
és ha ki tudja mutatni a hat elemi osztályt és egyéb 
szükséges . kellékeket, dió ők újonnan született 
thermopile! hősök, habár Thermopile nem Bihar­
ban volt, ők védjék meg a hazát! Hisz. olyan hő­
sok revolverrel, bikacsekkel imponáljanak . az Orosz 
czarnak! (Hosszantartó zajos derültség.) Az utunk 
világos és egyenes. Ha sikerül ezt a választójogi 
törvényt a választások elöl az útból eltakartta- 
niink, úgy csak annak árán köthetünk parlamenti 
beket, hogy ez a választójog a nemzőt, haladáséi­
nak Htjából fél retolat ilc, ha pedig ez nem sikerül, 
akkor meg van adva számunkra a jövő politikai 
v olaszt ásónak jelszava és programmja; ez az ál- 
talános, egyenlő As ti tikos választójog. Hn poriig 
az általános, egv-enlő és titkos választójog érdeké^ 
ben harczoltunk azért, hogy legyei nz országnak 
igazi alkotmánya, hogy a nép és alkotmány" fo­
galma egybeforrjanak, hogy a hazát megszerezzük 
a magv-ar népnek, most már harezolnunk. költ 

10°y 1hirn nz országban helyreállítsuk a 
kozerkolcsnek és köztisztességnek uralmát.

Az n lelkes tüntetés, amely Vázsonyi Yit- 
most fogadta, beszéde befejezésekor megismétlődött. 
Dorgott az éljenzés, zúgott a taps, majd nyugrt* 
tan os legteljesebb rendben kivbnult a tömeg a 
teremből és a Vigadó előtt sorakozott, hogy a 
létóíi-szobor elé vonuljon.

A Potöfi-szobormii.
Délután fa 5 órakor a Pctőfi-szobor kőrötti 

hatalmas térség nz utolsó talpalatnyi helyig a 
szorongásig megtelt a polgársággal és munkásság­
én . A Vigadóból elindult tömeg élén Justh Gyula 
haladt, Bakonyi Samuval, Szmrocsányi György. 
Huszár Károly, Palugyay Móricz, Lovászy Márton 
orsz. képviselőkkel. A Dunapart felől másik ex­

port eleu gróf Apponyi Albert haladt Dcsy Zol­
tánnál, Tóth Jánossal és Hammersberg Lászlóval.

A szobor előtti emelvényről Balassa Jenő sza- 
. c] lelkesedést keltve Petőfibe 1: . V

mp nevcboii.-c.z.mü költeményét, majd Górhat 
candor zug,, djenzos es taps köz’x-n beszélt. Maid 

prof Apponyi Albertet kívánta hallani a töm. " 
Appony! hatalmas tapsvihar és éljenzés közepette 
mondotta -a következőket: Tiszteit polgártársaim! 
J . epj luLanatra mcgáliok önög előtt ,ennek a 
szobornak és o szolior által hirdetett nagy eszmék
hn-v ‘;n’T/t’fn'V0l' ,ir,ny,'k‘,Un’ teszem ezt azzal,
, i lU '.fttom ta-nubizonynágát annak a nagy övz- 

s/e orradúsnak, amely ogy nemzet ö-- -->s ép ereiét 
kell, hogy egyesítse. Nincs itt közöttünk eo polgár 
a munkás. Kincs se demokrata, se «visztohrRe.

«.-’’V^yar nép van itt. amelynek minden ta-a 
többszörös erőfeszítéssel küzd, hogy ,r^..pí
,T’1 U?,fvtr° 18 rvsz--.3iiljön a boldogulás ^-!t-'- •- 
leiben, alkotmányos jogokban.

A tömeg- Justh Gyulát kívánta ckk r hallani 
aki ifzy szólott:

Álltunk meg egy szóra s nz r. «•.'> rz j{
A magvamk istenére .vkö /ünl rt ; ' t
rabok tovább nem leszünk! " ..... .... T
T ,,A tengernyi nép utána zúgta a sz.v akat é-, -,
MÄ \ K,CÍÍ!et: óváczié 1 zu
Ido 11 tan iilí V;':.k el.
Wé.-./1 /f'i0° ,l; ‘:',V:'"lplr;i Lováé-Márton -'s

. j ", oT-v.st'iuktnl; kellett 11.ég pár szít tiz -lmok u néphez.. 1
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Buchinger Manó felszólítására a tömeg las­
san oszladozni kezdett. Justh Gyulát és Apponyi 
Albertet kiilön-kúlön óriási közönség kisérte °1. 
Justh Gyula hazament, Apponyi Albert a Kossuth- 
p árt körbe, amelynek erkélyéről újra beszélt és 
nyugodt távozásra hívta fel a közönséget.

A ncpgyü'lóe után a tömeg kisebb csoportokban 
vonult hazafelé. Egy ilyen csoport, a Itáikóczi-uton 
tüntetett. A rendőrök azonban a tömoget szetosz- 
1 a ttek.

Budapest, márczius 17.
Változások a főrendek listáján. A főrendiház 

1913. évi márczius 13-án tartott 38. ülésben az 
igaaoló-bizottság jelentése alapján a főrendek 
jegyzékén a. következő változtatásokat eszközölte:
Fi'untiu. Trajan Valér dr. lúgos! gör. bath, püs­
pök, Latinovics F rigyes, Búr ián István báró. Ha. 
jós .József, licitál Fcrencz dr. ós Zsolnay Miklós 
élethossziglan kinevezett főrendiházi tagok ■— 
Wimpffen Siegfried gróf és Orosdy Fülöp báró 
örökös jogit főrendiházi tagok — nevo (ez utóbbi 
azon megjegyzéssel, hogy ezidöszerint képviselő; 
a jegyzék megfelelő fejezetébe beiktattatott. Appo­
nyi Sándor gróf neve — főkamarás mesteri minő­
ségében való egyidejű törlése mellett —• mint tár­
nokmesteré, ick Fest dich Pál neve pedig mint fö- 
kamarásmesteré a jegyzék megfelelő fejezetébe bc- 
’ktattatot-t.

Kitüntetett osztrák miniszterek. Becsből Je­
lentik. hogy a király báró Forster vasutügyi esi 

lovag 11 ussarek közoktatásügyi minisztereket az 
első osztályú vaskoronarendjellel tüntette ki.

'X száízkaháuyai mandátum. A szászkabányai 
választókerületben a román nemzetiségi párt 
(Piád Aurélt ielölte, aki a jelöltséget elfogadta és 

% most utazza be a választókerületet, Vlád Erdőké­
ben a román nemzetiségi párt óriási agitácziót fejt 
ki. A munkapárt jelöltje Kor Irán Péter, nyugalma- j 
zott főszolgabiró.

KÜLFÖLD
Poincaré békepolitikája. Parisból jelentik: 

'Poincaré elnök ma Versaillesben Etienne hadügy­
miniszter, a két kamara elnökeinek és a. kormány 
többi tagjainak jelenlétében megtartotta a szoká­
sos tavaszi szemlét a párisi helyőrség csapatai 
felett. A nagyszámú közönség lelkes óvácziői kö­
zepette az elnök a városházára ment, ahol- fogadás 
volt, amely alkalommal az elnök beszédet mondott. 
Ebben kifejtette, hogy Francziaország gondoskodik 
arról, hogy a világban elfoglalt poziczióját meg­
őrizze és hogy mindenkor képes legyen becsületét: 
megvédeni. Egyúttal azonban naponkint bizonysá­
gát szolgáltatja békés törekvéseinek és kétségtelen 
loyalitásáuak, amikor utógondolat nélkül hozzájárul 
ahhoz, hogy európai megegyezés jöjjön létre. A köz­
társaság továbbra is folytatja a nemzeti méltóság 
megóvásának és a békének politikáját, amely meg­
felel a haza cs a czivilizáczió érdekeinek.

Leleplezés az általános fegyverkezésről, 
Hint Parisból jelentik, több párisi ^P.^nza- 
cziős leleplezést közöl arra vonatkozolag, hogy 
a legfelsőbb haditanács rmert határozta el egy­
hangúlag a hároméves katonai szolgalatot, JD 
szerint Luzzatti volt, olasz miniszterelnök, aki 
o' f ran ez ia-olasz bizottság elnlökc, Poincctrenak 
elárulta, hogy a német vezérkar nemre« Utal- 
más jegyzéket intézeti az olasz hadvezdoseg- 
hez. amelyet arról értesített, hogy 101o. októ­
berig Németországi készen lett a fe.gyvcrkezc- 
fu vei cs megkezdheti majd a háborút, hogy re­
nd ressen az európai tarthatatlan helyzetnek. 
'Mielőtt, azonban a háborúm végleg elhatározza 
macát, tudnia kell, hogy Olaszország az emlí­
tőit határidőig szintén készen tesz-e a fegyver­
kezésével? Poincaré ezt, a dolgot elmondta a 
legfelsőbb haditanácsban és olyan halasi, cit 
ej', hogv valamennyi tábornok nyomban a 
hároméves szolgálat behozatala■ me <■ sza 
rázott.

A galíciai választójogi reform. Lembcrp 
l„'íl i",.lentik: A választói reform bizottsága ma esti 
ülésén. amelyen Zaleski és 7Puf/oS_ minisztorck 
Ilobrzinski helytartó H (loluchowsm toman.i 
marsall is részt vettek, nagy többséggel eHog.i t.
^választójogi refermra vonatkozó kcuimuni^m
tervezetek hátmi'-v pontja,t, melyek a >alas. Uu 
mód usual, a kerületi képviseletek kérdőméi .

foglalkoznak. A bizottság előadójául lovag Vere- 
szinszkl konzervatív képviselőt választották.

Mégis sztrájk lesz Belgiumban. Brüsszelből 
jelentik: A szoczíáldemokrata párt nemzeti taná­
csa Hosszabb tanácskozás után elhatározta, hogy a 
Imeiv,ötkor Brüsszelben ülésező pártgyülésnek java­
solni fogja általános sztrájknak április 14-éro 
való prokl a m álását. Ezt a határozatot arra való 
utalással okolják meg, hegy a kormány nem haj­
landó alkot-mányrevizgi megvalósítására.

Ä mljos békefeltételeb.
A nagyhatalmak fáradozása a békéért 
— Eomladozzk a Balkán-szövetség. — 
Katonai forradalom Törökországban, — 
Drinápoly kapitulál. — Menesztik Thurn 

Valsassina nagykövetet.
— Saját tudósítónktól. -—» . .

Budapest, imárczius 17.
A balkáni hareztéren alig van uj atib ese­

mény. Még Drinápoly orstroma is szünetel, 
mert a bolgárok remélik, hogy a vár őrségé­
nek ostrom nélkül is egy héten belül kapitu­
lálnia kell. A helyzet súlypontja most a nagy­
hatalmak békeközvétitési akezióján van. Igen 
megnehezíti ezt a békeközvetitést a Balkán­
szövetség legutóbbi válasza, amely szinte elfo­
gadhatatlan békeíeltóteleket tartalmaz. Torök- 
orszagban valóságos katonai laza<Iás tört ki és 
memorandumban fenyegették meg a törlők 
tisztek a nagyvezért, ha ezeket a súlyos felté­
teleket elfogadná. A nagyhatalmak most va­
lami módot keresnek & feltételek enyhítésére. 
De ettől függetlenül •— hir szerint, — Péteryá- 
rott is folynak a közvetlen tárgyalások Török­
ország és Bulgária megbízottai között.

A leszerelés, bár teljes befejezette éggel és 
egyetértőén folyik, mégis újabb bonyodalma­
kat, idézett elő. A bonyodalom, amely inkább 
diplomáczjai félreértésnek nevezhető, az orosz 
pótnyilatkozat következtében támadt _ e való­
színű, hogy fel is fogják menteni 'állásától 
Tthura® iValeassIna pé tervári osztrák-magyar 
nagykövetet.

Mai táviratainkat itt adjuk:

A hatalmak intervencziója,
Ä békekezvetités.

Paris, márczius 17. A Figarónak jelen­
tik Londonból: A nagykövetségi reunió szom­
bati iilóso harmadfél óráig tartott. Az az álta­
lános vélemény alakult ki, hogy a nagyhatal­
maknak, tekintet nélkül a Balkán-szövetség 
kikötésedre, meg kell tenniük a bekoközveti- 
tcst, mert csak a hatalmakat illeti meg az a 
jog, hogy a mediáczió feltételeit megszabják.

A Temps közli: A londoni nagykövetségi 
konforonczia meg fogja állapítani a bckeföhé- 
teleJcet és elfogadásra ajánlja azokat a hadvi­
selő felclcv&k. Akkor azután a Balkán-államok 
látni fogják, hogy hányadán vannak és nem 
fognak merni a hatalmakkal újat huzni.

Közvetlen békefárgyalás.
Szófia, márczius 17. Azokban a képviselő 

körökben, amelyeknek összeköttet ősük van a 
diplomáciával, azt b'iresztelik, hogy « Péter- 
várra küldött Dimitrijcw bolgár tábornok és 
a porta egy megbízottja hlőzt közvetlen béke- 
tárgyalások fognak megindulni. Oders kon- 
sfantirrápolyi orosz nagykövet kezdeményezte 
ezt, a

Felbomlik a Balkán-szövetség.
Belgrad, márczius 27. Egy vezető szerb 

politikus ma úgy nyilatkozott, hogy a Balkán- 
szövetségnek, tekintettel a kifejlődött szerb­
bolgár viszályra, okvetlenül fel kell bomolnia. 
Sőt valószínűnek tartja, hogy a viszály míg 
jobban kiélesodik éc a szövetség időéi ott bom­
lik fel, meg mielőtt a békét Törökorc.ággn 1 
megköt öl tök.

A hareztéren.
Lázadás a bolgár seregi;

London, tnárcsHto 17. Az Exchange Te­
legraph Vompany-nak táviraíózzák Konstan­
tinápolyból :

____________________________ >

A bolgár táborban Csorlunál egy egész 
hadosztály föllázadt és azt követelte, hogy bo­
csássák haza a sereget a földét művelni,.

Ä Hamidie útja.
Kóma, márczius 17. A Hamidie török 

czirkáló szombaton váratlanul megjelent Du- 
razzo közelében és négy görög, szállitóhajóra 
erős ágyú tüzelést kezdett. A szallitohajókat 
egy görög; torpedónaszád kisérte, amely erő­
sen megsérülve menekült a durazzoi kikötőbe,
•a Hamidie pedig eltűnt.

Berlin, márczius 17. A Vossische 'Ztg> 
nak jelentik: A Hamidie titka fel van fedve. 
Nem a török Rauf bey a Hamidie parancs­
noka, hanem az angol Flooth, aki a hadjárati 
kezdetén kilépett az angol haditengerészet kö­
telékéből és belépett a török flotta tisztjei 
közzé. Flooth a göijög hadihajók támadásakor 
áttörte az ellenséges flotta harezvonalát és 
azóta a Hamidie czirkálóval állandó rettegés­
ben tartja a görög szállitóha.jókat,

Skámosz megszállása,
Athén, márczius 17. A hellén, csapiatok. 

tegnap leírhatatlan lelkesedés közben megszál­
lották Számosz szigetét.

t Ütközet Derkosznál..
Konstantinápoly, márczius 17. Tegnap 

reggel öt órakor DerTcosztól északnyugatra, 
nagy ütközet kezdődött, amelyben mind a két 
részen a tüzérség is résztvett. A Boszporusz 
partján lévő magaslatokról meg délután is 
hallották az ágyuk! dörgését. Egyidejűleg a tő­
rök flotta Silivrit bombázta, A dvarcz még, fo­
lyik cs nagyo-n Íveves.

Hivatalos jelentés,
Konstantinápoly, márczius 17. A nra'köz.,' 

zétett hadi bulletin: a következőképp szólt 
Drinápoly előtt könnyül tüzérségi harezon kí­
vül semmi érdemleges nem történt. Egy ellen­
séges aeroplánra, mely Bulair fölött elszállt, 
Csapataink lőttek. Az aeroplánnak menekülnie 
kellett As így nem hajthatta végre felderítési 
megbízatás ál. A Csataldzsa vonalon Kastar i- 
tól nyugatra álló előőrseink heves tüzelést 
kezdtek az akalani ellenséges csapatok ellen,, 
melyeket tetemes veszteségekkel szétszórtunk. 
Az ellenséges csapatok egy része a sánczolc 
mögé volt kénytelen visszavonulni, nagy ré­
szük Kabadzsa irányában vonult vissza. Egy 
Kalfaköjbol előnyomuló csapat az ellenséget, 
mely a várostól keletre állott fel, megtámadta 
és nagy veszteségeket okozott neki. Az ellen­
séges csapatokat Kalfakojből kiűztük, mire csa­
pataink megszállották a várost.

Drinápoly ostroma.
Szófia, márczius 17. A ibölgár főhadi­

szállásról érkezett jelentések szerint Driná­
poly kapitulácziója körülbelül egy hét múlva 
várható. Ezért már fel is hagytak -a bolgárok 
az ostromlással.

Újabb görög előnyomulás.
Róma, márczius 17. A Stef and - ügy örök­

ség durazzoi jelentése szerint a görögök, hir 
szerint, megszállották Valonát és Beratot.

Róma, márczius 17. A Stefani-ügynök- 
ség jelentése szerint eddig nem erősítették 
meg azt a liirt, mely szerint a görögök megszál­
lották volna Valonát. Az olasz kormány min­
denesetre megadta külföldi képvieelöiniok táv­
iratilag a szükséges utasításokat.

A leszerelés bonyodalmas.
Magyarázzák a pótnyilatkozatot.

Becs, márczius 17. A külügyminiszté­
rium tegnapelőtt közölt kommünikéje a köz­
véleményben nar/y és kínos meglepetést idézett 
elő. Itteni d-judmácziai körökben előre látták, 
hogy a külügyminisztérium kénytelen lesz 
ismét nyilatkozattal állni elő, mert, ezekben a 

! körökben ismeretes volt, hogy a Becs és í’<> 
- torvár között a leszerelés kérdésében folvta- 
i (ott, tárgyalások befejezésénél olyas valami

1
 történt, amit a kidügüyminiszlcriumhan tehe­

tetlen veit előre látni. Maga a pátervári osz­
trák és magyar nagykövet Thurn-Yalsassina
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M'óf volt az, aki hozzájárulását adta ahhoz, 
hogy a pete;vári távirati iroda ismeretes pót­
lását közzétegye. Midőn Thnrn-Yalsatwina 
pyoíot az orosz kiütigyiinnisztvriumban meg 
kérdezték, ’rogy nincs-e ez elten kifogása, 
hogy ezt. a pótlást közzétegyék, ez a kiváló 
diplomata azt mondta,, hogy non talál benne 
semmi kifogásolni valót. Ijyy a peter vári ka- 
binct^ följogpsitva látta magát annak a pót- 
lápnak klózzété'telére, amely itt olyan nagy ps 
kincs feltűnést keltett;

ügy élten és azt kérdi, mi történt Lutíival, aki 
mint boszniai ember tulajdonképpen osztrák- 
in a,ayar alattvaló. Begovics Lutfi Savfetet a 
rendőrségnél egy kotla nevű barátja denirn- 
cziálta év? ez volt az, aki a. titkosrendörőket az 
osztrák Lázár házába vezette. Egy es ti lap je­
lentése szerint Lutfi.t hadbíróság elé állítják. 
A rendőrség ma egy Salih nevű embert tartóz­
tatott le, aki szintéin a titkos bizottság iigyó-

[éprombolás a Műcsarnokban.
-Az elkeseredett művész. —- 

Saját tudósítónktól. —
Budapest, márczius 17. 

Különös botrány játszódott le ma délelőtt a

ben ran komprommittálra.

Menesztik a péíervári nagykövetet.
PétérVár, márczius 17. Tburn Yalsaiiina 

peter vári. osztrák-magyar nagykövet legköze­
lebb elutazik kószább szabadságra s itteni dip- 
lomácziai körökben úgy tudják, hogy többé- 
nem fog visszatérni. Ez a következménye an­
nak, hogy a nagykövet a leszerelési tárgyalá­
sok során nem a 1 aka 1 mazkodott teljesen a kül-

A fiacfy por.. i

— Rituális vérvád Kóláiban. —
Budapest, márczius 17.

ügyi kormány utasításához.

Katonai lázadás
Törökországban.

Memorandum a nagyvezérnek.
Konstantinápoly, márczius 17. A tisztek 

egy csoportja memorandumot adott át a nagy­
vezérnek, amelyben utalással arra, hogy az 
ifjú-törökök . pucscsa és a kormány változás 
mi teem használnak, sőt a harezok újból való 
megkezdését és ily képpé n a béke feltételeinek 
szigorítását eredményezték, erélyesen és utol­
jára felszólítják, hogy vonuljon vissza és en­
gedje át helyét egy olyan kormánynak, amely 
általános bizalomnak örvend. A memorandum 
a következőket mondja:

— A legutóbbi forradalom, amely a 
fegyverszünet megszüntetését és az ellensé­
geskedések újbóli megkezdését eredményez­
te., csak azt bizonyította, hogy néhány em­
ber csak önző czéljainak és ambiczióinak 
megvalósítására törekszik. Sajnos, hogy a 
hadseregben teljes tiszteletnek' örvendő 
nagyvezér is ezeknek eszközévé vált. Ha a 
kormányváltozás hasznára vált volna a ha­
zának, a tisztikar azt teljes erejéből támo­
gatta volna. Sajnos azonban, hogy ez a kor­
mány nem biztosíthatta azokat' az előnyö­
ket, mint az előző. Sőt rosszabb itotta a hely. 
zetet és 5 az oka annak, hogy a szövetséges 
balkáni államok a békekötés feltételeit 'sú­
lyosbították és nw. már egészen más, sokkal, 
szigorúbb feltételekhez ragaszkodnak. A 
tisztikar, amely meg van győződve árról, 
hogy a kormány változás csakis szeméi vcs 
ambieziők kielégítésére szolgált, kénytelen 
tehát működései uihéT „ t ••tehat működését újból megkezdeni és a kö­
vetne*, kérdéseket állítja fiöl: Ha a nagv- 
veror meg van győződve arról, hogy Török­
ország ereje jobban képes a haza vedel- 

,me -ek mint amennyire a védelem az előző 
kormány idején működött, miért kért a kor­
mányzat átvételének első hetében az eddi- 
pmguW súlyosabb feltételek melleit békéd?

.ter/ n*1* »'jomozta ki az előző had-ünumi- 
mszter gyű kosát, ami tekintettel arra, hogy 
a gyilkosság színhelyén jelen volt ogven- 
nmas. személyek száma ej ég csekély volt 
nem is ictt volna valami nehéz feladat 
Mr-rt tűrte a nagyvezér hallgatagon az ügy 
el tussol asara irányuló törekvéseket A 1b-- 
ukar nem tűri hogy a haza egvee szemé- 
bek önkényének játékává váljék, hanem 

c!o °;Seg,re vonja azokat gaztetteikért, A 
, rjfrjéna felszólítja a nagyvezért,
VTj. nz «'kémügyek intézéséi bízza más 
" O'-’j''■alomnak örvendő férfiad,mg.

Hír szerint a nagyvezér elé * tcrieezteft 
memorandumot háromezer tiszt. irfa alá. Az 
manó,, kozott van .1/, Riza ezredes is, aki a 
hmdoni behetárgvalásokon min, katonai ta-
rm'lm't" mukoJutt a t01'oIi meghatalmazottak

A terek itesz^esjíí.ivés ősz!rák-magyar ré­
szegei.

Kcnstantimipoly, márczius 17. Az osz­
trákmagyar nagykövetség jegyzéket adóit á! 
V POi‘t«n«k, amclyhen fckiíágosiíást kér Lutfi 
rar/r, nck fealmlu ddin herczeg titkárának evv 
oeztrak állampolgár házában történt elfogatá<a

A nagy por, melynek Eötvös Károly re­
mek es könyve szerint, soha sem lesz vége, is­
mét kiéért. Az emberi butaság, gyűlölködés és 
sokszor gaz számítások a rugói azoknak az el­
vetemült, titokzatos mozgolódásoknak, melyek 
a rituális vérvádnak időnként a nyilvánosság, 
elé dobott eseteiben kisértgetnek és riaszt.gat- 
nak. A csehek földjén. Kőim várost rövid 
időn belül másodszor környékezi a szomorít,ó 
hírhedtség, hogy a vérvád oroménv kisértet- 
meséjét világgá bocsátja. Vak buzgó katholi- 
kusok. szervezett kereeztény-sozeziaíisták a la­
kosai Ivói innak, hol most másodszor vádolják 
a kolini zsidóságot, illetőleg az egvik családot 
o rettenetes mesével. (Bele van keverve ebbe a 
sötét esetbe Hrachovszki nevű káplán, a ko- 
lini keresztény-szoczialisták eayilc fővezére 
ii-, akinek viszonya A-olt az eltűnt Icánvnyal. 
A kolini vérvád meséjére vonatkozó részletc- 
vl' ^ ptiigai tudósitagok után — itt, adjuk;

Titokzatos eset vet talán- érdeménél is nagyobb ' 
hullámokat Csehország közéletében, sajtójúban. E 
hon aj? 7-én eltűnt Kólán városából egy Pavlik. 
Mária nevű cselédlány, aki Weiszberaer kereskedő 
szolgálatában állott. A városkában csakhamar sut­
togni kezdtek, hogy a leány rituális gyilkosságnak 
esett áldozatul és a klerikális körök a gyilkosság 
elkövetésével nyíltan, megvádolták a Weíszberger- 
cs adódót. A helyzet a családra kezdett már fenye­
getővé vállni, mikor olyan jelek mutatkoztak, a 
melyek arra vallanak, hogy a leány eltimósóben 
í|dto. ref e va m káplánnak, la kcrcsztény^zo- 
czialisták egyik vezetőjének, mint a Woiszbergrr- 
csaiadnak. Az egész ország izgatott érdeklődéssel 
varja Pavli.c Mária titokzatos eltűnésének' magya­
rázatát. „
... .A, prá"aí ”Cs«sz" czimü lap jelentése szerint 
b eiszlerger kereskedő nyomban értesítette a 
rendőrséget, amire aztán megindult a nyomozás. 
Kihallgattak egy cselédlányt, akinek Pavlik Mária 
el;tincse előtt őzt a kijelentést tette;

H"a megtudná a kedvesem, hogv viszonyom 
van Hrachovszki káplánnal, vagy ha a bíróság elé 
kellene állnom, — ,-z v Ízbe ölném magamat ,,.4

. Föl1»"tottúk a leány ládáját és abban levelet 
lala/lak Tlrarhovszk! káplántól, a keresztényszo- 
cziálista párt vezetőjétől, amelyet a kerületi bí­
rságnál letétbe helyeztek. - A keresztéin- szó- 
m.absták mindent elkövetnek, hogy a rituális gyil- 

oss 8 Vádját bebizonyksák. Minap a zslmfejóga 
szolgájánál megjelent egy ember és az eltűnt leány 
Ulyjanak adván ki magát kérte vezessék be a töm­
öm bn. Később kiderült, hogy nem volt a leány 

bátyja. A csendőr súg .nyomozza.
Az eddigi tanúvallomásokból már megállaplt-

hat,; hogy o hónap 7-n, « Elba Kdjén ló!Iák 
Pavhk MurmI, mások hallották egy emberi ten 
vizbczuhamísát, rőt kétségl^ett segít égkiáHás, kát, 
is hallottak. A titokzatos ügy most ebben a stádi­
umban van.

Műcsarnokban. Egy művész annyira elkeseredett, 
hogy bisebkősével östeovegdalta, megsemmisítette 
a saját képeit. A festőművészt az hozta annyira 
izgalomba, hogy a rendezőség nem vett tekintetűn 
sémini művészi Ízlést, teljes hozzá nem értéssel 
olyan helyre állította a képeit, ahol teljesen elvesz­
tek, nem tudtak érvényesülni.

A nini bemutató iránt nem volt valami nagy 
érdeklődés, mert már előzetesen hire járt, hogy 
meglehetősen silány az idei termes. Kevesen vol­
tak a rossz képekkel megrakott termekben, amikor 
úgy déltájban, megjelent Berkes Autal festőmű­
vész és a kepeit kereste. Kereste bosszú ideig, de 
nem akadt rájuk. Végre megtalálta őket i; nagy 
szoborosarnokban, amelynek kerek s oszlopokkal 
elfödött falát ezúttal szintén teleakasztották ké­
pekkel, noha ez a fal egyáltalában nem alkalmas 
erre a ezélra. Annál kevésbbé, mert előtte már a 
buffet asztalai állanak.

De még ez se volt elóg a mélyen megsértett 
művésznek. Berkes a legnagyobb elkeseredéssel 
konstatálta, hogy tiz beküldött képe közül csak 
négyet fogadtak cl s ebből is hármat erre a lehe­
tetlen helyre akasztottak. Hirtelen elhatározással 
fogta a zsebkését és előbb a baloldalon lógó Mar- 
git'park czimü képét, aztán a jobboldalon lévő két 
kis tájképét szétvagdalta.

Az arra járkáló művészek, újságírók megdöb­
ben vo nézték végig a borzasztó képrombolást, do 
senkinek só volt annyi lélekjelenléte, hogy meg­
akadályozták volna a, képgyilkolást. Berkes aztán 
izgatottan, elrohant.

Az eset híre hamarosan elterjedt és nagy 
szenzácziút okozott. A művészek igazat adtak Ber­
kesnek, aki végre energikusan lépett fel a tűrhe­
tetlen rendezés ellem De a hangulat inkább amel­
lett volt, hogy sokkal jobb lőtt volna, ha a rende­
zők képeit vagdalták volna össze ott nz első terem­
ben, a díszhelyen.

Jött aztán m-liivatalos személyzet, s előbb em­
legetett rendőrséget, megtorlást, de azután meggon­
dolta a dolgot. Jöttek a szolgák, a képeket erre le­
akasztották, újra fcl'kasirozták és a holnapi meg­
nyitáson már helyükön fognak lógni, mintha mi 
sem történt volna.

Berkes esetével természetesen foglalkozni fog 
hivatalosan a Műcsarnok és a képzőművészek 
egyesülete is.

EGYHÁZAK.

Dr. Hrachovszki kánián nyilatkozatét, adót* 
kj’ £,':ncií'bw' ötezer koronát i:í r annak és hat-váz 
Hotelból álló könyvtárát is ónnal, adja, aki bebi-
/0T:>;1’ Vil a‘ múl év szeptember közéjé óta* 
c5ak egyc,!cn ••5'öt is váltott az eltűnt Icánynyal.

.} ' .....  “ ' n‘-' kolini iskolánnk kai<»-
fCTÖhként nyilat,hvzatbt leül,'itt a Cech 

czimu. kcrcsztény.vzocziáih lopnak év rM n „,;z. 
ion rituális űui’kou.Ajgd x„dAja-a \<J . r.:ü,ír. 
'■saládot.

- (Egyházi választások.) A nógrádi e?po-
r ességhez tartozó F el sv>.-s;. t crgislye son a leiké:-::! 
állomásra, mely A agy Jenő leli .'révnek cltávozái- 
sával megüresedett, hárman pályáztak: VaUlhjji 
Pál illek! lelkész, Janis János liptói és B ián de, 
János Irumáromi csp. eegcdleikéazck. Xagyliber- 
cft.éu (Ncprúdban) márczius 9-én választották meg 
rendes lelkésznek az egyháznak eddigi mintegy 
másfél éven át — adminisztrátorát: i ’seruiáli 
Ott járd. Belátutóra márczius 24-éii lesz. Legeméi­
re a regen mogüriuodctt lelkesei állomásra óidig 
alkalmas jelölt, nem pályázott. A hon ti esperes-ég 
be hí kebelezett kiscsalomjai lelkész! állomásra, mely 
kcnuUz Aladár elmenetelével megüresedett, nem 
tiirdctnek pályázatot, hanem a szomszédos lelki- 
i.zei, lö’.i'l egynéhányal hírfák meg bemutatkoz <s-< 
ra s azok közül fognak választani. A tembsvári 
evangélikus egyház most megtartott közévül és 
Jlojh’i Gedeon máv. Üzletvezetőt, felügyelőjévé vá­
lasztotta s hivatalába azonnal beiktatta.

77 LV zire/i apát pápai IvitUntctÍHc.) A pápa 
^' 1 1 1 ",:i ■ 1 I c/.igztocm rend Zil‘Czi, j■ i-

”í,'- ' !• o t rh.\ I-, li egy .-sitii iipát-Ar-ai-
■in. .'.pátiét na,.:y ki tüntet «zen részesítene. Mu- 
m.t ’ I. ki az egyházi.,g szerint egyedül n püspöleti- 

; viol a bili : uc 1 ttót (Pileolu*.
• 1 1 11 I"' ■ * jch nvt dr. ,Szegi,v ■ Kinő 

■ T"1"':',1 ^r.mbnton fo.vjn a pápa megbi- 
. 1 ' 0,1 mÜtnek szúUielyén, a ziruzi my

nőst,. , vau tiUiyujtani.



, Kedd, már ez his 18. t

Harcz a főnyereményért,
i-i IJjabb jelentkezők. —

v- Saját tudósítónktól. —
Budapest, márczius 17.

Megírtuk annak idején, hogy a Jószivsors- 
játék főnyereménye körül nagy harcz du1. Az 
3888-ban kibocsájtott 4200 sorozat. 27-ik számát 
3903. május 15"én 20.000 korona főnyereménynyel 
húzták ki. A nyereményért évekig nem jelentke­
zett senki és öt év múlva Berk János alsó-ausztriai 
malomtulajdonos a törvényszékhez beadott kérésé­
ben kérte a sorsjegy megsemmisítését. Azt állít­
ván, hogy az eredeti az ö tulajdonában volt, de 
időközben elvesztette. Időközben egy temesvári 
bank tisztviselője is jogot formált a főnyereményre 
és szintén megindította az eljárást, bogy a főnye­
remény összegét kézhez kapja.

Ekkor perszo a rendőrség vette kezébe a dol­
got s megindult a nyomozás. Most azonban újabb 
aspiránsok jelentkeztek.

Teppap ugyanis egy levél érkezett Belényes- 
röl a főkappitányságra. A levelet Herzfeld Ve­
rona belényesi bérlőnek a leánya irta és ebben be­
jelentette, hogy a kérdéses sorsjegy a birtokában 
van és azzal Budapestre jön, hogy a pénzt föl" 
vegye.

A rendőrségen már azt hitték, hogy végre el­
intézhetik ezt a bonyolult ügyet, amikor tegnap 
egy másik levelet is kapott a főkapitányság. Ezt 
Lányi Pál korc.smáros irta Pátyról. A korcsmáros 
levelében elmondja, hogy a kérdésos Jósziv-sors- 
jegy az 6 birtokában volt és erre három élő tanút 
is tud állítani, kiket meg is nevez levelében és 
akik mind a hárman budapesti lakosok. Lányi 
megírta levelében azt is, hogy' egy ízben ezzel a 
három emberrel mulatott együtt és akkor tűnt cl 
a sorsjegye. Eleinte ügyet sem vetett a dologra, 
mos azonban, amikor megtudta, hogy sorsjegyét 
20.000 koronával kisorsolták, jelentkezik és kéri 
az igazságát,

A rendőrség tovább folytatja a vizsgálatét ad­
dig, mig pozitív adatokkal valaki be nem bizo­
nyítja igazát.

önkéntes yagyon-adó Olaszországban is,
Milánó, márczius 17. A Corriere della Sorá­

ban Luzatti szózatot közöl az olasz nemzetihez, 
hogy kövesse a német birodalom népének példá­
ját és önkéntesen felajánlandó vagyon-adóval fe­
dezze a tripoliszi hadjárat költségeit,

A walesi herezeg Németországban,
London, márczius 17. A walesi herczeg ma 

Vilmos német, császár látogatására, szigorú inkogni­
tóban Németországba utazott. Utján gróf Chester 
néven fog szerepeini ds egyben a német birodalom 
nagy városait is fel fogja keresni.

Háború készül Mongóliában.
Pétervár, márczius 17. A pótervári távirati 

ügynökség urgai jeleni esc szerint a kínai köztár­
sasági elnög irodája a legutóbbi kihívó hangú táv­
iratra adott válaszában utalt arra, hogy mivel 
Mongolia félremagyarázza Kínának minden jó 
szándékát és mivel ilyen körülmények közt lehetet­
len megállapodásra jutni, az elnök elhatározta, 
hogy a mongol kormánynyal a jövőre nézve beszün­
tet minden levelezést

Pétewár, márczius 17. A pótervári távirati 
ügynökség jelenti Kvangtsubúi: A Mongólia eile ti 
expedicziús hadtest ma útnak indult. Eddig a 20. 
hadosztályból 3500 embert indítottak el.

Német diplomata mexikói fogságban.
Xcvyyork, márczius 1.7. Ide érkezett jelentés 

szerint Sonora állam haióságai elloptak Műdéi 
Miksa német konzuli ügyvivőt, aki nem akar; az

_________ EGYETÉRTÉS___________

általa vezetett bank f.1! al előleget folyósítani. A 
Lr.i l.igazgató letart.áztatatp uiár a hatóoágok meg 
szállották és kifosztották a bankot. Müllert Her- 
niossilóban a kapitóliumban fogva tartják. Számos 
liermosilói kereskedőt pénzadományok megtaga­
dása miatt letartóztattak.

Botrány egy közgyűlésen^
.— Rendőr a kereskedelmi alkalmazottak 

között. —*
— Saját tudósit ónktól. —

'.Budapest, márczius 17.
A 'Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 

Egyesülete tegnap tartotta ez évi rendes közgyűlé­
sét, amelyen, botrányos jelenetek játszódtak le. Az 
ülésen mintegy ötszáz tag jelent meg. Az ellenzék 
nagy számmal vonult fel, mert a mostani vezető­
séggel igazán nincsnek megclégedive. Az egyesület 
vagyonát magánvagyonnak tekintik s úgy bántak 
a pénzzel is, valósággal pocsékolták. Amikor a je­
lenlegi ügyvezető rezsim az egyesület ügyeinek az 
irányítását átvette 21.000 korona készpénzvagyona, 
azonkívül több ezer koronára rugó jótékony alap­
jai voltak, ezeket gazdagította még Vázsonyi Vil­
mos országgyűlési képviselő tiszteletbeli elnök, a 
kinek az egyesület felvirágzását köszönheti, 1906- 
bam egy tízezer koronás jótékony alapítványával. 
Vázsonyi kénytelen volt hozzájárulni ahhoz, hegy­
hát év előtt tett és köziben elúszott alapítványa 
.,adományként kezeltessék“. De elúszott az a je­
lentős tőke is, amit évröl-évre á segélyalap czel- 
jaira hasítottak ki. „ y

Az egyesület tagjai nem tudtak erről a botrá- 
nyos gazdálkodásról mert a vezetőség gondoskodott 
arról, hogy a mérleg ..fényes“ legyen. Mindig több 
és több vagyont mutattak ki. j

Ezt a gazdálkodást azonban sokáig eltitkolni 
nem 1 ehetett s igy nőttön-nőtt az izgalom Taubner 
Vilmos ügyvezető elnök és társai ellen. Különösen 
is akkor lett csak az elkeseredés, amikor látták, 
hogy Vázsomyi Vilmos elnök is elkedvetlenedve, 
mindinkább visszavonult és Taubner egészen ön­
kényesen vezette az egyesület ügyeit. Hatéves ügy­
vezető elnökösködcs után — tízéves , .egyesül esi 
működési“ jubileumot rendezett a saját tisztelo 
tére. Kétezer koronát adtak csak az ünnepély czél- 
jnira és ezt az összeget a radikális irányú egyesü­
let a főnököktől szedte össze. Tízezer koronás ala­
pítványt, tettek — egy fillér nélkül. Vázsonyi tudta 
nélkül dcputáeziót küldtek gróf Tisza Istvánhoz is, 
azt is megállva az ünnepélyre és kérte őt — persze 
mindezt Vázsonyi tudta nélkül — hogy a jubilánst 
királyi kitüntetésre terjesztő föl.

Ilyen előzmények után nyitotta meg Taubner 
elnök a közgyűlést. Az elnök hihetetlen erőszakos­
kodással, megtiltott minden hozzászólást, vissza­
dobta a névszerinti szavazást kérő ivet, a zárszá­
madást és költségvetést — bár ezeket és a fel­
ügyelő bizottsági jelentést feltétlenül fel kell 
olvastatni — a kérdés feltétele nélkül és lehetet­
lenné téve minden hozzászólást, elfogadottnak je­
lentett ki. A választási szavazásokat — még a 
felmentvények kikérése előtt — első pontként 
tűzte ki és erre a közel háromszáz főnyi ellenzék 
kijelentette, hogy nem szavait, előbb a számadáso­
kat akarja tárgyalni. Erre aztán oly nagy lett a 
felindulás és izgalom, hogy Schlanger Mór, aki 
tizenhat éven át vezető tisztviselője, most is ügy­
vezető helyettes-elnöke volt az egyesületnek, ott a 
közgyűlésen tiltakozott ez eljárás ellen, még ott 
le is mondott állásáról, újabb jelölése ellen tilta­
kozva és igy tett Kosenberg J. Lipót a.lelnök is. 
A tagok egyrésze most átpártolt az ellenzékhez és 
Taubner és társai akci.ió ját csak igen .kevesen és 
inkább az a 320 tag támogatta, akik Taubner és 
barátai ajánlásával két héttel a közgyűlés előtt ve­
tettek föl az egyesület tagjai közé.

De még ez se volt elég. Az izgalmak nem akar­
tak elülni, ekkor hívták fel a rendőröket, akik 
eddig Taubner rendelkezésére a közeli Műcsarnok 

I kávéháziam vártak. A rendőrök meg is jelenteit,

de. Weisz háznagy erélyes tiltakozására, mihamar 
vissza is vonultak.

Az indulatok most még inkább ki lobbantak. 
Az elclnzék tagjai rögtönzött gyűlésen tiltakoztak 
az elnök törvénytelen, erőszakos eljárása ellen és 
konstatálták, hogy az ellenzék közül senki sem 
szavazott a választásoknál. Ünnepelték a lemon­
dott a'lelnököket és nyomban elhatározták, hogy a 
főváros tanácsát és a belügyminisztériumot a leg- 
behatóLban informálva az eseményekről, a köz­
gyűlési határozatok megsemmisítését fogják kérni.

Vázsonyi Vilmos onsz. képviselő, értesülve au 
eseményekről és azok előzményeiről, nyomban ki­
jelentette, hogy azok felháborodással töltik el és 
hogy az egyesület élén viselt állásáról azonnal le­
mond.

Festi lioinídlák.
Conference a pesti tavaszról.

A tavasz az olyan, mint egy régi ripacsszinész. 
Kernlosen Virágvasárnap után érkezik Budapestre 

és szerződés után néz. Miután a főváros törvény- 
hatósági bizottsági tagjai között sok a kávés és a 
vendéglős, a tavasz három hónapos szerződést kap 
a fővárostól. De Bárczy István, a polgármester, 
nem szereti a tavaszszal viszatérő fecskéket s ne­
hogy úgy járjon, mint az a szegény pesti, aki az 
erzsébetién verebekkel telt ágak alatt óhajtja 
élvezni a balzsamos levegőt és a verebek figyelmez­
tetik, hogy ismét pettyes lesz a tavaszi divat, fe- 
herke foltok sötét alapon, a polgármester elutazik.

Krónikus utazási rohamban szenved, mert 
tavaszszal indul el kölcsönt keresni a főváros szá­
mára. őszszcl aztán visszatér, mondván: pénz nincs. 
Tudniillik a fővárosnak. De neki utazásra, az van!

Tavaszszal az utczasarkok kihajtanak egy-egy 
virágot áruló svábot, akik rügyezni kezdenek. 
(Lásd: bütykös ujjak stb.) Kezükben olajjal szagta­
lanított müibolyákat kínálnak megvételre. A par­
füm, amelylyel belocsolják, valódi. Ugyanekkor a 
sarki virágárusleányok elérik hatvanadik esztendő­
jüket. Azzal mentegetőznék, hogy a tavasz idősebb, 
mint ők. A tavasz tízezer éves, mégis szép. Igen 
ám, csakhogy a tavasz junius vége táján elmegy, 
mert nem állja tovább a pesti klimáti Az Öreg 
virágáruslányck pedig továbbra is itt maradnak.

Tavaszszal nyílik a virág és nyílik a férjek 
erszénye, mert az asszony — akárcsak a szántó­
vető ember — ilyenkor veti el a pénzmagot. Az 
elvetett pénzmagból kalapok, kosztümök és blúzok 
kelnek ki a divatkeretkedesek kirakataiból. Nem 
kell addig várni, mint a búzára. Nyomban lehet 
aratni és aratnak is a pesti nőik a hitélncvü arató- 

gép segítségével is. Hiába csépel a kétségbeesett! 
férj szitkokat, figyelmeztetéseket, minden igyekezet 
elcsépelt, eszköz ahhoz, hogy a nő a takarékosság 
utján maradjon.

Tavaszszal kiteszik a kerteket az utczákra s 
a kávéházak előtti márványasztalokat jótékony nő- 
egyletek foglalják el. A nők darálnak, pletykálnak 
s ez jótékonyan hat azokra a férfiakra, akik nem 
hallják a kávéházi duruzsolásokat és a barátnőkön 

végzett fej- és nagy mosásokat.
A darálásról jut eszembe: kis darálógépek 

népesítik be tavaszszal a Dunát. Csavargőzösöknek 
nevezik ezeket a bűzpöfékelő vizicsavargókat, ame­
lyek a vizijármüvek szeniorjai. Nemcsak azért, 
mert Noénak itt íeneldett bárkái, hanem jármii- 
szenirok ai.'ért is, mert mindén utasnak tele lesz 

szénporral az orra.
Tavaszszal felszedik a kövezeteket (s hogy szó- 

játék-elhelyező-intézetem még egy klienstől meg­
szabaduljon:) az utczák fel túrásával dokumentálják 
túráni származásunkat.

Tavaszszal a szerelem szintén divatba jön 
Budapesten. Az idei divat: mélyen kivágott frázi­
sok, sírig tartó Ígérvényekkel és esküvő-sekkel 
díszítve.

Tavaszszal . . . tavaszszal nem állom meg, 
hogy ne beszéljek u tavaszról

Fakir.

I
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ÚJDONSÁGOK.
Tavaszodik.

• **
Tavaszodik. . . Kint a pusztán, 

leint a mezőn a fül dim Ívesek, a kertész­
kedő emberek áldott írniuk áj okát meg­
kezdték. Aczél fényes ekével búza. alá 
gzánto-glatnak uj barázidákíut. A vetemé­
nyes ágyak kövér földjét ásóval, kapá­
val porhanyóéitják az életcsiráit már 
bontogató magok alá.

Tavaszodik mindenütt. Csupán a 
bolgár-földön maradnak a barázdák el­
hagyatottan, dudvalepett árván. A bol­
gárok, a világ első kertészei, kiknek oda­
lent a Balkánon a török uralom idejében 
is világhíresek voltak a rózsaligeteik, 
ősz óta sinylilk a törökverő hadjárat nemi­
ségeit. A halál veteményes kertjében 
kertészkednek hónapok óta, nyomorúsá­
gé,« hosszú hónapok óta. Az ágyú most 
az ekéjük. Ágyúgolyókkal szántogatják 
a siri barázdákat. Ásó-kapa. helyett szu- 
szoronyos puskát és kardot forgatnak ; 
Temetőkertek támadnak földidöngető vé­
res lépteik nyomán. . .

A szívós bolgár-kertészek, a luaráz- 
tiák első katonái diadalmas fejezeteket 
írtak be í legújabb kor történetébe is. 
'A csatamezén is győzelmesen állták meg 
helyüket, a kegyetlen tél rémségei sem 
törték le őket, de már tavaszodik. . . 
Tavaszodik a balkáni véres csatamező­
kön is. A győztesek örülhetnének legjob­
ban ennek a tavasznak és mégis mi tör­
ténik most odalent1? . . . Egy londoni 
tudósító iroda értesítése szerint Csorlu- 
nál. a török eánezok előtt fellázadt égetsz 
bolgár hadosztály. Már a diadal, Kon­
stantinápoly behódolása se kell nekik. A 
bolgár vitézeknek csak az a kívánságuk, 
hogy tdgyók haza őket- Vigyék haza 
őket, mert a földjeik parlagon hevernek 
és ha nem szánthatnak, nem kertészked­
hetnek az idei tavaszon, dudlva lepi el 
kincseskertjeiket és a fegyverükre dia­
dalmas esztendőben éhezni fognak a bol­
gár családok.

3 . .Tavaszodik. M. P.

NAPIREND: Naptár. Kedd, márczius IS. 
"ftóm. hath.: Jer. Cyrill et. — Prot.: Sándor. — Görög­
orosz márczius 5.: Konon. — Zsidó: Veadar 0. — A nap 
kél reggel ti óra 10 perczkor, nyugszik délután 6 óra S 
perczkor. A hold kél délben 12 órakor, nyugszik reggel 
4 óra 10 perczkor. — Némethy Károly belügyi államtit­
kár fogad délben 12—2-ig. — Sorozás a Mária Terézia 
laktanyában reggel 8 órakor; I. korosztály 601—800. 
sorszámig. Sorozás a központi városházán reggel 8 óra­
kor; II. korosztály 1501. sorszámtól 1800. sorszámig. — 
Muscumolt; Nemzeti Muzeum régiségtlra '.)—2-ig, Er­
zsébet Muzeum 9—12-ig és 3—4-ig. Ernst Muzeum 
(Nagymezö-utcza 8) 0—4-ig;, Iparművészeti Muzeum 

0—Víg, Mezőgazdasági Muzeum 10—1-ig, Tíáth Múzeum 
3—7-ig, M. kir. Kereskedelmi Muzeum' külkereskedelmi 
hírszolgálati és küzszállitási osztálya 9—2-ig, vám- és
tarifaosztálya 3—0-ig, nyilvános szakönyvtára 9_2-ig.
— Képtárát;: A „Kéve“ művészeti egyesület kiállítása i 
Acmzeti Szalonban, nyitva 9—4-ig. Belépődíj 1 korona. 
Pogány Margit, festóruiivésznő és Bethlen Óvnia szob­
rászművész kiállítása a Könyves Kálmán művészeti sza- 
on.iaban fyarouTiező.uteza 37—39.), nyitva 9—7-m Bc- 
.rpidi, 00 tillfr - Ferenezy Kárai.v gyűjteményesein!- 

htása az l-.rnst Múzeumban (Nagymező-uteza 8.), nyitva 
9-4-lg. Bdepodi, 1 korona. - Gustav Klimt és n Bund 
hfiztan ,Cg'S r,r !i"nst,cr ko,,ektiv kiállítása a Művész- 
ÍSlf?" í?. volt gróf Ziehy-muzeum), 
?vlt>a 10 0V5- Bclvpudij 1 korona. — A Szvnmiivv«ypfi
Muzeum régi képtára nyitva 10—2-ig. — Történelmi 
Képcsarnok nyitva 10—2-ig. J-uueneimi

- A trónörökös szlavóniai vadászata. Eszéki 
jelentős szerint Ferencz Ferdinand trónörökös mu 
réggé! kilenc órakor gróf Mailáth László birtokára 
erekezett szalonka-vadászatra. Noskovczi állomáson 
a. druvavölgyi vasút különvonat« várta a trónörö­
köst, akit Mailáth László fogadott. Moelavina c-« 
Xilejvu között. Keren« Ferdinand trónörökös gróf 
3fa! lat lili a 1 ^szalon kocsit a szállt át. Mailáth grófnő 
a Vadászterületen (fejeimért adott. Délután a t.rór- 
orvkös D dni-MihoHácha érkezik, ahol az éjszakát 

t'1; IMnaP f°Jytot,ák a vadászatot, holnapután 
a tronorokos visszautazik Miramareba.

~ A Köriig külügyminiszter Olaszországban.
Rómából jelentik: Gr;/par is görög külügyminiszter 
a Tribün a egy munkatársával folytatott intervju- 
ban kijelentette, hogy csakis egészségi okokból jött 
Olaszországba, ahol egy hétig akar maradni, amely 
idő alatt szeretne megismerkedni az olasz külügy­
miniszterrel.

— Márczius 1 ű. Márczius idusát mindenütt 
nagy lelkesedéssel ünnepelték meg.

A Ecrcnetvárosi függetlenségi és 48-«# várt kör

zr — A Vasárnapi Munkáiként Országos^.a V"T- kér. Általános Közjótékonysági 
Egyesület vasárnap a Vili. kér. elöljáróság I em "disz 
terniehen márezm<i ünnepet rendezett, _ t~ «S, 
htrentenpmamapM /óvárosi és vidéki sz,™te 
nuu egy kétezer főből 6116 tömegben fúvós zenekarral

— Királyi tanácsosaiig. A király dr. Bozödcy 
Endrének, az Országos Kközoktatási Tanács titkári 

.teendőivel megbízott középiskolai igazgatónak, 
Bradács Gyula ungvári közjegyzőnek a királyi 
tanácsosi czimet díjmentesen adományozta.

■— Gróf Zichy János és az újságírók, ht 
Otthon írók és hírlapírók köre folyó hó 4-én tar­
tott választmányi ülésének határozatából kifolyólag 
üdvözlő levelet intézett, gróf Zichy János volt kul- 
tuszniinistzerhcz, amelyben a sajtó iránt tanúsított 
jóindulatú előzékenységet, a társutazási stipendiu- 
mos megköszönve, búcsúzott cl a volt minisztertől. 
A levélre most válaszolt gróf Zichy .János és vála­
szában örömét fejezte ki a fölött, hogy a sajtó 
munkásai iránt érzett őszinte rokonszenvét némileg 
kifejezésre juttathatta.

•— Báró Korányi Frigyes egészséges. Báró 
Korányi Frigyes állanota annyira javult, hogy már 
a nap legnagyobb részét ágyon kívül töltheti. Ét­
vágya kifogástalan, teljesen lázmentes, úgy, hogy 
néhány nap múlva, ha változatlan marad a szép 
tavaszi időjárás, délelőtti rendes sétakocsizásokba' 
kezdhet a beteg.

— Főherczegasszony és n repülés. BéteBől 
Jelentik: Az osztrák légi flotta szervezésére alakult 
központi bizottság kérelmére Zita főherczegasszony 
elvállalta az egyes korona tartományokban alakí­
tandó hölgybizottságok védnökségét.

•— Politikai tüntetés a Vuics-pár temetésén.
Vuics Misa volt miniszerelnöknek ős öngyilkos fe­
leségének temetését politikai tüntetésre használták 
föl a horvátok és szerbek. Fiumei jelentés «szerint 
az egész tengerpartról mintegy tizenötezer horvát, 
dalmata és szlovén gyűlt össze a temetésre cs ez a 
nagy tömeg, mintegy hatalmas szláv folyó höm- 
pölygött végig Fiume utczáín. Susaktól a vasúti 
állomásig A hűméi olaszok pár érvvel ezelőtt még 
megverték a tüntetőén föl vonuló horvát, szokolís- 
tákat, most, azonban egy közbekiáltás sem zavarta 
meg a nagy demonstráczáét, A vasúti állomáson, 
ahonnan a holttesteket Belgrádiba vitték, dr. Orlics 
Ivó abbaziai horvát ügyvéd mondott gyászbeszé­
det. A szónok F ni csőt, mint a horvát-szeri) proper 
panda egyik zásAólóvivőjét magasztalta és aat fejte­
gette, hogy a különböző országokhoz tartozó hor-> 
l'átok ás szerbek mind egy czél feló törekedned* 
tk hogy e.z az eszme fóti ártó zhata 11 amd halad 
előre. A temetés idője alatt különben veszedelmes 
tolongás volt, amerre a menet elhaladt. A kikötő­
ben levő valamennyi horvát hajó és bárka a gyász 
jeléül fél árbocéra eresztette le a zászlaját. A ra­
vatalra helyezett koszorúk horvát cs szerb nemzeti 
szinii alapokkal voltak díszítve, do az összes 
szalagokon cziril-betüs fölirás volt, a horvátokm) 
is. A szerb kormány részéről két miniszter volt, je­
len a beszüntetésen. A temetés után dr. Orlics, a 
ki .a gyászbeszédet tartotta, egy magyar újságíró 
előtt érdekesen nyilatkozott a tüntetésről:

311 horvátoK régebben lehetetlenségnek 
tartottuk azt, hogy a szerbekkel meg fogunk há­
tát kozmi. Az utolsó években már közeledtünk ,egy- 

I máshoz, a balkáni háborít pedig már összenlvaoz- 
tott bennünket. A háborútól a szlávok csak sikere­
ket várhatnak, Ma már a radikális horWtok is 
E“erh érzelműéi-. És ha nőm királyi biztos ural­
kodnék most Horvátországban, akkor a mai de- 
monstrácziő még nagyobb lett volna. Tüntetésünk 
különben nem irányul a magyarok ellen, mert mi 
0 maSyarorszagi szlávok sérelmét nem a magyarok 
rovására írjuk. 3Ii és a magyarok, jogaink köl­
csönös elismerésével még jó barátok leszünk.

vasárnap a Fctflfl-szoborhoz vonultak s azt megkoszo­
rúzták. — A Fcrenczoárosi Szabiul Polgári Kör szer­
vező-bizottsága riu-ii ut 111. szám alatti helyiségében 
lelkes (hangulatban tartóit szabadság-ünnepet. — 
A Kőbányai Kaszinó szintén lelkes hangulatban ünne­
pelte meg a máreziusi nagy napok emlékét. —. A Buda. 
pest 111. kér. Egye sitit Polgári Kor társas vacsora kele­
tében ünnepelte meg márczius 15-ét. — A Lipótvárosi 
Társaskörben márczius 15-én, a nemzeti ünnep alkalmá­
ból diszlakomn voll, amelyen a kerület szine-java hol- 
gyckkel cgylütt részi vett. — Az 1. kerületi Népmfivelő- 
dési Egyesület márczius 15-ikénck emlékét nagy kö­
zönség jelenlétében vasárnap délután ünnepelte mag. 
— A százados-utezai polgári leányiskola hangverseny 
keretében ünnepelte meg márezinu idusát. Az énekkar 
nagy hatással adta elő Erkel Ferencz „Bánk barnájából 
„Ima a Lazáért1-" ez. dalát és a „Bordalát“. Előadták 
még Kun T.ászló egy melodrámáját*, majd Torday Grail 
Erzsi egy bájos apróságát, a „Feeskék“-ct. Az első oszt. 
kis leánykák egy« sikerült, tornagyakorlatot mutattak he 
zenekisérct mellett, majd Murav Károly „Az uj nevelő- 
nő1' ez. vig.játékát adták elő nagy hatással. Az ünne­
pélyt líacsóli-féle népdalok és a Kossuth-nóta fejezte 
bo. A jelenlevő nagyszámú közönség elismeréssel adózott 
az intézet kitűnő igazgatójának, Volcnszky Gyulának, 
valamint Tomka Tstvánné, Tárnzos Emma, Ezabóné ta­
nárnőknek, mint akik a rendezés fárasztó munkáját, vé­
gezték. A hangverseny jövedelmét n. tanulók kirándu­
lási alapja javára fordítják.

Vidékről is liasonlő lelkes flnepélyokről érkeztek tu» 
dósitások. Ditró község hazafias székely népe nagysza­
bású ünnepség keretében ülte. meg márczius 15-ének év­
fordulóját.' -— Kiskuntelegyházém a hagyományos mó­
don ünnepelték márczius 15-ét. Az iskolákban emlék­
ünnepeket tartottak. A színtársulat ünnepi előadást 
tartott, mely alkalommal Rákóczi Ferencz fogsága ke­
rült színre. A város polgársága a pineztéren rendezett) 
ünnepséget. Az ünnepségek után a közönség a Fetőfi- 
ház elé vonult. — Tnbon az összes iskolákban ünnepé­
lyek voltak. Este az iparoskor és a közönség a piacztérre 
vonult, — A fótlii gazdakör szombaton az „Országos 
Széchenyi Szövetség« részvételével ünnepelte meg a nagy 
nap emlékét. — Zom borba« kilenez órakor Csányi Ist­
ván misét mondott segédlettel. Délután tárogató'hang­
zott a városháza erkélyéről. A nagyteremben négy óra­
kor kezdődött az ünnepély. Este a fUggetlenségMiörben 
társasvacsora volt, melyen több felköszöntő hangzott eh 
—- Nagylajosfalván az ünnep d. e. 10 órakor kezdőkött. 
Az ünnepélyen az infelligenczia szine-java, valamint a 
nagygazdák is jelen voltak és ünnepeltek lelkesen. —
A rátcosszcntmihályi függetlenségi és 48-as kör tegnap 
esto igen szép számmal rgybegyült tagjai keretében'tar-

JL »,nn36í\— T''rddn hagyományos lelkesedéssel ün- 
népeitek. Délelőtt istentiszteleték voltak nz egyes egy. 
hazak templomaiban és szép ünnepélyek az Iskolákban. 
Est0 a J0rdal Iparosok Onképző Egylete a Vigadóban 
nagy.zabásn szabadságünnepélyt ás műkedvelői sdn"
Stárn -rC^él La- T,°rdán m ,>Cff 4S"as honvédek 

‘ ‘ * . fközönsége hagyományos szr>kásifho7’ k^- pest méltón emlékezett meg a „agy máreziusi ÄuS
L , %n-T a ^fild Olvasó Egylet ren-

a többi tar-egyletek bevonásával tflrsasvacsoeai
keretében, a polgárság'élénk ,és~ * mclíótt - 7^ 
ünnen^irTTv ^ Kßni« Miklós tJtoíSp
te^nín déíeim t^tla _ Csf,,,tJrád város közönség»
Tegnap délelőtt ünnepelte mArezins 1 s xr

— ön
Temesvárott ne.hr

gyilkosság- az ellopofi Giszerek miaE. 
‘ ’ íny nap előtt Tubái Konstantin

a ezredé Másáról kincseket érő műtárgyak, an-
!* n;'SZCr*’ pamPfe CTÜrük, fülhcvnlók, coUievek 
tűntek el Az alezredes színházban volt és amikor 
lazatért, vette Ószre, hogy szerényét, amelyiken 

kincseit tartogatta, feltörtek. M6g az éjjel felöl­
tötte szolgáját. Grósz Miklóst és Jarcss Júlia rzo- 
hnleányt Kérdőre vonta Őket, de mindketten ta­
padtak a lopást Ós másnap a rendőrség elől* is 
ártatlanságukat bizonyították. A rendőrség szigorít 
vizsgalatot tartott az alezredes lakásán ős meg­
állapította, hogy a lopást csak a helyzetei ismerős 
betörő követhette el. A rendőrség is a tiszti szlgát 
meg a szobaleányt gyanúsította, akik azonban egyro 
ártatlanságukat bizony itgatták. Vasárnap cré<z 
dé!előtt tartott a kihallgatás ős csak ebéd után 
engedték haza GUsz Miklóst. Gazdája nem volt 
otthon, hat bement a hálószobába és ott az alezre- 
des borotvájával edvágta a nyakát. A szerencsétlen 
ember olyan erővel vágta a nyakába a borotvát, 
hogy a feje, lehullott a törzséről. A rendőrség még
eddig nem tudta megállapítani, hogy ki nz ékszer- 
Jopás bűnöse.

Meghalt n feIc>r,&ro uMn "XT.-,? 
í Jelentettük nélránv hét elölt
hogy; tűz. vö t Mezőbe,„Ion, amelynél Opra Za- 
ari :;s görögkeleti lelkész, felesége az ém nanlate

ÍVrcl°Z ” ” >» M*. «MM. Sdv

. , 7 L*';;'1,llint •*«*<«. CiM-isi jelen«,,
nnt Merczter avintikus tegnap lezuhant és azon- 
ual meghalt,

Min-amiwnriiMirmiBai tiET

TT



IxocTYT, märozms T8. EGYETÉRTÉS
— Rablógyilkosaiig a pőkmtihelybcn. Tomes- 

várott Mines rablógyilkoságnak esett, áldozatul ogy 
jómódú T/ókmester. A rablógyilkosaiig már azért is 
nagyobb izgalmat keltett Temesvárott, mert há­
rom óv előtt hasonló körülmények között ölték meg 
és rabolták ki n szintén temesvári. Trphovics gaz­
dag ■pékmestert a segédjei. A mostani gyilkosságot 
is egy segéd követte ol a mesterén. Temesvári je­
lentés szerint Gruics Siójának a temesvári József­
városban. Erőbe!-utcza 88. szám alatt volt péknrii- 
helyo. Közvetlenül a píkiizletbolysógböl nyílott 
Gruics lakása. egy szegényesen bútorozott, szűk 
szoba. Itt történt a rabló gyűl kos s ág. Ma hajnalban 
négy óra feló n lakásból nyöszörgés hallatszott. A 
segédek egyike eppen be akart nézni Gruicshoz, a 
mikor kinyílt az ajtó és Gruics túmolygott ki vé­
resen. A feje, az inge csupa vér volt. Végigvágó­
dott a földön. Rövid vár perez alatt fellármázták a 
házat. Jöttek a rendőrség emberei- A hatósági or- 
oos megállapította hogy Gumicsőt nyolez fejsZecsa- 
póssal életveszélyesen megsebesítettek. Benn az ál­
dozat lakásában a szekrény feltörve, az asztalfió­
kok kihiuzgálva. fehérnemű és más apró tárgyak 
szanaszét hevertek a földön. Az ágy véres volt és 
egyik lábánál hevert a gyilkos halta, egy közönsé­
ges fahasitó fejsze. Erről megállapították, hogy 
álnndóan Gruics ágya mellett állott és az ö tulajdo­
nát képezte. Gruics pénzét egy «is vaskazettában 
őrizte, mig annak kulcsait, ha aludt, a párnája 
alatt tartogatta. Most is igy volt. Csakhogy a kul­
csokat a i—ndőrség nem találta meg. Eltűntek. Do 
eltűnt a kazetta tartalma is. Alig pár száz koro­
nát hagyott benne a menekülő gyilkos a sietség 
hevében. A nyomozás adatni szerint a gyilkosságot 
csakis egy a körülményekkel teljesen ismerős 
égvén követhette el. A gyanú Gruics egyik segéd­
jére, Enterich Milorad, pan csóvái születésű1, hu­
szonnégy esz ten dös pékségedre irányult, aki már 
egy óv óta állt Gruics szolgálatában. Ez a legény a 
gyilkosság íelfodezé’se óta nőm jelentkezett és ezért 
a nyomozást vezető dr. Mikes rendőrkapitány rög­
tön ebbe az irányba terelte a nyomozást. Enterich 
már néhány nappal ezelőtt többször ismételte tár­
sai előtt, hogy haza akarna menni Pancsovára. 
le nincsen- elcger/l- pénze. A rendőrség rög­
tön sürgönyileg értesítette a szoimezédos ha­
tóságokat és a környék összes csendőrőrseit. — 
A temesvári rendőrség részéről Sebestyén és He­
gedűs polgári biztosak bicziklin hajszolták a gyil­
kost. A sági országúton azután néhány arra ha­
ladótól megtudták, hogy Liget község felé láttak 
egy emlort, akire teljesen ráillett a gyilkos sze- 
mólyleirása. A kót polgári biztos most Liget felé 
vette útját, ahol a gyilkost a falu egyik korcsmájá­
ban elfogták. A gyilkos, aki tényleg a keresete 
Enterich volt, nem állt ellent, hanem nyugodtan kö­
vette a rendőrség embereit Temesvárra. Az áldo­
zatot a Műnkásbiztoeitó Pénztár szanatóriumába 
vitték, ma délben megoporálták. Az orvosok véle­
ménye szerint Gruics állapota annyira veszélyes, 
hogy valószínűleg no* éri meg a holnapi napot 
A gyilkosnál a rablott pénz legnagyobb részét meg­
találták. Alig pár korona hiányzott. Temesvárról 
jelentik még: Gruics pékmester, aki ellen segédje 
gyilkos merényletet követett eb ma délben a kór­
házban megholt. A gyilkost Zecsevics Milorád sze- 
mélyében Liget te mos megy el község állomásán el­
fogták. Éppen a pan csóva i vonatra akart szállni, 
amikor a temesvári detektívek letartóztatták. A 
pók legény n temesvári főkapitány cslőtt beismerte 
tettét-. Véres zacskójában 500 koronát találtak, me­
lyet a pék Werthoim-szekrényéből rabolt, ahol 
17.000 korona készpénz volt.

— Itoszuálló piirvcsztcs. Dóváréi jelentik: 
Zahario József alkenyéri másedbiró az éjjel Ki­
lőtt PadiIno Jón alkonyén lakosra, de nem ta­
lálta el. Zahario reggel Padrucz Gcrasimra is ni­
hil t, aki súlyosan megsebesült. A tett oka állitó­
ba g egy perc a ügyből tíVmadt l>oszu. Zaliariet a 
esendőrsóg letartóztatta és beszáll tot-ta a «.lovai 
ügyvszség fogházába.

— Megölték az őrhelyén. Bocsion szombatról 
vasárnapra virradúlag u 11 iedener Gürtel 00-—02.

alatt, újonnan épülő házban megöltek Herbster 
.1 óz séf éjjeli őrt és elraboltak csekély vagyonát. A 
meggyilkolt nőtlen ember volt,. Az arra nagy szám­
mal csatangoló gvanus alakok ellen tele tclheldleg 
véd-k 'zett. 11 gv lmhiogg-kutyát szerzett magának, 
elzárta az épület, kapuját lakattal és mögötte 
deszkatorlaszt is emelt. I'.gy héttel ezelőtt a lutya 
rejtelmes módon ■Iliiül. Azt, hiszik, hogy ez 'Sss/.v- 
fiigg a gyilkossággal. Herbster kicsiny, szerényen 
bútorozod szobában lakott és olt ütötték agyon ká­
ló pár csat. amely az épito zersz írnok közül '"it- • 
r.v omozá: kor a gyilkossá«? helyén egy köm Íves kabá­
tot találtak, nmelv vnh' ziniileg a gyilkosé volt . 
Tlerl-a! rt valószínűleg i-.lmában ölték meg. K"idol­
lá k nikkel éráját, négy légi gyűrűjét,jmst-itnka- 
it'kponztAri könyvit, órnhin» ('M oz* •■»».] (H. • o.v 
gyanú 3 a le kot kihallgattak, de még eddig semmi 
nyomra sem akadta ..

V
— Felrobbant levelek. Kalkuttában tag­

nap a főportán hitoikziartos robbanás töntxínt. 
A keaelőMvatalnoik kez/tli-en egytazorrte né­
hány — nagyobb napilapoknak czimiaett le­
vél — rémes robajnál fel roll Avant éls töbíbe- 
kot megsebesített, ,sőt a kezelő htiivaballnok 
a súlyos sebteQc kövertkeztSben meg is Inait. 
A rejtélyes bűntényben szigorú nyomozást 
imlitottak.

— Három gyermek a kutban. A püspökla­
dányi vasúti vonalon, az állomástól harmadik őr- 
liáznái megrendítő szerencsétlenség történt, fíuti 
János vasúti őr feleségével Debreczenbo bemenvón, 
két kis apró gyermekét egy 13 éves kis tehenész 
gyerek felügyeletével hagyta otthon. Az öt éves 
Erzsi egy ideig a kút körül játszott másfél éve» 
testvérével, majd fölkapaszkodott a kút kávájára s 
belenézett a mélységbe. Ezután fölemelte testvérét 
is, közben az egyensúlyt veszítve, mind a ketten 
belezuhantak a mélységbe. A katasztrófát észrevette 
Oláh Lajos tehenész fiú, aki a kis leányok segítsé­
gére sietett. Izgatottságában, miközben a kutestőrt 
a vederrel lenyomta: maga is belefordult a vízbe. 
Oláh segítségért kiáltott, mire több vasúti munkás 
sietett elő cs a fiút nehezen kimentette. A két kis 
Guti leányka megfult a két méter mély vízben. A 
szerencsétlen szülők betegen feküsznek lakásukon. 
A vizsgálatot folytatják.

— Hajógyári és kikötői munkások sztrájkja. 
Triesztből jelentik: A Stabilimento Tecnico 
Triestinonál történt munkaibeszüntetés változatla­
nul tart tovább. Holnap gyűléseket tartanak a 
san-marcoi és san-roccoi gyárak munkásai, a 
Lloyd-Arsenal munkásai ős a kikötői munlcnlsok 
néhány' más kategóriája* Ugyancsak gyűléseket 
fognak tartani Monffilconóban, Görzbcn és Pólá­
ban a hajógyári és a fémmunkások. Iiusvót hétfő­
jén a szervezett munkások általános bizottságot 
eaetnv őznek.

— Elpáholt szuffragettek. A londoni szuffra- 
gettek szokásos vasárnapi gyűlése előtt nagy anti- 
szuffragett tömeg verődött ősze a Hydo-parkban. 
Alig ment föl a gyűlés elnöke, Drummond asszony 
a szószékül szolgáló kocsira, a földiből k-iszagitott 
virágokat a földdarabokkal együtt arozába dobtak. 
Bár hangját a lármában hallani sem lehetett, 
mégis félóra hosszáig ibpszélt, miközben folyton do­

bálták almaesutkákkal ós kövekkel is. Lgy fiatat asz- 
szony, aki másodiknak beszélt; szintén nem járt 
jobban. Végül a rendőrség a gyűlést feloszlatta ós 
a szuff ragé ttokét a legközelebbi földalatti vasútál­
lomáshoz akarta kísérni. A tömeg azonban, mely- 
ivei a rendőrség nem bírt, a nőket az Oxford-strce­
ten fel és alá kergette, miáltal a forgalom félórái 
megszakítást szenvedett. Végül sikerült a rendőr­
ségnek, miután erősítéseket kapott az üldözött nő­
ket az állomásra vinni, melynek kapuját azután 
bezárták. A nőgyülés legtöbb résztvevőjét nagyon 
csúnyán elpáholták. Sok nőről rongyokban lógott, 
le a ruhája.

— Rablótámadás az országúton. Siófokról je­
lentik: Garai Ferenc/, és Baralli Vinczc marhake- 
reskedö.í vásár után hazafelé tartottak Drava- 
egyházára. Útközben Ranycez Lén Art muracsányi 
lakos megtámad'ba őket ós mind a kettőt ogy ha­
talmas husánggal leütötte és el szedte pénzüket. 
Reggel a két kereskedőt vóifoef agyra találták meg 
az országúton. Beszállították őket a perlaki kór- 
I,távba, aihol eszméletre téritették ökot. A csend­
őrség azonnal hozzáfogott a nyom-ozüsthöz és sí 
került is a hegyek között Ranyoczot elfogni. A 
ltot kereskedő állapota súlyos, de felgyógyulásuk­
hoz van remény.

— Frigyes főherezeg utazása. Pécsről jelen­
tik: Frigyes főtherczcg és felesége, Izabella fő- 
hercaegasszony egy heti _ baranyai tartózkodás 
után holnap este vendégeikkel együtt visszatér­
nek Becsbe.

— Borzalmas rnltlógyilkosság. Krisztok La­
jos óhutai lakos a diósgyőri vasgyárban dolgo­
zott. Szombat este a gyárban átvette hatvan ko­
rona fizetését s azután a korcsmáiba ment, ahol 
rövid ideig munkástá,Fsaival szórakozott, azután 
pedig hazafelé tartott. Vasárnap estefelé találták 
mog n vasgyárba igyekező munkások a gyár mel­
letti üres telken. Nyakán három borzalmas lös eb 
tátongott. A helyszíni vizsgálat megállapította, 
hegy a gyilkosság még szombat este történt. Az 
áldozat zsobei kiforgatva voltak, minden póimét és 
óráját elrabolták. A tettest keresik.

— Amerikai magyarok családi drámája. Az 
amerikai magyarságnak szomorú szenzácziója vau 
ismét. A Pennsilvánia állambeli Homestead vá­
roskában egy magyar ember, a borsodniegyei De- 
regnyő községbőli Pero János vérfagyasztó ke­
gyetlenséggel lelőtte ifjú hitvestársát, .a irárama- 
rosmegyei huszti illetőségű Boros Máriát, lel há­
rom ártatlan kis gyermekével a gyilkosság napján 
érkezett ki az Amerikában 12 év óta lakó férjéhez. 

A házaspár a 10 évre terjedő házasélet idejéből 
aránylag kevés időt töltött együtt. Az asszony már 
harmadizben járta mog a tengert. Petro erőszakos, 
veszekedő természetét nem igen tudta a szegény 
asszony sokáig egyhuzamban kitartani. J.gy aztán 
részint önszántából, részint férje parancsa foly­
tán Petróné huzamosabb ideig tartózkodott Husz- 
ton elő szüleinek hajlékában, mint a férje által 
nyújtott otthonban. A legutóbbi karácsonyi ünne­
peken azonban a posta hivólevelet hozott Petronc- 
nak, melybe férje nyomaték kedvéért a hajóje-1 
gyet is betette. Petróné engedve a kérésnek, utra- 
kelt három kis gyermekével. Amint megérkeztek 
Homesteadra, az állomáson már ott várta ötét 
férje cs kőt nőtestvere. Petro szenvedélyesen meg­
csókolta nejét es a három gyermeket, azonban már 
ott az állomáson ingerült lelkiállapotot tanús í- 
tott, úgy, hogy a nők magára hagyván etet, nél­
küle indultak haza. Megérkezve az otthonba, csak­
hamar ott termett Petro is és minden bevezetés 
nélkül durva támadást intézett felesége ellen. Ezt 
latva a házbelick, segélyére siettek a megtámadott 
nőnek, mire Petro vad elkeseredettséggel revolvert 
rántó« elő és azt rásütette saját feleségére, 
letronenak a golyó közvetlenül a szive alatt ha- 
tolt be es olyan sérüléseket okozott, miknek kö­
vetkeztebon -az asszony néhány órai szenvedés 
után kilehelte lelket A gyilkosság elkövetése utáni 

■ Petno családja többi tagjait is ki akarta végezni. 
Kegyetlen seaándékálban azonban megakadályozták 
a háziban levők, kik rávetették magukat ée min­
denkeppen ártalmatlanná tenni igyekeztek a ro­
busztus embert. A dulakodás közben Petro czclfca 
vette revolverével Simon Sándor nevű sógorát is 
azonban a golyó czélt tévesztett és a jelenlevők kö­
zül egyiket sem sértette meg. Majd aztán végső 
erőfeszítéssel homlokához illesztette a szerencsét­
len ember a fegyvert és agyonlőtte önmagát is. 
A_ kettős áldozat temetése éppen vasárnap történ- 
vén meg, óriási közönség lepte el a halottaeház 
környékét. A temetési szertartást előbb az öngyil­
kos felett a háznál, majd a gyilkosság áldozatául 
esett hítvestárs cs édesanya felett a templomban 
Harsányt Sándor ref. lelkész végezte, ki megrázó 
erővel ostorozta az amerikai magyarság társadalmi 
és családi életében lábra kapott mértéktelen és 
duhaj életmódot, mely már annyi áratatlan áldo­
zatot vitt el magával. Kérte a családapákat, hogy 
gondoljanak szeretettel az elhagyott hazában élő 
családtagjaikra és inkább szűkösebben éljenek, de 
maradjanak a családtagok együtt, mintsem hogy 
országok sokasága és tengerek végtelensége által 
cigymástól elválasztva. A szerencsétlen halállal el­
hunyt férj és feleség közös sírban nyűgös znak a 
homestead! angol református temetőben.

Nagy tűzvész. Miskolciról táviratozzak; 
Görömböly községben ma délután nagy tűz puaz-> 
titott. A tűznek, amelynek okát még nem tudják, 
tizenöt ház esett áldozatául a hozzátartozó mellőle 
épületekkel együtt. A tűz oltására a iniskolczi 
tűzoltóság is kivonult.

— Titokzatos holttest egy hajón. A White 
Star Line Oceanic hajóján — egy londoni jelön­
ié® szerint — ogy holttestet hoztak Southamp- 
tonba. Az utasok listájából megállapítottak, hogy 
mies Anna Wilson és Newyorkból való. Egyebet 
nem tudtak róla az Ooeanie-on. Miikor szombaton 
Sauthamptonban partraezállitották a fiatal no 
holttestét, már várta a White Star Line La jó pa­
rancsnokát az a newyorki utasítás, hogy nem 
szabad eltemetni miss Anna Wilsont, mert bűn­
tény történt. Ncwyoikbim ugyanis pénteken egy 
női hang be telefonozott a „World“ szerkesztősé­
gébe, hogy miss Anna WiIsont megszöktették s 
cl akarják tenni láb alól.

— Kémkedő japán árus. A galicziai Tarno- 
polban egy kő-figurákkal házaló japánt, aki ezt a 
mesterségét Galieziában már óvek óta űzi, kém­
kedés gyanúja alatt letartóztatták.

— Halálos baleset a lóversenyen. Párisi je­
lentés szerint Mont de Mar raliban a lóversenyen 
tegnap nagy szerencsét Ion ség történt. Az utolsó 
futamban már közel a caélknrikához Ispahiin 
zsoké nők Hova golt egy versenyt áraá.nnk ée mind a 
ltot paripa felbukott. A három másik versenyző 
már nem tudta elkerülni a földön fetrengő lova­
sokat, és igy történt, hogy azok is el vágódtak. A 
közönség körében iszonyú pánik keletkezett lenn- 
him zsokét holtan húzták elő a lovak alól, a má­
sik négy zsoké is megsebesült, de a verseny na ri- 
.púiknak csodálatosképpen nőm esett komolyabb 
bajuk.
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— Toscllinő a kolostorban. A tegnapi szén 
zá.czió az volt T ósdiméról, a kalandos Szász Lujza 
heiczegnőfől, hogy verőn állal mogmérgezto magát. 
Ezt az öngyilkosságot leczáfolták, Toaelliné tóvedóo 
l)ő! vett be többet, az idegcsillapitószcrből « igy még 
idejekorán megmenthették. Tosellincről a mai nap­
nak is megvan a szenzácziója: kolostorba, vonul. 
Müncheni jelentés szerint a drezdai udvarnál be­
szélik, hogy az egykori szász trónörökösné kész vol­
na kolostorba vonulni, ha Frigyes Ágost király 
megengedné, hogy gyermekeivel találkozzék és el­
búcsúzzék tőlük. Az „Echo de Paris“ fironczei hír­
adása szerint meg Lujza toscanai lierczcgné folya­
modni fog F ere néz József királyhoz, hogy Ausz­
tria területén élhessen az uralkodócsalád valame­
lyik kastélyában.

— Elhunyt hírlapíró. A magyar sajtó egyik 
érdemes, régi munkása, Várnay Sándor iró és- hír­
lapíró e hó 15-én, délután három órakor életének 
57 évében hosszas szenvedés után elhunyt. Teme­
tése, amelyről a Budapesti Újságírók Egyesülete 
gondoskodott, ma délután volt a kerepesi-uti te­
mető halottas házából, ahol Kutas Kálmán ág. tv. 
lelkész áldotta meg és búcsúztatta megható beszéd­
del az elhunytat. Várnát/ Sándor régebben széles­
körű publiezisztikai tevékenységet fejtett ki, de az 
utóbbi időben betegsége folytán teljesen vissza­
vonult a nyilvánosságtól. Halálát fia, dr. VárnaH 

‘Arviéd miniszteri segédfogalmazó gyászolja.
— Székesfehérváron meggyilkolt budapesti

utazó. Székesfehérváron, az őspüspöki városban 
titokzatos rablógyikosság történt. Vasárnap, haj­
nali négy órakor egy külvárosi uicza kövezetén 
meggyilkolva és kirabolva találtak rá Hcrner 
Györgyre, a budapesti Hecht-bankház sorsjegyuta- 
zójára. Herncr szomfnaton érkezett meg Székesfe­
hérvárra. Este nyolez .órakor betért egy éjjeli mu­
latóba, ahol megismerkedett egy 'huszárkáplárral. 
Nagy jókedvűm mulattak éjfélutanig, a huszár 
akkor búcsúzott és hazament. Az utazó még ott 
maradt a mulatóban félnégy óráig. Akkor kifizette 
számláját és elindult a szállója felé. A Könyök- 
utcza 9. sz-ámu ház előtt valaki megtámadta, rövid 
szóváltás után szivenlőtte és kirabolta, A ház la­
kói hallották a hangos szóváltást, egyikük — egy 
csendórörmesfer — ki is nézett az ablakán. Egy 
embert látott a földön elterülve, mellette egy ma­
gas alak állott, aki az ablakosapAdásra futásnak 
eredt. Értesítették a rendőrséget és a talált irások- 
t’úl megállapították, hogy a meggyilkolt Herneá 
György, ötvenéves dombóvári lakos, a Hecht-bank- 
ház utazója. A szerencsétlen ember szivét fúrta át 
a golyó és rögtön megölte. Zsebében mindössze 
ötvenkét fillért találtak, pedig a mulatóban bankó­
kat láttak nála. A nyomozás eddig megállapította, 
hogy a rablógyilkos egy jól öltözött huszonnyolcz- 
harmincz cv körüli ember, aki rövid szürke felöl­
tőt és zöld . automobilsipkát viselt. — Székesfehér­
várról jelentik: Hcrner Györgyöt illetőleg, akit 
vasárnap hajnalban ismeretlen tettes nyílt utczá-n 
agyonlőtt, illetőségi helyéről a csendőrség azt táv- 
iratozta, hogy különböző bűncselekményekért már 
többször volt büntetve és hogy teljesen züllött, 
dologkerülő ember volt. A gyilkos kilétét még nem 
sikerült megállapítani, de bizonyos, hogy rabló- 
gyilkosságról nem lehet szó. A rendőrség valószí­
nűnek tartja, hogy Herncr ittas állapotában vala­
kibe belekötött, vagy pedig éppen megtámadott 
valakit, aki azután lelőtte. A nyomozás folvik.

— Vonatösszciitközcs Galicziában. Lcmbcrgi 
jelentős szerint a é 19. számú tehervonat ina reggel 
a tilos jelzés ellenerő befutott Mosásba állomásra 
és összeütközött a 290-os tehervonatiak Az első 
vonat^ kalauza és vonatvezetője azonnal meghajt. A 
második kalauz kért oraval később szintén meghalt. 
Egy tütő súlyosan megsebesült, A két mozdony 
erősen megrongálódott. Hét teherkocsi teljesen el­
pusztult.

.— Nemzetiségi pimaszkodás. Pös(yenből je­
lentik: Jut iga Nándor, a szeredi tőt népbank igaz­
gatója egy Falenih nevű rendőrtizédéibői lett igaz- 
gatotarsával együtt egy szeredi vendéglőben csúf
boaánjt provokált. Mivel a czigúuy nem ak_
neki tót dalokat húzni, c szavakkal: Tótországban 
vagyunk! — kidobta a ozigúiiycknl a korcsmából. 
Azután azt mondotta: Ne féljetek, tótok, a néme­
tet kiverjük, a magyar meg magától fog 
szökni! A botránynak

miatt főijeién

— Erdő égés Reichen;: úba u. Mint Becsből te­
lefonálják nekünk: A Bécs közelében tekvi pom- 
pás reichenaui erdő ma éjfél tájban kigyulladt es 
a tűz hamarosan veszedelmes .arányokat öltött. A 
nagy égéshez kivonult a bécsújhelyi katonaság, de 
lapunk zártakor a tűzvész még egyre tart és a loka- 
lizáezió a sötétségben és a vízhiány miatt nehezen 
halad.

— Milliók a betörök. Tiezén. Newyorkban re­
mekeltek a betörők. Milliók kerültek a.betörők ke­
zére. Az elmúlt éjszaka Newyorl: egyik legnagyobb 
bankját, illetőleg zálogházát rabolták ki. A pinezti 
falán át jutottak a pánczélszobába, ahol szétvertél-: 
a pénzszekrényeket és elraboltak minden elvihető!. 
Negyedmillió dollár értékű ékszereken kívül elvit­
tek hetven millió dollár értékű értékpapírt, a Har- 
rimann-féle hagyatékból. Kora reggel fedezték fel 
a betörést és a rendőrség rögtön megindította a 
nyomozást. Eddig semmi eredményt nem tudtak 
elérni, a betörők nem hagytak maguk után semmi 
nyomot,

Egy iró balesete. Könnyen végzetessé vál­
ható szerencsétlenség érte szombaton éjjel dr. 
Hamva!/ Ödön írót, A nyugati pályaudvar körül 
most folyik a kövezet javítása és a javító munká­
sok a villamos sínek mentén mély gödröket ástak.
A gödröket ideiglenes deszkalapokkal takarták be, 
melyei: azonban kellőleg megerősítve nincsenek. 
Egy ilyen, a járókelők részére készített liidon ment, 
át dr. Ilamvay a Pesti Hírlap palotájával szem- 

I ben, amikor a deszkalap felbillent és ilamvay az 
I alatta tátongó üregbe zuhant, ahol eszméletlen ül 

terült el. Két járókelő sietett a szerencsétlenül járt 
iró segítségére, aki különös véletlen folytán, bár 
a gödörben levő vasszerkezetre esett fájdalmas 
zúzód ások ős meglépett ruházata árán megmene­
kült a nagyobb bajtól. A aondatlan kövezök ellen 
az eljárást megindult.

—• Szómegvonás a Petőfi-szpbornát. Vasár­
nap délelőtt a kereszten y szuezi ál i sták fővárosi és 
vidéki szervezetei mintegy kétezer főre rugó tö­
megben a Pctőfi-szobor elé vonultak s azt megko­
szorúzták. Az ünnepi szónok Baránszky Gyula 
fővárosi törvényhatósági bizottsági tag volt, majd 
a tömeg Huszár Károly orsz. képviselőt kívánta 
hallani. A képviselő arra mutatott rá, hogy 4S 
márcziusábnn harczoltak a szabad sajtéért, a- fele­
lős kormányért, a nemzeti bankért, az esküdtszé­
kért cs a jogegyenlőségért. Ma 05 cv múlva oda­
jutottunk, hogy mindez elveszett, nincs sajtósza­
badság, nincs kormány-felelősség, nincs nemzeti 
bank, de van Magyar Bank, amely köztisztviselő­
ket négy millióval megvesztegett és vannak köz­
tisztviselők, akik e pénzből closnödtek. A rendőr- 

tisztviselő itt megakarta vonni a szót Huszár Kai, 
rohjtól, ö azonban viharos lelkesedést keltve foly­
tatta beszédét, ostorozva Lukács Lászlót és Tisza 
Istvánt, akik a 48-iki nagy alkotásokat egymás­
után teszi« tönkre, már az esküdtszéket is el akar­
ják törülni cs az egyenlőség helyébe 30 eves korha­
tárokat állítanak. A rendőrtisztviselő még több- 
izhen próbálta megakasztani a beszédet, a szót meg 
is vonta a. képviselőtől, süt a gyűlést is felosz­
latta, a nép azonban mindaddig ervütt maradt, 
mig Huszár be nem fejezte beszédét, majd a leg­
nagyobb rendben szétoszlott.

— Szerencsés gondolat. A minap említettük 
hogy a Tolnai Világlapja húsvéti számában meg­
kezdi az angol nyelvtan gyors elsajátítására az 
első Icczrko közlését. Meglepően érdekes az a mód­
szer, melynek alapján az angol nyelv n Tolnai 
Világlapjából megtanulható. Aki egy angol szót 
sem tanult még életében, szinte szórakozva jut­
hat ennek a világnyelvnek a birtokába. Mint ér­
tesülünk', az angol nyelv befejezése után ugyan­
ezen a módon fogja, majd Tolnai Világlapéi a 
francain, német és ólasz nyelv oktatását is ’foly­
tatni. Az angol nyelv tanítását dr. Mikes Lajos 
végzi.

— A könyvkötők országos kongresszusa. A
könyvkötő munkások vasárnap országos kon­
gresszust tartottak Budapesten. A kon? ivoszuson 

képviseletében bűt küldött volt j

jes sí Körrel. A nyolozorai munkaidőhöz, amely 
húsz óv előtt még megvalósulnitlan álomnak Lát­
szott, egészen közéi jutottak. A vezetőség jelenté­
sét egyhangúlag tudomásul vettél!: és a felment- 
vényt megadták. Szakügyek tárgyalása után meg­
választották az uj vezetőséget.

— Halálozás. Joanovits Lázár moh öli jegyző, 
aki 23 évet töltött Mohot község szolgálatában, meghalt. 
Temetésén a nagyszámú rokonságon kivitt részt vett a, 
járás tisztikara és több jegyzűtársa.

Dcrrsy Gézáié Szabó Anna életének 40-il: évében 
rövid szenvedés után elhunyt Bágyon.

— Időjárás. Hazánkban tegnap jobbára fel­
hős, száraz és enyhe idő uralkodott. A hőmérséklet 
maximuma 21 C volt Orsován, minimuma 3 C Lo- 
sonezon. — Prognózis a következő 24 órára:. Eny­
he, változékony és szeles idő várható nyugaton 
sok helyütt esővel. (Sürgöny-prog.; Enyhe, változé­
kony, szeles, nyugaton sok helyütt csapadék.).

- Fodor-féle vívóterem a Koron aller ezeg- 
Utcza 3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban 
felszerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna- és vívásra.

X Szépérzék és életbőlcseség jellemzi mind­
azokat, akik ezipőiket bersonozva viselik. A'z uj Bér­
sen gummisarok rugvkouy 6s elpusztíthatatlan.

x Palais de Danse. Márczius tfi-án uj attrak- 
cziőkkal bővült a Palais de Daiisc egyébként is fényes és 
nagyszerű miisora. Nagy áldozatok árán sikerült az 
igazgatóságnak Ninon de Beauval szerződését néhány 
nappal meghosszabbítani és ilyenformán a nagy művé­
szettel beállított dyonisosi képek továbbra is láthatót 
lesznek minden előadásban. Igazi szenzftezió Hansi Jack- 
son. a legjobb német szubrettnek fellépte. A világ Ion. 
előkelőbb varieté színpadjainak keresett száma a° tem­
peramentumos, szépliangu énekesnő, akinek minden da­
lát tomboló tapssal jutalmazza a miiértő közönség. A 
mii-or többi számai is méltón sorakoznak emo attrak­
ciókhoz és a színháza tani kitűnő szórakozás, amelvct, a 
I’alais de Dansc_ nyújt, állandóan a főváros legjobb kö- 
' " ' G-.vesiti a pazar pompával berendezett nmlató- 

Az előadások mindenkor este fél U órakor kez-fcaii. 
dődnek.

2405 munirá
len. A vezetőség .jelentéit Weis/. Béla elnök 'ter­
jesztette elő. Budapesten a mull

ESMUVÉSZET.
C) Népopera. Slczák Leó nevet nem uj a bu­

dapesti közönség előtt. Vannak barátai, akik szó 
rétik, rajongnak érte és vannak, akik elismerik 
qua lit ás art, de nem tudnak énekén fölmclegem. 
Hidegen hagyja őket a kitűnő tenorista, jólehet' 
elismerik, hogy nem igen találnának hamarjában 
messze földön olyan művészt ki hanganyag és kul­
túra tekintetében felvehetne Vele a versenyt. Ma 
este a Trubadúrban lepett fel. A választás jó, m-rt 
Slczák hatalmas hangja kitünően illik ehhez a 
szerephez. Csak több temperamentumot kívántunk 
volna játékába és énekébe. A In este mutatkozott 
bo különben Langendorf Frida asszony is. Azuccna 
szerepét^ játszotta. Sokat tud, sokat tanult, de 
angja fáradt és nines vivőére je. Ila olyan hang- 
anyaga lenne, mint amilyen fejlett tudása és 
technikája, elsőrangú énekesnő lehetne. így érde­
kes staggionc- énekes. A Népopera egHittes s-é- 
ix-n egiűszitettc ki az előadást. A közönség szivesén 
fogadta az előadást, sokat tapsolt a szereplőknek 

. mclp2"on ünnepelte a két művészt. A magas 
színvonalú előadást Keiner Frigyes vezette.

(*) Elhalasztott Bolygó hollandi. A Opera-
műitta I P,rom,JthciLS nn.gy technikai előkészültei 
m att hoJnap nem, tart előadást és a hirdetett 
Bo.,,?),) hollandit kesébbre halasztotta.

(*) Növendékhangverseny. Somogyi Mór 
zongoraművész zenekonzervatóriumá Vasárnap dél­
után fényesen sikerült növendékhangversenyt ien- 
dezett a Royal-hangvcresenyteromhen. Ez a hang­
verseny ismét igazolta azt a czéltudatos és müvá- 
szi pedagógiai irányzatot, melynek az intézet im­
már tizenkilencz éve szolgálatában áll. Kivétel nél­
kül szabatos és művészi játékot produkáltak a nő- 
vendégek, akik közül nem egynek az előa-lá- Man ko­
moly művészi értéket láttunk kiesillan ni. Így a 
zongoratanunkon Ivunfy Tibor egy Brahnv-rap- 
«zódiával megérdemelt tapsokat aratott. <1- meg­
lepd l efejezett seggel játszottak Szántó Erzsi, So­
mogyi Renee, Steinschneider Margit, Ham ({i-
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ollu 06 marok. Az i6iitk tanszakon. Somogyi 116 tan it vű LL-t.w cio. outi a pesten n mull övben nem volt „vV 1.» • , „ . ... , ,miféle ha réz. Kollektiv sz-rződes van a mim- | ' ko/U ' U[° "u " * '1,,,án ‘‘s illegő szopránján
val, Havas Ötté) és Be dó Emma arattak viharos tap- 

szigorúan le,ártott. Vidflzen tíz városban küz- \ «»kát. Mindegyikük önálló Imii! versenyen is ledyt 
d L Jvbb muiiöaJcitvteMívrt, mindenütt tel- ! állana már. Nem kevésbbe siker ül vtek voltai a ha-
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igedüszámok és itt Koczá Artur, Lichtenstein Aliz 
teß Taenczer Jenő érdemelnek őszinte elismerést. 
Általában nem egy száma után a klasszikus miisor- 
maik az volt az impressziónk, hogy az intézőt nemes 
prüvészá nevelése, mely már nem egy kiváltságot 
készített elő a tapsok útjára, ezúttal is eddigi si­
kereihez méltó munkát végzett. A hangverseny vé- 
geetevel az előkelő közönség lelkes óváczióban ré­
szesítette a tanári kart, valamint igazgatóját, So­
mogyi Mórt.

(*) Színész-háború. Á magyar szineszicgyosü- 
aetben ősz óta nagy háború fejlődött ki, melynek 
Bóráin a tőke és a munkásság harcza hangsúlyozó­
it!' mind erősebben. A vezetőség mandátuma, 
mely három évre szól, holnap ugyanis lejár s a 
közgyűlésnek tizenöt fővárosi ós tizenöt vidéki 
tanácsost kell választania, akik aztán a maguk 
kebeléből választják meg az elnökséget. A mos- 
ít-ani vezetőség ellen nagy az elkeseredés és az elé­
gedetlenség a színészek között, akik sérelmeiket 
abban látják, hogy: 1. az egyesület az igazgatók 
érdekszövotkezetév-ő vált; 2. a színészeknek nem. 
sd igazságot; 3. a nem igazgató tagok érdekeivel 
nem törődik és 4. elfojt minden szocziális mozgal­
mat, mely a színészek sorsát javíthatnál Ezzel 
szemben a következő programmot állította fel: 
1- munkaadók mellőzése a vezetőségben; 2. az
egyesület átszervezése; 3. az ügynök-elnökség 
megszüntetése. A munkaadók jelöltje első sorban 
Bitről Mór. Ha azonban az egyesületi ügynök­
ség bérlete miatt az ő jelöltsége nagyobb zavargá­
sokra adna alkalmat, ebben az esetben helyette 
két rendes egyesületi tagot, Tapolczai Dezsőt 
vagy Szilágyi Vilmost akarják kandidálni. Az el­
lenzék jelöltje Molnár László, az ügyvezető al­
el nökségre pociig a fővárosi mozgalom: szervezője, 
Sebestyén Géza, magyarszinbázi tag.

(*) Müvésznövondékek kiállítása. A sokéves 
tradiczió az idei husvét alatt is kiállításra serkenti 
6 Képzőművészeti Főiskola növendékeit. Az intézet 
Andrássyutl palotájának két emeletét foglalja cl 
a mostani kiállítás, melyen sok érdekes és tehetsé­
ges alkotás látható. A tárlat meggyőzően mutatja, 
mily előnyösön befolyásolják a nyári müvésztele- 
pek készülő művészeinket: helyes meglátása, he­
lyes felfogású képek, friss színek, üde kompozicziók 
nagy számban láthatók a fiatalok e kiállításán. 
Sok ugyan az átlagmunka, némely falon tobzódik 
a sablon, de gyakran szakítja félbe az ilyen sort 
egy-cgv félreismerhetetlen és biztató Ígéretekkel 
beköszöntő tehetség. Ilyen például Szüis György, 
kinek tájképei komoly tanulásról és tudásról szá­
molnak be. Teván István szintén a tehetségesek 
közé tartozik Fekete Zoltánnak két finom, érett 
tájképéről őszinte dicsérettel kell megemlékezni, 
il Veidé Gizella tanulmány feje erőteljesen emelke­
dik ki az átlagból. Vitéz Mátyást, Meiling er De­
zsői, Soós Andrást, Szüts Istvánt a szolnoki iskola 
inspirálta, szép dolgokat láthatunk tőlük. Merényi 
Dezső finom tolirajzni ötletesek, humorosak. Na­
gyon jók még Szőllössy János, Szacsvay Alajos 
és Domanovits József müvei is. A gazdag anyagú 
kiállításnak majdnem minden darabja eladó. Az 
árak igen alacsonyra vaunak szabva, úgy, hogy a 
legszerényebb telietségücknek is mód van adva : 
arra, hogy lakásának falait olcsó pénzen jó képek- I 
kel diszit.se, ami mindenesetre többet ér, mintha 
selejtes bazárholmit aggat fel. A kiállítás e hó i 
25-ig marad nyitva és belépődíj nélkül naponta 
megtekinthető.

(*) A Budapesti Kamarazenekor szombaton 
este nagyszámú közönség jelenléte mellett szép* 
t-ikerii hangversenyt rendezett a Központi Katlio- 
likus Kör dísztermében. A műsort Neymarok 
hegedű-szonátája vezette be, melynek ez volt Bu­
dapesten a bemutató előadása. A Parisban el­
ismert: szevzőro láthatólag nagy vonzóerőt gyako­
rolnak a modern harmóniák, azonban széleskörű 
tudása mellett inkább lebilincselő melódiái és az 
egér/ szonátán végigvonuló művészi lendület 
révén érte el mai hatását. Utóbbi an nagy részű 
volt dr. Gel hi Károly (hegedű) és Weiner Géza 
(zongora) mesterien kidolgozott, gondosan ár­
nyalt játékának is. Szép sikere volt egy fiatal, ki­
váló tehetségű és képességű énekesnek. Morei 
J.-iK)!: a ,,Bajazzó“-prol-ógussnl. Hasonlóképpen 
mágus színvonalon állott az EniL-r Ödön, Dove- 
cseri Emil. Dovccseri Béla és Erdélyi Sándor 
kvartot tje, mely Grieg vonósnégyesét eleven tem- - 
D a-montitanmni, pompás ossz,játékkal adta elő. j 
lrto.ólra ismét Morei J.-nek tapsolt a közönség 
©gyógy Schumann- és Scliubert-dnl meleg köz.- ! 
iVetlensvggU történt el ének léséért.

EGYETÉRTÉS

(*) Virágvasárnapi sziuészvásár. A sziné- 
sezlc régi szokása szerint virágvasárnaptól liusvét- 
vasámapig, vagy is a böjt hétben nem szoktak elő­
adásokat tartani s ez alatt bonyolították le az uj 
szerződések ügyét. Aki c-sak tehette, a fővárosba 
utazott ilyenkor és a szinészegyesülct palotája előtt 
nagy csoportok voltak láthatók a tarka ruhás, 
feltűnően öltözött vidégi színészekkel és színész­
nőkkel. A szinészegyesülct közgyűlése néhány év­
vel ezelőtt uj rendet teremtett, azzal, hogy a szi- 
nészcsztendő kezdetét és végét szeptember hó el­
sejében állapította meg. Mióta az uj rend megho­
nosodott, azóta állandóan vészit jelentőségéből a 
virágvasárnapi szinészvásár. Az idén meglehetős 
nagy számban jöttek fel ezek a daltársulati tagok és 
tekintettel arra, hogy a szín és zközgyülcs is most 
van, meglehetősen népes most a szinészpalota kör­
nyéke. ,

(*) Színházak hírei. Az Operaházban holnap, 
kedden nem lesz előadás. Szerdán, lS-án fejezi be klasz- 
szikus előadásait Gluck bűbájos pásztor játékával, majd 
a Május királynőjével és Beethoven nagyszabású hallét­
jével, a Promctheus-sal. A cziklus sikere folytán az 
Operahúz husvét hétfőjén megkezdi az egész sorozat 
ismétlését s husvét hétfőjén Május királynőjét és Pro­
metheus!;, kedden, 25-én. a Varázsfuvolát ismétlik meg; 
csütörtökön, márczius 27-én pedig a Szöktetés a sze- 
rúlyhól czimü vigoperát ugyanazokkal a szereplőkkel, 
akik Mozart e remekét a bemutató előadáson diadalra 
vitték.

A Népopera slágeroperettje, a Béldi—Zcrkowitz 
„Aranyesője“, kedden este éri meg első jubileumát. A. 
Népopera óriási befogadóképessége mellett 28 (napon 
belül érkezett el elicz a közbeeső diadalmas állomáshoz. 
A jubiláns előadáson is Szoyer Hona és Bcrky Lili a 
két női főszereplő, melléjük a páratlan siker többi méltó 
részese; Házmán, Újvári, Horthy, Bihar, Marosffy és 
Mátrai sorakozik. A zenekart Márkus Dezső vezényli, 
a H-ik felvonás olasz dalát a színház összes szólő opera- 
énekesnői és énekesei adják elő. Zerkowitz „Jaj, de 
szép is a pesti tavasz" czimmel hatásos indulót irt a 
jubileumre, — Slczák Leeó második fellépése szerdán 
este lesz a Faust czimszerepében. Csütörtökön kezdi 
meg a müncheni udvari opera együttese vendégjátékát a 
Figaró lakodalmával. A Népopera különös érdeme és 
egyben az előadás különös vonzóereje, hogy a budapesti 
közönség ez alkalommal ismerkedik meg a karmesterek 
egyik legelőkelőbb!kével, Walter Brúnóval.

A Vígszínházban „Az elnökné“ tegnapi előadására 
minden jegy elővételben kelt el. Holnap, kedden is Ve­
kor és Hennequin bohózatát játsszák Hegedűs Gyulával, 
Tanay Frigyessel, Gazsi Mariskával és Haraszthy Iler- 
minncl a vezető szerepekben. Szerdán a Bellát, Szomory 
Dezső színmüvét ismétlik. Csütörtökön este a Lakájokat, 
Hajó Sándor vigjátékűt adják, délután pedig mérsékelt- 
helyárak mellett a Maszatos Pali, Komor Gyula és Ste- 
phanides Károly vidám énekes meséjátéka kerül színre.

A Magyar Színház Bródy Sándor három egyfelvo- 
násosből álló eziIdusának, a Királyoknak a bemutatón 
aratott óriási sikerét megpecsételte a tegnapi második 
előadás. A Királyok e héten még szerdán, csütörtökön 
és vasárnap este van műsorra tűzve. Kedden, szombaton, 
és hétfőn este Molnár Fcrcncz páratlan sikerű darabját, 
a Farkas-t adják.

Az Urániában Shuhő Chiba japán szerkesztő, nki 
! február havában igen nagy érdeklődés mellett tartott 

Japánról előadást, amint a közönségnek megígérte, már- 
ezius 26-án egy második előadást tart. Ezúttal más 
álló és mozgóképekkel egy japán életével, a bölcsőtől a, 
smg ismerteti meg a közönséget, amelynek keretében 
számos ismeretlen intimitást hoz nyilvánosságra a ia- 
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TUDOMÁNY' ÉS IRODALOM
* Az Arany János irodalmi társaság nagy­

gyűléséről. Temesvárról jelentik: Az Arany Já­
nos irodalmi társaság vasárnap tartotta tízéves ju­
biláns nagygyűlését Szabolcsba Mihály elnöklésé­
vel. Nagyhatású megnyitójában felelt Goya Oktá- 
vif.u, Petőfi kiváló román fordítójának, aki a mi­
nap n magyar nemzeti kultúráról ós irodalomról 
elmélkedvén, arra kon ki ml ált, hogy ilyen már nin­
csen, mert az Lelcful-adt a modern kozmopolita ós 
nemzetközi irodalom sh ars ágába. Az nntiszemiía 
tíoga szerint az újabb miagyar irodalom azért 
vesztette el nemzeti jellegét, mert elzsidósvdott.

Sajnálnám — mondja Szabolcsba — és mélyen 
szégyelleném, ha nekem csak védekeznem is kel­
lene bármikor a felekezeti elfogultság vádja el­
len, mivel őszintén megvallom, én nem- vagyok an­
tiszemita. Az Arany János-társaság a maga sze­
rény keretei közt, bár örök kötelessége hangsú­
lyozni, hogy reá nézve csak az az irodalom lehet 
értékes, melynek írása és dala a nép közt- ojkról- 
ajkra száll és amely iránt, mint Arany Ján-os 
mondja: Fogékony ott mIndien kebel.

TÄI^ÖGY.

— A pozsonyi egyetem elhelyezése. Jankó vie,« 
Béla kultusz-miniszter Pozsony város törvényha­
tóságának a napokban előtte tisztelgő küldöttsége 
előtt -kijelentette, hogy a terep tanulmányozása 
véglett ő maga is le fog utazni Pazso-nybá. ' A mi­
niszter eme Ígéretét tegnap váltotta be. Barial 
Aurél főispán, Brolly Tivadar polgármester, dr. 
1 auscher. Béla és Ncisziedler Károly képviselők 
fogadták a minisztert, aki megtekintette a hely­
őrségi. kórházat, az állatná kórházat, a volt.' Eszter. 
/lágy-kastélyt cs parkot, St. Genois grófi uradal­
mat cs végül a pozsonyi várat. Arra nézve azon­
ban, hogy az egyetem elhelyezésére melyiknek a 
telket véli legalkalmasabbnak, nem nyilatkozótt.

= Gyermektanulmányi kongresszus. Ma. dél­
előtt nyitották meg az első gyermektanulmányi 
kongresszust a Pedagógiai Szeminárium nagyter­
mében. A kormányt Jankovich Béla kultuszminisz­
ter képviselte. Az ország gyermeknevelési szakem­
berei közül mintegy 500 vezérférfi jelent meg. A 
kongresszust Nagy László az előkészítő bizottság 
elöke vezette be ezután pedig megválasztották a 
tisztikart. Gróf Teleki Sándor lett az elnök alti 
megnyitotta a kongresszust. Ab első előadó Angyal 
Pál egyetemi tanár volt aki a gyermektanulmány­
ról _ és az igazságszolgáltatásról tartott előadást,- 
majd lianschburg Pál dr. terjesztett elő javaslatot, 
hogy az egyetem jogi tantárgyai közé a gyermek­
tanulmányozás is felvétessék. A javaslatot elfogad­
ták. Majd Nemes Lipót a züllött gyermekek. ré­
szére internátus felállítását javasolta. Lechner Ká­
roly kolozsvári egyetemi tanár a gyermektanulmá­
nyozás és az orvosi tudomány kapcsolatáról tar-, 
tobt előadást és javaslatot tett a gyermekek pszi­
chológiájának tanításáról. Ember János tan fel-! 
ügyelő az iskolaorvosi intézmény állandósításáról 
saólt. Edelmann Menyhért d'-r. a gyermekvédelem­
ről, az elhagyott gyermekek gondozásáról tartott 
előadást, majd Nagy László fölolvasta a távollevő 
dr. Weszehj Ödön egyetemi tanár „A gyermekta­
nulmány és pedagógia“ czimü értekezését. Délben1 
a Savoy-szálló különtermében 200 teritókü bamketfc 
volt A kongresszus délután Mosdóssy Imre tanfel­
ügyelő elnöksége mellett folytatta ülését, amelyen. 
Domonkos Lászlóné polgári iskolai tanárnői az al­
kotó . munka pszychologiájáról, majd Guttenbérff 
Pál igazgató az alkoto mu Ilkáról és a társadalom- 
Tói, Újhegyi Lajos tanár az alkotó munka-oktatás 
tanáról tartott előadást. Ez utóbbi javaslatot tett 
állandó gyermektanulmányi kiállítás rendezése 
tárgyában. Nagy László aziránt tett javaslatot, 
hogy a munlcara való nevelést no csak az iskolák 
egyes részére,, hanem az iskoláztatás teljes egészére 
térj esz szék ki. Ezt a javaslatot Lianschburg Pál. 
Eepay Dániel, Glücklich Vilma és mások hozzá- 
szólása után .el is fogadtak. Énkor a kongresszus 
ülését bezárták és holnap reggel kilencz órára tűz­
ték ki a folytatását Itt megemlítjük, hogy a kon­
gresszussal kapcsolatos gyermektanulmányi kiál­
lítást a nap folyamán igen nagy. közönség láto­
gatta. Gróf Teleki Sándor elnök kalauzolása inel­
lett Jankovich Béla kultuszminiszter ós Nth-ay 
Szabó Sándor államtitkár is megnézték a kiállí­
tást.

~ Pdgári iskolai tanárok gyűlése. Az Orszá­
gos Polgári Iskolai Egyesület választmánya va­
sárnap dr. Saghy Gyula egyetemi tanár clnöklc- 
sérel rendes ülést tartott. A gyűlésen Gyóngyössy 
-Lstv.an a jelölő bizottság' Inevébon b ct érj észt ette 
az időköziben megüresedett tisztségekre vonatkozó 
jelölését, amely szerint- a fővárosi -alelnöki állásra 
dr- Imre Sándor pedagógiumi tanár, főtitkárnak 
'las Fcrcncz Cs ellenőrnek Sziklás Adolf fővárosi 
igazgató jelöltettek nagy szótöbbséggel. Tas Ee- 
rencz előadást tartott a polgári iskolai főigazgató­
ságok cs a szakfelügyelet szervezéséről. Böngérfi 
Géza titkár előadta -a tanároknak adandó i a mii-má­
nyi ós betegeegélyekre vonatkozó javaslatát, ame­
lyet a gyűlés elfogadott.

— Polgári iskolai tanárok a miniszternél. A 
polgári iskolai tanárok kongresszusának végrehajtó 
bizottsága tegnap ál nyújtotta dr. Jankó rich Béla 
vallás- vs közoktatásügyi miniszternek ;; polgári 
iskolai státus fizetésrendezéscre, továbbá a no'ií 
állami polgári iskolai igazgatók ós tanároknak 
nyugdijára vonatkozó emlékiratait. Szenes Adolf, 
a küldöttség szónoka, rámutatott arra, hogy az áll.
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polgári iskolai tanárok nyugdíjkor dósé csak félig 
nyert megoldást, amennyiben a negyven övi szol­
gálat továbbra is érvényben marad, a nem állami 
tanárok pedig meg nem is vétettek ki a tanítói 
nyugdíjalapból. Kéri ennek ke.resztül vitelét. A 
fizetősrendezősro vonatkozólag a státus kérése: hogy 
a szakfelügyelők (főigazgatók) léptessenek a VI. 
fizetési osztályba, az igazgatói és tanári státus közös 
rangsora a korpótlékok meghagyásával osztassák 
fcc egyenlően a VII—X fizetési osztályba, a segéd- 
tanárok pedig a IX—Xl-be, a nőm állami státus 
igazgatói ós korpótléka, valamint lakbére teljesen 
ugyanannyi legyen, mint az államié. Dr. Jankonieh 
Béla miniszter megígérte, hogy a kérdést tanulmá­
nyozni fogja, annál i.s inkább, mivel az egész közép- 
oktatás ügyével foglalkozik. Továbbá kifejezést 
adott annak, hogy melegen érdeklődik a polgári 
iskola reformja iránt és szívélyesen elbúcsúzott a 
küldöttségtől.

FŐVÁROS.
)( A Kálvin-tér rendezése. A főváros és a 

ímdapesti református egyházközség tudvalevőleg 
közös pályázatot irt ki a Kálvin-téren levő telkeik 
egységes beépítésére. A pályázatra —• mint már 
megírtuk — huszonöt pályamunka érkezett be. Ma 
dr. Bárczy István polgármester elnöklés ével a 
birálő-bizottság tagjainak egy része értekezletet 
tartott, határozatra azonban neon került a sor. A 
döntő ülés április első napjaiban, lesz.

)( Csatornázási munkák. A főváros tanácsa 
nyilvános versenytárgyalást hirdet az 1013. év fo­
lyamán végrehajtandó csatornázási munkálatok­
hoz szükséges vaszerelvények szállítására. Az aján­
latokat e hő 31-ig, hétfő délelőtti tizenegy órájáig 
kell a tanács II. (ut- és csatornaépítési) ügyosz­
tály vezetője, vagy helyettese kezéhez (Központi 
városház II. em. 279. sz.) benyújtani. A tanács 
versenytárgyalást hirdet továbbá az alább részle­
tesen felsorolt útépítési és csatornázási munkála­
tokra és pedig: az I., Diószegi-ut, Daróezi- és Ga- 
dacsonyii-utczálc közötti szakaszának makadám- 
szerü rendezési munkáira, a II., Székely-utczn, Fö- 
és Iskola-utczák közötti szakaszának rendezési 
munkáira; a gyalogutak aszfaltozó munkáira, a 
kocsiutnak kis kővel való burkoló munkáira; az V. 
kerületben lévő uj fertő tlenitő-intczet mögötti uj 
makadámszerü rendezési munkáira; a VII. kér., 
Thököly-ut—keleti pályaudvar mellett levő sza­
kaszának kiszélesít ésével kapcsolatos rendezési 
munkáira és pedig a gyalogút aszfaltozó munkáira, 
a kocsiút kövező munkáira: az I. kér. Hath György 
utcza, Hieronymi és Csabn-utczák közötti szaka­
szának csatornázási munkáira; a III., Vérhalom- 
utcza és Vérhalom-tér csatornázási munkáira és 
végül a VII. kér. Akáezfa-utczában levő csatorna- 
átépitési munkáira. Az ajánlatokat e hó 31-én, hét­
főn délig beadni a tanácsi II. (ut-és csatornaépí­
tési) ügyosztály vezetője, vagy helyettese kezeihez.

)( Elhalasztott közgyűlés. Dr. Heltai Fercncz 
főpolgármester értesítette a főváros törvényható­
ságának tagjait, hogy az ez óv márczius ííG-ára 
kitüz-ött rendes közgyűlést az. ünnepre való 

tokintettel április 2-ára halasztják el. Erre a 
közgyűlésre külön meghívót fog majd kibocsá­
tani.

)( Az udvarnagyi hivatal ajándéka. A cs. és 
kir. mngyarországi udvarnagyi hivatal a királyi 
vár-bazárban elhelyezett két kő-oroszlánt, amelyet 
1878-ban Feszler Leó mintázott, a székesfőváros­
nak ajánlotta fel. A tanács a felajánlott szobor­
mű veket elfogadta és a csatornázási és küvezési 
albizottság ajánlatára, amelyhez a fővárosi köz­
munkák tanácsa is hozzájárult, elrendelte, hogy 
a régiséget megfelelően restaurálva a Városligetben 

a fővárosi Múzeumnak a Gerbeaud-pavilion felé 
néző főhomlokzata elé a lépesőzet pilléreire ál­
lítsák fel.

)( A kiliázusiíási alapítványok nyerői. A fő­
város közjótékonysági bizottsága Rózsavölgyi Gyula 
alpolgármester elnöklésével ülést tartott, amelyen 
e Mária Valéria és Gizella ki'háznsitási alapítvá­
nyokat itélt.o oda. Az 1000 korona összegű alapítvá­
nyokat a következők kapták: Blasmann lioiin, 
Kloinrns Lujza, Lonzinger Mária, Vargha Erzsé­
bet, Hoch Margit. Maurer Irén Margit, Weite Ka­
talin, Telek Jolán, Nagy Lívia és Hirsch Margit.
A bizottság ezután két kisebb alapi Iván •• dolgában 
is elfogadta a közjótékonysági ügyosztály javae- 
latát.

)( A hét statisztikája. A múlt héten a fővá­
rosban a statisztikai hivatni ki műt itása szerint 
élve született 403 gyermek, halva szülei ott 10 gyer­
mek. Megírnit 377 egyén. Esketés volt 121. A.: év- 
eleje ót,a élve született 4516. halva ’275

Budapest, márczius 17.
Azzal a bírói ítélettel, amely felmentette azon 

czfkkcink íróját, amely ezikkokben érdeme szerint 
foglalkoztunk a jegyzői sorsjátékot rendezők mű­
ködésével : ennek az ügynek aktái neon záratták 
le. Ennek az Ítéletnek kell, hogy következményei 
legyenek. Ezek a következmények erkölcsi és 
anyagi vonatkozásban fognak jelentkezni. Mielőtt 
azonban megkezdenénk akcziónkat, amelynek 

• ezé]ja ezen szükségszerű következmények beálltának 
időpontját minél közelebb hozni, foglalkoznunk 
kell magával az Ítélettel abból a szempontból, 
hogy ez Ítélet valóban alkalmas-e a szóban lévő 
következmények előidézésére.

A világon mindenütt úgy van, hogy sajtó­
perbeli ítéleteknél a vádlott felmentés egyértelmű 
a vádlók elítélésével. Ez az elítélés itt is bekövet­
kezett és azokban, akik jelen voltak a tárgyaláson, 
annak ténymegállapításai, az érdekelt vezetőiekéi 
szemben a leglcsujtóbb Ítéletet váltották ki. Az 
érdekelt Vezetőség azonban, a legfőbb érdekelt lap­
jában, az egyesületnek úgynevezett hivatalos or­
gánumában oly módon állítja be az Ítéletet, mint­
ha az a vezetőség elégtételéül szolgálna ós így sem 
erkölcsi, sem anyagi konzekveueziák levonására 
nem lenne alkalmas.

Azt mondják ebben a lapban, hogy a felmen­
tés indoka a czilckiró sértő szándékának hiánya 
volt és az indokolás kiemeli, hogy a vezetőséget 
rosszhiszeműség nem terheli.

Eltekintve attól, hogy a vezetőség a ezikkiró 
megbüntetését kívánta s az ő felmentésük csr.k a 
büntetés tényével következett volna be, az ítélet 
kimondja, hogy a vádlottat az 1878. V. t.-cz. 263. 
szakaszának utolsó pontja ős a biinyádi perrend­
tartás 326. szakszónak 3. pontja értelmében menti 
fel a vád- cs jogkövetkezményei alól.

Nézzük most már, mit mond a btkv. 263. sza­
kaszának utolsó pontja. Ez a következőleg szól: 
Az állítások és kifejezések valódiságának bebizo­
nyítása a vádlott büntetlenségét eredményezi, a 
bűnvádi perrendtartás 326. szakaszának 3. pontja 
pedig azt mondja, hogy felmentének kell az ítélet­
nek lennie, ha a büntetést kizáró okok forognak 
fenn. Tekintettel most már arra, hog.f a bíróság c 
lvét szakaszt hozta vonatkozásba s a felmentő Íté­
letet ezekre alapította, nyilvánvaló, hogy a ezikkek 
Írójának sikerült a bizonyítási eljárás során állí­
tásait bebizonyítani, mert állításainak bebizonyí­
tása volt és lehetett csak a büntetést kizáró egye­
düli ok, Ez következik a két szakasz «•-m.-üttes hi­
vatkozásából s abból, hogy vádlott bcszüu>AÍiatős ti• 
giínnk kérdése még csak megái lapít ás tárgyát sem | 
képezte.

Azt is írják lapjukban, hogy a vádlottnak 
nem volt sértési szándéka. A vádlott a bizonyítási 
eljárás megkezdése előtt világosan kijelentette, 
hogy összes állításait Uszka’J Bálinttal és Jászbe­
rényi Miklóssal szemben folttartja. Akik emlé­
keznek a ezikkek inkriminált kifejezéseire, tud­
ják, hogy azok nemcsak egyoszerücu sértők, ha­
nem kíméletlenek voltak, ha tehát a bíróság azokat 
nem találta sértőknek s így nem látott okot vád­
lott megbüntetésére, ez csak onnét van, mert a 
ezikkiró igazat irt.

Az ítélet indokolása bizony éppen oly le­
sújtó az érdekelt vádlókra, mint annak rendelkező 
része. Egyes, önkényesen kiszakított mondatait — 
az egésztől elválasztva, lehet tahin rájuk kedvezően 
f élre magyarázni, de lm ezek az egy a mondatok 
viaszaiilvszlctnck az indokolás egész komplexu­
mába: magúban az. indokolásban sem találni egy 
oly pontot, amely az elégtételnek míg csak látsza­
tát is mutatná.

Különben is elégtételt keresni és találni nem 
az vél I k indokolásában, hanem rendelkező részé-
htili Ic.L.it

Azzal a ténynycl szemben, hogy vádlott föl­
mentette, a rabulisztikának minden cróiköiL'jti 
hiábavaló.

Az Ítéletet követelni fogják, mert követniük 
kell, az erkölcsi és anyagi konzekveueziák föltar­
tóztathatatlan beálltán ak.

Községi és körorvosok országos gyűlése. A 
községi és kör orvosok márczius 24-én délelőtt 10 
órakor a VII. kerületi kör helyiségeiben (-W esse- 
l'ényi-utcza 41. I. em.) országos gyűlést tartanuk. 
Az országos gyűlésre már elkészítőit határozati 
javaslat tervezető az 1008. évi 38. t.-cz. szigorú 
végrehajtásának módozatait szabályozza. E sze­
rint a községi és körorvosok országos nyugdíj­
intézetének megalkotását; az öreg, megrokkant 
községi és körovosmk szolgálati idejének méltá­
nyos megállapításával a nyugdíjtörvény m egál la­
pít ásót kívánják. Úgy értesülünk, hogy az orvo­
sok méltányos kérelmeiket az összes orvosi testü­
letek közreműködésével az országgyűlés mindkét 
háza elé fogják terjeszteni.

Közigazgatási tanfolyami: align tők segédje. 
Győr vármegye törvénylinitósáigi bizottsága Ber­
talan Sándor t anfo 1 y amik,a 11 gn t ón n k 50 korona, 
Zólyom vámiegye közönsége Kindcmay Tibor és 
Szeditek János tsnfolyamhallgatónak 100—100 K 
segélyt szavazott meg.

ÁHamscgídy a vidéki rendőrségeknek. Lukács 
László miniszterelnök, mint. belügyminiszter a tör­
vényhatósági joggal felruházott, valamint a r. t. 
városok rendőrségeinek fejlesztésére az 1913. évi 
LVIIT. törvényezikle 1. szakasza alapján, az 1913. 
évi állami költségvetésben felvett egy millió koro­
nát most utalványozta ki a segélyben részes!tett 
városok részére. Az utalványozással egyidejűleg ki­
bocsátott körrendeletben a belügyminiszter a többi 
közt a következőket, rendeli el:

Ez az álamsegély első sorban a városi rend­
őrségek legégetőbbnek mutatkozó- s az alábbiakban 
megjelölt szükségleteinek kiclccritésére forditandów 
még pedig:

1. a rondörlogcnység (rendőraltisztek és rend­
őrök) illetményeinek javítására;

2. rendszeres rendőri szakoktatási czclokra;
3. a legtöbb városban a közbiztonság iiűfrá­

nyára teljesen elhanyagolt, polgári biztosi édetektív) 
szolgálat létesítésének, illetve fejlesztésének meg­
kezdésére;

4. ugyancsak a közbiztonság javítása érdekében 
u. n. rendelkezési alap rendszeresít ősére a rendőr­
főkapitány (rcndorkap’túny) kezeihez utalványo­
zandó korlátolt összegben.

Pótadómentns város. Szásiiváurősből jelentik: 
A városi közgyűlés ma tárgyalta a költségvetés:. A 
város, mint néhány év óta, ez évben is teljesen pót- 
adómentes. Állítólag ez az egyetlen erdélyi város, 
amelynek nincsen pótadója.

EGYESÜLETEK.
(—) A Magántisztviselők és Kereskedelmi 

Alkalmazót tak Országos Szövet égé h. ö/py ű!c 
vasárnap délelőtt kezdette meg 1anáe.;kozá.-,,b a 
szöwdség Erzséhet.-köruti helyiségében. A tanúro* 
közőst, a szövői sec elnöke Jiorovifz .Jenő» nyitott a 
inog, utána n szakszervezeti tanács nevében Payer 
Károly üdvözölte a küldötteket. A titkári jelöni é-d.- 
Deutsch Jenő terjesztette elő. A pénztári jvlcnlé-t 
Halász Fercncz mutatta le. Számos fekzédmiá* 
után a felmentvényt n . vezetőségnek egyhangúlag 
megadták. A vidéki fiókok segélyének módozatait, 
állapították meg ezután, kimondottak, hogy orszá­
gos mozgalmat indít amik a záróra ó,< ., vasárnapi 
mtmkasz.itnet szabályozáua érdekéi): n. végűi meg­
választottál: az országos vezető ’-éget. Elnök isméi 
11 ororilz Jenő lei), r' -Lökök Bogdán„ Sbr :i, S-n 
f! er Vilmos és Bt hmm mer Félix, titkár Deutsch 
Jenő,

(—) A MÁV. hivatalnokok (ukarék- és riöle- 
gr é .i egylete mint s/ö-otki ,.ei. melyet a vu ui.i- 

ol; röviden pumpiiimtk nevo/ivk, Kotf.nyi /• le­
mond mav. ier/gató o!nöklé-'ével te. nap délután 
tartotta meg a ledőli pályaudvar tanácstermé­
ben 41 ni" közgyük' át. Az évi jelenti'« kiemelte, 
hogy az. iga:-"at .4 ág, due zár a i. - általános pénz* 
drugs-’ 'tziiuk ró annak, hogy a többi intézet jelen* 
t i én en -i.'e-lte a kama;lába ■, továbbra is fen 

I vurotuu a [elvük yi mérubkoit kamatlábat, A iua*
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gyű les az évi jelen test tudomásul vette, azután 
pedig a felügyelő-bizottság jelentése alapján el­
fogadta a zárszámadásokat, és a felmentvényt 
minden irányiban megadta. A tárgysorozat harma­
dik pontja a múlt évi nyereség felosztása volt. Az 
1913-ik évi költségelőirányzat letárgyalása után 
az igazgatóság javaslata a kezesek biztosítására 
létesített külön tartatókalapról került tárgyalásra. 
Végül a három kilépő igazgatósági tagot: Mar- 
közi Bélát, Ofner Józsefet és Vész Bélát újból 
megválasztották.

-(—) A Budapesti Újságírók Egyesületének
választmánya holnap, kedden délután fél négy 
órakot ülést tart.

(—) A Magyarországi Tanítótestületek Or­
szágos Szövetsége márczius 19-ón délelőtt 9 óra­
kor igazgatósági ülést tart a Tanítók Ferenez Jó- 
zsef-Háza közgyűlési termében. Értesülésünk sze­
rint az igazgatósági ülésen határoznak afölött, 
hogy a tanítói javaslatok elfogadása utón mit csi­
náljon a szövetség.

(—) A Magyar Néprajzi Társaság április 
hónap 2-án,, szerdán délután 5 órakor a Magyar- 
Nemzeti Muzeum dísztermében tartja XXV. ren­
des évi közgyűlését, a következő tárgysorozattal: 1. 
ßzalay Imre báró elnök megnyitó beszéde. 2. Dr. 
Solymossy Sándor főtitkár évi jelentése. 3. Kö­
vecsest Danes Árpád pénztáros jelentése. 4. A 
szá m vizsgálóbizottság! jelentése. 5. Számvizsgálók 
választása. 6. Választmányi tagok választása. 7, 
Indítványok.

TÖRVÉNYSZÉK*
§ Pallós Tgnáez bűnügye. Megírtuk a napok­

ban, hogy Pallós cs társai bűnügyében a vizsgáló- 
bíró szakértői szemlét rendelt el a kibocsátott 
részvények valódiságának kérdésében és hogy a 
,vizsgálóbíró a törvény rendelkezésétől eltérően 
nem a kibocsátó-társaság meghallgatását, hanem az 
Osztrák-magyar bank kiküldendő tisztviselőjét 
fogja meghallgatni. Pallós Ignáez védője, dr. Gaál 
Jenő a vizsgálat siettetése érdekében annak idején 
belenyugodott a vizsgálat elrendelő végzésbe, de a 
vizsgálóbíró újabb határozata ellen terjedelmes 
íelfolyamodást nyújtott be, amely — tekintettel az 
ügy nagy anyagára —■ valószínűleg csak a jövő hé­
ten kerül a vádtanácsban elintézés alá. A felfolya- 
modás kifejti, hogy a vizsgálóbirónak első feladata 
lett volna a jogkérdés eldöntéséhez szükséges bi­
zonyítékok beszerzése és hogy az ügy érdemében 
eddig alig történt valami, e részben még a terhelt 
ki sem hallgattatott. Kifejti a védő, hogy a letéti 
igazolványok tulajdonosait sem hallgatták meg: 
hogy Jia a Pallós által készített részvényeket a ki­
bocsátó vasúttársaság magáénak ismeri el és az 
azokat megvásárló Investment Registry Comp, sem 
tesz kifogást, akkor nincs bűncselekmény. Hogy a 
kibocsátott részvényeket a terheltek mint elsőbb­
ségi részvényeket értókesitoni meg sem kísérelték, 
hisz a letéti igazolványok kreálása az elsőbbségi 
részvények forgalmi értékét elenycsztette cs hogy 
a letéti igazolványokat a vasúttársaság alapszabá­
lyainak 14. szakasza írja elő. A vizsgálóbíró ama 
indokolása, hogy részvényeket kibocsátó vasúttár­
saság igazgatói részben terheltek, részben sértettek 
lévén, érdekeltek — a védő szerint nem állhat meg, 
mert hisz itt nem szakvéleményről, liánom arról 
van szó, hogy a társaság valódinak ismeri-e el a ki­
bocsátott részvényeket, — erre pétiig sem az Osz­
trák-magyar bank, sem más, mint a vasúttársaság, 
nyilatkozni nem tud.

§ Nevető védő. Dr. Wagner Károly ügyvéd- 
jelölt az újpesti „Nép“ czimü lapban 1912. szep­
tember 27‘én „Felséges vr“ felirattal egy csikket 
irt, amelyben a kir. ügyészség királysértést látott 
e ezért dr. Wagner ellen vádat emelt. Ma tár­
gyalta ezt az ügyet a budapesti büntetötörvónyszék 
esküdtbirósága. „Nem érzem magam bűnösnek; 
én a 1-irály személyét nem tartozom jobban tisz­
telni, mint azt a büniető tör vény könyv elrendeli;“ 
védekezett a vádlott. „Ön ügyvédi vizsga előtt, áll? 
Nem látja a király szobrát? Hisz erre fog nem­
sokára esküt tenni!“ — szó] a vádlottra az elnök. 
„Én csak azt látom — roplikáz a vádlott, — hogy 
Kossuth Lajos szobra a mai napig sínes felállítva. 
Nekem Kossuth Lajos n királyom!“ Eme párbe­
széd közben dr. .A agy György védő mosolyogva 
nézett a teremben felállított királyszobor felé, 
*amit, az ügyész észrevevén, erélyesén követelte 
a védő renderutasitását. A bíróság — az ügyész 
indítványára — cl rendel le, hogy ezen nevelési in- 
czidens miatt az iratok a tárgyalás után az ügy­
védi kamarával és az. ügyészséggel közöl (essem k.
A Wagncr.ügy bizonyítási anyagának letárgyalása 
után dr. Nagy György védő annak a bizonyítását 
is kívánta, hogy Lukács László én gróf Tisza Ist­
ván azért, mert az alkotmányt, megsértettek és a | 
tüntetéseket vérkcíoj tollúk, büntetés helyett ki- l
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tüntetést kaptak. A bíróság ennek bizonyítását 
nem engedte meg. Dr. Wagner, ellen az esküdtek 
felmentő verdiktet hoztak.

§ Eskütétel a Kúrián. A Kúrián ma (délelőtt 
tíz órakor Günther Antal v. b. t. t. elnöklésével tel­
jes ülés volt. Ez. alkalomal Illés Jenő, az újonnan 
kinevezett kúriai tanácselnök, Westermayer Vidor 
és Balázs Döme kúriai bírák tették le a hivatali 
esküjüket.

§ Ügyvéd és szolgabiró rágalmazás! pőre. 
Fény es Samu ügyvéd valami szocziológiai témáról 
a múlt évben előadást akart tartani Banson, de 
Perezel Győző szolgabiró a belépődíjak mellett 
tartani szándékolt előadásra nem adta meg az 
engedélyt. Fényes erre az ő lapjában, az „TTttörő“- 
ben hevesen megtámadta á szolgabirót, alti vi­
szont Fényest rágalmazásért pörölte be. A pestvi' 
néki törvényszék ebben a pörben felmentő Ítéletet 
hozott, de a kir. Kúria a bejelentett semmiség? 
panasznak helyt adva, a törvényszéket újabb tár­
gyalás megtartására utasította.

§ Magyarok és a balkáni háború. Szegedről 
jelentik: Jáksity Milutin nugykiikindai nyugalma­
zott theologian tanár a Srbski Glas czimü. kikindai 
szerb hetilapba a múlt év novemberében „Lesz-e 
uj háború?“ czimtnel a magyarok ellen izgató ozik- 
ket irt, amelyben azt vitatta, hogy a magyaroknak 
kötelességük volna a szerb testvéreket segíteni a 
balkáni háboruba/i, mert erre a királyság kétszáz 
évvel ezelőtt ígéretet tett; amelyet azonban be nem 
tartott. Hitehagyottságnak, a királyi ígéret tekin­
télye megsértésének nevezte a magyaroknak a tö­
rök hitetlenekhez való pártolását. A mai eslcüdt- 
biróság tárgyaláson; a vádlott azzal védekezett, hogy 
nem izgatott, hanem mint az egyháztörténet ta­
nára ki akarta mutatni, hogy mit szól a balkáni 
háborúhoz a történelem. Az esküdtek bűnösnek 
mondották ki Jáksityt nemzetiség elleni izgatSs 
vétségében, mire a bíróság 15 napi államfogházra 
és száz korona pénzbüntetésre ítélte.

§ Agyonverte a testvérbátyját. Dani József 
horgos! legény korcsmázás után szóváltásba kevere­
dett János nevű testvébátyjával. A sző vált,ás tettle­
gesed fajult, mire Dani József vasvillát ragadott 
és azzal testvérbátyját agyonverte. A szegedi tör­
vényszék ma vonta felelősségre ezért a gyilkos 
testvért és halált okozó súlyos testi sértés büntette 
miatt másféléin börtönre ítélte.

§ Az Eötvös-utezai rablógyilkos. Emlékezetes 
még az a rablógyílkossági eset, amely a múlt év 
junius 20-án éjjel történt az Eötvös-utcza 29. sz. 
báz.ban. Egy Vincze Dezső nevű 23 éves, lopás, sik­
kasztás miatt már többször büntetett csavargó a 
házban lévő Gara, Kun és Jener ezég üzlethelyisé­
gében lopást akart elkövetni de megzavarták. A 

menekülő tolvaj fölszaladt, a harmadik emeletre és 
ott egy nyitott ablakon keresztül beugrott Berg 
Gusztáv előszobájába. Itt a konyhaasztalon kiterítve 
levő ezüstnemüeket akarta ellopni s ezenkívül már 
zsebrevágta Hornyik Katalin cselédleány 40 korona 
készpénzét is. A zajra azonban felébredt a eseléd- 
leány, akit aztán Vincze Dezső a konyhában talált 
baltával örökre elnémitott. A budapesti büntető 
törvényszék esküdtbirósága Vincze Dezsőt gyilkos­
ság és rablás bűntettéért az esküdtek marasztaló 
verdiktje alapján tizenöt éri, fegyházra Ítélte. Az 
elitéit rablógyilkosnak még hatrendbeli lopás bün­
tette miatt kellett számot adnia a büntető törvény­
széknél. Ma tárgyalta Vincze Dezsőnek és társának, 
Zsiga János napszámosnak ezt a tömeges lopási 
bűnügyét a büntető törvényszék és Vincze Dezsőt 
ujabbi négy évi fegyházra, társát, Zsiga Jánost 
pedig lopás és orgazdaság bűntettei miatt egy évi 
börtönre ítélte.

§ Eiitólt kereskedelmi iskolai igazgató. A 
szolnoki kereskedelmi iskola még csak a múlt öv­
ben alakult meg, de azért már több Ízben csúnya 
botrány színtere volt. A botrányok Szentirmai 
Ivor tanár és egy diák pofozkodás! afférjával kez­
dődtek, amire egy héttel később újabb pofozkodás 
tette hangossá a kultúra eme templomának folyo­
sóit. Majd dr. Bubin István szolnoki hírlapíró vá­
dolta meg az intézet igazgatóját dr. Papp Illést. 
A súlyos vádak miatt az igazgató maga ellen fe­
gyelmi vizsgálatot kórt, majd lovagias útra te­
relte a dolgot és ráadásul mégi dr. Báblál sérte­
gette. A hírlapíró port indított becsületsértés és 
rágalmazás vétsége miatt azt igazgató ellen, akit 
n bíróság el is ítélt, az, ítélet indokolásában ki­
mondván, hogy az újságíró jogos kritikát gyako­
rolt akkor, amikor az igazgató személyi ós hivatali 
ténykedéseit szóvá tette. Az Ítélet mcgycszerto 
nagy feltűnést keltett.

§ Három munkás halála. Lapunk szombati 
számában megírtuk, hogy a Magyar Testgyakorlók 
Körének sportpályáján n levezető csatorna építése 
alkalmával a csatorna beomlott és három munkást 
maga alá temetett. A budapesti büntctötörvónysivk 
Kötény: Rezső építési vállalkozó, Pindroch Samu 
pallér cg TTajck Lajos kőműves ellen gondatlanság 
által okozott emberölés miatt folyamatba tett ezen
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bűnügyben ma hirdete ki Ítéletét. Eszerint Kolé- 
nyit hat hónapi, Pindrochot kőt hónapi fogházra 
Ítélte, Hajeket pedig felmentette, egyben pedig 
kimondotta, hogy a két elitéit az elhajt két csalá­
dos munkás özvegyet 6000, illetve 3000 koronával 
kártalanítani tartozik.

Ö ‘ ÁJ vasárnapi labdarugó-mérkőzések. FTC—u 
MTIL 3:1 (1:0) üllői-ulti pálya. Impozáns millió- 
ben folyt le a nagy match. A hatalmas nézőtérség 
minden zugát megtöltötte a közönség. A jobbik 
csapat az FTC. -volt. Nagy lendületet vitt a já­
tékba, óriás tempót diktált s ezzel kezében tartotta 
a játék menetének vezetését. Állandó fölényben 
azonban nem volt. Az MTK. agilitással ós lelkes 
labdára menéssel pótolta fizikai erejének kisebb 
voltát s ezzel változatossá tette a játékot, amely le 
és föl hullámzott. Az FTC. csatasorából hiányzott 
a máskor döntő erejű összjátók ós a megértés. Vé­
delme azonban sziklaerös volt az FTC.-nek. Páyer 
és Rumiboldon nem lehetett keresztül törni. Az 
MTK.-nak Révész, Knapp, Vágó és Szántó voltak 
a legjobb emberei. Szerencséje sem volt a kék-fehe? 
csapatnak. Biefcjezes előtt <5 porczczel egy éles 
lövése a bapuióczről pattant vissza. Kezdés után 
azonnal az FTC. támadt s szüntelenül szorongatva 
a MlTK-t a 20 peresben kornerből gólt ér el Bor- 
bás fejese révén. A második félidő harmadik per­
esében kiegyenlített. Az MTK. Vágó éles lövését 
nem tudta védeni Ungar. Schlosser kornerből me­
gint a vezetéshez juttatta csapatát. Ezután az 
MTK. került fölbnybe, anélkül bogy eredményt 
tudott volna elérni, mint az FTC.-nek az utolsó 
perezben sikerült egy lerohanása, amiből Tóth 
gólt csinált. Biró Fehóry Ákos volt. — S.zövetségi- 
dij MTK—FTC. 2:0 (1:0) Üllői-ut. Az MTK 
állandó fölénynyel játszott. Góljait Taussig Si 
Konrád rúgták. Biró Langfelder Ferenez. —

'Magyar Kupa mérkőzések. BTC—33 FO. 1:0 
Hungária-uti pálya. Törekvés—TTTE. 4:2 Halom- 
utcza. Ladányi dijmérkőzés IIEKTVE—TTiC. lrö 
Batár-utczai pálya. •

II. osztályú bajnokság? KAOE_ETC. E:1L—*
HRAK—FőV. TK. 2:0. — BEAC—MAFG. 3.-0. 
— FSÖ—FIÁK. 12:0.

Külföldi eredmények-. Wien. Rapid!—WAG 
4:5. — WAP— Hertha 3:2. _ Floridsdorf—
Viel ma 4:3. — WSC—Simmering 2:3. —- Ru­
dolf shügel—Szombathelyi SE. 4: 0.

Ö A MAFO xivóversenye. A Műegyetemi 
Atlétikai és Football Club VIII. József nádor 
cmlckvivó-versenyét tegnap tartotta a Műegyetem 
aulájában nagy számú érdeklődő közönség jelen­
létében. A versenyen eldőlt Magyarország 1912/13. 
évi főiskolai tőrvivő bajnoksága is, amelyet Lichte* 
neck ért András nyert meg. A kard-emlékverseny, 
győztese Benedek Géza lett. Ä részletes eredmények 
a következők;

József nádor kard-emlékverseny. í. Benedek 
Géza MAI C. 2. Ghykais Gyula MAFC. 3. Schwarz 
Andor NVC. 4. Brachfeld József NVC.

Főiskolai törvivó-bajnokság. 1. Lichteneckert 
András MAFG 2. Schindler Akademische Feelit- 
klub (Bécs). 3. Vértes Imre BEAC.

Főiskolai kard-verseny. MAFC—bécsi ko-mbi* 
nált csapat 8:1, A MAFC csapatában Benedek 
Géza, Kovács Andor ós Bárok Imre, a bécsi csa­
patban Salmann, Schindler és Lauser vívott.

Főiskolai tőrcsapatverseny. A magyarok 5:í-ret 
vezettek már, amikor a bécsiek visszaléptek a to­
vábbi küzdelemtől. A MAFC csapatának Borger, 
Dobó, Paizs, a bécsinek Lauser, Schindler és Fuchs 
voltak a tagjai.

0 A magyar tornúszbajn okságok. X MOTESzL 
rendezésében vasárnap kerültek döntésre Magyar- 
ország tornászbajnokságai, amelyeknek részletes 
eredményei a következők:

Csapatbajnok: a BTC. Egyéni bajnok: Pdszttxy 
E. (BTC.). — Vidéki bajnokságért csapatverseny 
nyújtón: 1. Szegedi TE 92.66 ponttal. 2. Soproni 
T. és TE. 88.75 ponttal. 3. Kolozsvári EAC 8S.25 
ponttal. 4. Pozsonyi TE 85.06 ponttal. Országa» 
bajnokságért csapatverseny korláton: 1. Budapesti 
TO 124.1 ponttal. 2. ETC 124.5 ponttal. 3. BBTE 
123.85 ponttal. 4. NTE 123.45 ponttal. 5. MTK. 
115.8 ponttal. Egyéni verseny az országos bajnok­
ságért (nyújtón, lovon, korláton). 1. Pásztliy Ele­
mér BTC 47.75. 2. deliért Imre MTK 45.03. 3. 
Szelni József 43.55. 4.. Holler Béla 40.70. 5. Gut­
willig Endre 36.78.

() A húsvéti mérkőzések. Nagypénteken kez­
dődik a Inbdarugósport húsvéti vendégeinek buda­
pesti szereplése. TTusvét mindenkor nagyboté volt a 
liihdarugősportook, de kétszeresen az lesz az idén 
amikor három angol ós egy belga csapat szere-
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pel Budapesten. Az angol csapatok közül elsőnek 
a Northern University csapata for* bemutatkozni. 
Hz a csapat nagypénteken játssza első mérkőzését s 
pedig a ITungárin-köruton a Magyar Testgyakorlók 
Köre csapata ellen,

() Angol csapatok egymás ellen. Oxford City 
•vezetősége azt a kéxést intézte az MTK. vezetösé- 
góhez, hogy tegye lehetővé egy Budapesten tar­
tandó Oxford City—English Wanderers mérkőzés 
létrejöttét. Oxford City ugyanis az angol váloga­
tott csapatban szereplő húrom játékosától Berry, 
'Ansel és Callcndertől is eltekintve, oly erős csa­
pattal jön kontinensre, hogy erejét nemcsak konti­
nentális ellenfeleivel szemben hanem az Englisch 
Wanderers hires angol csapatával is kipróbálná. 
Ha a mérkőzést sikerül létrehozni, úgy ez bizo­
nyára egyik legnagyobb attíakcziój a lesz. a hús­
véti angol mérkőzéseknek.

O A Máreziusi handicap mind a két előre foga­
dott lova: Mina H. és Szigetvár lielyezetleniil fu­
tott s győzött az utolsó napokban lanszirozott 
Márta. így tehát már az első jelentősebb verseny a 
beavatottak részére lett lefutva, a publikum pedig 
fogadta azokat a lovakat, melyeknek csak a hire 
volt jó. Részletes eredmény:

Maerz-handicap. Díj 10.000 K. Táv 2200 méter. 
1. Obcrsperger. F. Márta (Cnpel&ri). 2. Non plus ultra 
(Dumelstiiamer). 3. Iluskám (Pezzi). Nem helyezve: 
Edina K., Siess E. U., Nina N., Bolygó, Félszemü, Szi­
getvár, Páva S., Hedvig, Sei schnell, Rendezvous, Mágnás, 
Gordon, Tot: 10:45, 20:73, 104, 125. Könyvi.: 5. Márta, 
Mina N., Félszemü, «. Szigetvár, Hedvig, 7. Edina K.’ 
Gordon, 8. Rendezvous, 12. Mágnás, 14. a többi. Idő:

közgazdaság

Gazdák tanács!«ozása.
*— A Magyar Gazdaszövetség közgyűlése. —

Budapest, márczius 17.
Mti délelőtt tartotta rendes évi közgyűlését dr. 

'Darányi Ignácz elnöklete alatti a Magyar Gaz­
daszövetség. A közgyűlést dr. Darányi Ignácz a 
Magyar Gazdaszövetség elnöke nyitotta meg, aki 
konstatálva a gyűlés a Laps zabái vezer ii összeüli vénát, 
megnyitó beszéde előtt meleg szavakkal emlékezett 
meg a jubiláló Magyar Földhitelintézetről, arndv 

■oly elismerésre méltó áldozatkészséggel támogatja 
az agrármozgalmakat. Lendületes szavakkal emelte 
ki különösen gróf Dessewffy Aurélnak az intézet 
felvirágoztatása körül szerzett hervadhatatlan ér­
demeit. A közgyűlés hosszantartó éljenzéssel és 
tapssal ünnepelte a jelenlevő gróf Dessewffy 
AuréU, amelynek csillapultával megtartotta elnöki 
megnyitó beszédét.

Hálásan köszönöm — mondja — azon ha­
zafias támogatást, amelyben a lefolyt évben is ré­
szesíteni méltóztattak. (Élénk éljenzésJ Tagjaink 
szama folyton szaporodik, ami azt mutatja, hogy 
mindig tágabb és tágabib körök értik meg törek ve­
séinkét; különösen örvendetes azon körülmény, 

,pr f kisembereit, a kisgazdák, a gazdakörök és 
szó vetkezetek képezik messze tulnvomó részét, a 
beepo tagoknak. (Zajos tetszés.) Érzik a kisvas- 
dák, hogy életbevágó érdekeik forognak koczkán 
es to.Ián érzik azt is, hogy nálunk ós előttünk ma­
gasabb szempont nincsen, mint az, hogy a mng-ar 
mozogazdiaság érdekelt és al.bmi az ö érdekeit ig, 
som jobbra, sem balra nem tekintve, mindenkor 
híven os szilárdan képviseljük.

~„A lefolyt esztendő reánk r.ézVc igen súlyos 
esztendő volt, de legsúlyosabb az a sötét felhő 
mely gazdasági életünket a Balkán felől fenve- 
goti. (Halljuk! Halljuk!) Kínosan .érintette a ma­
gyar gazdaközönséget a felhatalmazási törvény ki- 
serő jelenségeivel együtt, amelyek legfontosabb 
érdekelnie megkárosításának, 1917-ig rörMl-nnek 
veit szerződéseink ós egyezményeink nmgváitozta- 
táeának árnyékát vetették előre; mert nem tudjuk 
megérteni, hogy a Balkánon előfordult eltolódások 
milien alterálhatják az Ausztriával való kiegye­
zést, az állategészségügyi egyezményt, az Ausz­
triával, 1909. máfrcziua 10-án az összkontingons 
nézve a kiegyezd egész tartamúra Irötött pót egyez- 
ményt^ az élőállat behozatalt s az őrlési forgalom 
tilalmát, nem tudjuk megérteni, hogy liogy gu- 
nyol hatnak bennünket békébe n.t élen a k. akik (--„tk a 
statusquot. óhajtjuk csorbítatlanul íentartani és 
nem tudjuk megérteni azt sem, hogy azok, akik 
ajkukon folyton a közgazdasági ágak harmóniáiét 
hordják, ezt úgy akarják elérni és hiztoeitani, 
.hogy egyoldalúan bennünket sújtsanak s a háborús

bonyodalmak terhét és ódiumát mireánk hárítsák. 
És nem tudják megérteni azt sem, hogy az elle­
nünk való hadjáratban hogy adhatja magát eszkö­
zül oda a külpolitika s hpgy nem érzi, hogy sem 
erőteljes külpolitikát követni, sem hatalmas had­
sereget fen tartani egy ország legfontosabb ágaza­
tának, nálunk a mezőgazdaságnak hátratótelével 
nem lehet. (Zajos tetszés.) De még ennél is szo­
morúbb az, hogy a képvisel öli áz többségében Witt- 
niann János barátunkon kívül (éljenzés) senki som 
akadt, ki érdekeink mellett szói omoljeri ós a fő­
rendiházban is csak gróf Dessewffy Aurél őcxezel- 
lencziája (éljenzés) felszólalásának ós a támoga­
tására sietett gróf Zichy Tivadar igen tisztelt tag- 
társunk beszédének köszönhetjük, hogy megmen­
tettük a zászló becsületét. (Zajos tetszés.) Kér­
dem, odáig jutottunk-e, hogy a magyar képviselő- 
házban a magyar földnek keresni kell képvisele­
tet? (Úgy Van 1 Úgy van!) Folyton azt hangoztat­
ják, hogy a képviselőházat túlnyomóan a földbir­
tokos osztály foglalja el és hogy a politikai túlsúly 
ezek kezében van. Hát én köszönöm ezt a politikai 
túlsúlyt. Ha igy néz ki a mezőgazdaság képviselete, 
akkor én részemről abból alig tudok kérni Ezek 
egyszerűen lehetetlen és tarthatatlan állapotok, 
(ügy van! Úgy van!) Lehetetlen állapot az, hogy 
olyanok, akik a legszebb Ígéretek alapján túlnyo­
móan gazdák által küldettek a képviselőkázba, ott 
minden foszclyezetteég nélkül az erdőijeinkkel leg­
el len töt esebb álláspontot képviseljék. És ha az ille­
tőkben. nincs meg az az érzés, hogy magatartásuk 
mennyire helytelen, akkor a választók feladata, 
hogy arra őket meg tani teák. (Élénk tetszés.)

A balkán szerződősek, nevszerint, a szerb szer­
ződés revíziója tárgyéiban a magyar kormány sa­
ját kebelében megegyezett, de hogy hogyan, arról 
nem tudunk semmit. Úgy látszik, a magyar gaz- 
datársadalom ezen döntő kérdésekben quantity 
négligenble-nak, vagyis elhanyagolható mennyi­
ségnek tekintetik. Mindazon tünetek a<zt mulatják, 
hogy elérkezett az utolsó óra arra, hogy nagy ará­
nyokban és az eddigi akeziót mcsszo tullaaLadva, 
szervedv-edjünk és agitáljunk. Ke mondja senki, 
hogy szegények vagyunk, azt se mondják, hogy 
kevesen vagyunk s hogy e czclra elég emberrel 
nem rendelkezünk.

A Da.rányi beszedet követő lelkes éljenzés lc- 
csiltapulba után német nyelven szólott az. elnök 
a délvidékről felrántiult mintegy 200 főnyi, kis­
gazdáikhoz. Kösaönobot mond (nekik, hogy ilyen 
nagyszámmal jöttek fel a Magyar Gazdaszövetség 
közgyűlésére. A Magyar Gazdaszövetség tulajdon- 
képen — úgymond — a kisgazdák szövetsége. A 
kisgazdák érdeket képviseli, szól a mezőgazdasági 

vámvédelem előnyeiről és azon újabb. tÖTckvések- 
ro., melyek a vámvédelem megbolygat ásóval a gaz­

da közönség érdekeit bizonytalan jövő elé állítják. 
Szervezkedésre és kitartásra hívja fel a kis­
gazdákat. «

Ezután Mezey Gyula előadására került a sor. 
Money a mczőgnzc.aságunk vámvédelméről tartott 
magas nivéjti előadást 3 végül a nagygyűlés a kö­
vetkező határozati javaslatot fogadta el:

A közgyűlés mély fájdalommal vcsci tudomá­
sul, nagy a külkereskedelmi kérdésekre vona-íkozó- 
Isg az úgynevezett felhatalmazási törvénvjavaslat 
törvényerőre emeltetett és hogy a kormány és 
tammynozds a gazdaközönség osztatlan megnyi­
latkozására tekintettel nem volt.

A legnagyobb határozottsággal tiltakozik az 
ellen, hogy cjúph felhatalmazási törvény olykénen 
hasznai tessék fel, hogy a mezőgazdaságnak' bizto­
sított viumvodolcm mcgcsökkeiitcsaék és a vámvédc- 
lem hatása alatt különösen kisgazda osztályunknál 
tapasztalható fejlődés állami intézkedésekkel mvg- 
akaszfcassck és vissza vettessék.

Iiltnk. zik az ellen, hogy a balkáni összkon- 
tmgens tovább emeltessék, a Romániának adott 
kontingens egy része Szerbiára átruházt-aesúk és 
o^al.rd az 1909. márczius lC-án Ausztriával * ki­

azlink, ennélfogva szükségét látja annak, hogy 
alapszabályaink által clőrogondolt nagy köretek­
ben messzemenő szorvezkcxlési akczié ind Utas sók 
meg, mely n magyar gazdaküzöníégnok és közgaz­
dasági politikánknak azt a súlyt biztosítsa. 
egész vonalon, amely azt egy elsősorban mezőgaz­
dasági államban megilleti.

Ennek folytán a kassai nagygyűlés napirend­
jére kitűzi egyfelől a Balkán államokra vonat­
kozó aktuális külkereskedelmi kérdéseket, másfe­
lől az országos szervezkedés fokozottabb ós minden 
falura leendő kiterjesztését 6s ezen közgyűlési ha­
tározatok előkészítésében az igazgató választmányt 
bízza meg.

Ezután Blaskovics Fcroricz, a több mint 13 
ezer tagot száimliUó délvidéki föJdmivelök gazdasá­
gi egyesülete nevében jelentette ki csatlakozását 
a szövetség állásfoglalásához. Gróf Fuss Bála, a 
szolnokdobokamegyei gazdasági egyesület elnökei 
és Levatieh László, a hars megyei gazdák nevében 
jelentette ki hozzájárulását a javaslathoz.

Dr. Darányi Ignácz elnök összegezve a vita 
anyagát, rámutatott arra a körülményre, hogy a 
magyar gazdiaközönség már óvok óta sürgeti a 
céltudatos rendszeres telepítési törvényt, amely­
nek legfőbb hivatása volna, hogy a nemzetiségű 
vidékeken — igy különösen Erdélyben — a pusz­
tuló magyarságot megmentse. Sajnos, ez a tör­
vény még mindig késik. Dr. Barnát István torjesz- 
jesztette elő ezután a Gazdaszövetség múlt évi 
működéséről beazálmoló évi jelentést, melyet a köz­
gyűlés egyhangú helyesléssel vett tudomásul. Jó­
váhagyta ezután n közgyűlés a zárszámadásokat és 
megállapította a költségvetést. Végül az indítvá­
nyokat tárgyalták, amelyek között Mandl Jevomesu 
nak, az Osztrák-Magyar Bank statútumaira vo­
natkozó javaslata fölött, miután ez időszerűtlen, 
napirendre tűrtek. A közgyűlés ezután dr. Darányi 
Ignácz rövid záróbeszédével véget ért, utána a. 
vámpolitikai bizottság tartotta meg alakuló 
ülését.

ogyezús egűez tartamára kötött titkos pólegyeznuéuy 
megezege-ssék. “ ^ y

1 fZ «H-'Benyészíéorc a legnagyobb veszodclotn- 
nck <» a kiegyezel K.jatrzas in.ik ívj Iván it «„Inden 
olyan kísérletét, mely balkáni élőállat behozat«- 
líira irányul.

Tiltakozik a közgyűlés az őrlési forgalom ti­
lalmának, mely a kiegyezés ciki:íriszét k'-.e/.i 
bármily »lnk!.:;u való meg3>;;intoíésc cliun. * ’
, , TjItaJior.ik az ellen, hogy a Balkán állnreok- 
•i.j] o.j megegyezi •.-ok lctositte.-;s'.>no!:, mebek 1917- 
en túl Magyarországot bármily ritasbon hitek és 
ilyen intézkedésben a?; Ausztriával kötött kib.VP' 
z.s légi’agyobb garanciáját, feladva látná.
.... A közgyűlés legmélyebb sajnálatára azt tu- 
J«l.i.a, hogy u magyar gazdakörön súg <-.< külön,",,-•• 
a Gazda szövetség áit.il képviselt ki gardák érd' “
l ire or kíván-.tetem megfelelő tekintet nim.... .
os a logxoutosabb dolgokban nélkülünk haláruz-

A jegybank kimutatása. Márczius második 
hetében mindig nagyobb a visszaözönlés a jegy­
bankhoz, mint a benyújtás. Az Osztrák-Magyar 
Banknak márczius 15-óről ma publikált állása 
javult a megelőzőhöz kúpost, de amíg a váltótól re za 
ós a lombard együttvéve csak 03 millió koronával 
csökkentek, a múlt évben .ugyanakkor a kölcsönöziot 

92 miliő korona kisebbedést mutatott. Az adókö­
teles bankjegyforgalom 57 millióval kisebb lett, 
de még mindig 219 millió korona, holott a múlt 
érben ilyenkor a jegybank 94 millió korona adó­
mentes bankjegy tartalék fölött rendelkezett. Az 
érezkesd&t 127 millió koronával csökkent egy év1 
alatt, ami a változatlanul szilárd devizapiczcml 
áll összefüggésben. A devizokurzusok napról- 
napra emelkednek, ami aggodalommal tölti el a 
pinezot. A hat százalékos bank ráta mellett is elő1 
fordulhat az eset, hogy a jegybank kénytelen 1 az, 
kamatlábát legalább egy fél százalékkal foiszök- 
tetni, mert a folytonosan dráguló külföldi váltók 
erre fogják kényszeríteni. A devizák kurzusai 
már a felső aranypont előtt, állanak, főt a német 
váltó 113.35 koronás árfolyamával már a felső 
aránypontot túl is lepi■ Ez olyan kurzus, ami­

kor adós külföldi hitelezőjének már neon váltóval, 
nem csekkel, hanem az ezt helyettesítő órczezol, 
magával nz aranynyal fizet s ezt az aranyat pedig 
n jegybanktól vonja el. A jegy kibocsátó banknak 
ogy etlc-n arany vedel mi eszközé a magas kamatláb.

I Ha hat százalékos ráta mellett is veszélyeztetve 
van az erczlcoizlet, a jegybank toválib megy n ka­
in, ul.il> föl szók tctescvel ey őszen ndilig a határig, 
amikor már aranyát biztonságba helyezve látja. 
JIisz n múlt évi október 25., illetőleg november 

I 16-ski kam.'.tlábemcha 'ket is azzal indokolta Pran­
ger József, nz Ősz rák-Magyar Bank ve&'rtitkáva,

I hogy a kamatláb sürgős emelését a uevizakurzuad:
! ugrásfzvrii á r folyaméin cl k cd ósc gyorsította, illető-

...* íj

Holnap: Az ördöe.
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kennének is a deviza-árfolyamok, a íepybankkal 
szemben tanúsított fokozott igények miatt a j«,. 
Jengei hat százalékos ráta marad érvényben A
mutatásban meglepő n zíiróbetétek csökkenése. A 
megelőző héten is kisebb volt a rövid lejáratú 
tartozások tétele s most is csökkent, ami azzal áll 
összefüggésben, hegy a piacznak semmiféle pénz- 
forrásé a jegybankon kívül nincs s ezért kénytelen 
n zsíró-számla terhiére napi pénzszükségletét fö­
lözni. Egyébként az Osztrák-Magyar Bank állása 

n megfelelő múlt évivel

leg tette elkerülhetetlenné. Egyelőre tehát hmr. 1 i. „„ ~ . .
'Jábl<?s*úllifúrri rondolni - "lit j ^firona 86 filler tiszta jövedelmet mutat ki, amelyet
JaMes..tiünjGia gondolni sem lehet, mert ha csők- j egész összegében a tartalékalaphoz csatolnak. Ez.

■ankkal j zc'^ együtt az intézetnek ■ alapítása óta tartalékba 
helyezett saját szerzeménye 35,266.893 korona 03 
fillérre emelkedik. A közgyűlés az összes jelentése" 

■ üut tudomásul vette és a felmentvényt úgy az igaz- 
j g,itófiágnnk. -mint a felügyelöbizottságnak megadta.

A Pallas Irodalmi Társaság közgyűlése. A 
I Pollas irodalmi és nyomdai részvénytársaság va- 
I eárnan tartotta meg Mnflekovits Sándor v. b. t.
I tanácsos elnöklete alatt XXIX. évi rendes közgyii- 
! lését. A közgyűlés a Lovenstein Arnold igazgató 
I által előterjesztett igazgatósági jelentést tudó* 

másul vet le és elhatározta, hegy az 1012. évi szel­
vényt 21 koronáv.tl (ti százalék) április hó elsőjé­
től kezdődőleg váltja be,

A Magyar Vasúti Forgalmi R.-T. közgyűlése. 
; Szép és. kedvező üzletcrcdmenyről számolt be rész- 
I vinyeseinek a Magyar' Vasúti Forgalmi R.-T., 
j mely Mándy Lajos nyugalmazott miniszteri tami- 
! cs-os elnöklete alatt ma tartotta meg XII-ik évi 
' rendes közgyűlését, amelyen 31.625 részvény 
j 1.265 szavazattal volt képviselve. Az igazgatóság 
; jelentésében rövid visszapillantást vet. a múlt év 
i második i cl eben kedvezőtlenné vált gazdasági vi- 
j szonyokra és kiemeli, hogy a társaság azok daczára 
j kielégítő üzleteredményt ért el. A helyi érdekű és 
I városi vasutak terén, amelyre a társaság külön.
I nos ügyeimet fordít, állandó fejlődés mutatkozik 
* és a társaság intenzív tevékenységet fejt ki a 

\ asutlnilozatának kialakítása kövük Az iga/jgntő-

(V 
n
vetkező;

1013.

"fín nkjegyforgalnn 
Ercz!:észlet 
Váltó! árvz;-:
Lombard1
.Azonnal esedékes tart'.
Adóköt. bnnkjegyforg.
Ad ómé n t es ba n k j e gy 1.

Egy kavicsbánya vesztesége. A Polgárdi kő- 
és mész ipartelepek r.-t. most teszi közzé mérlegét, 
amely 260.170 korona veszteséggel zárult, A xálla- 
Jat három év előtt alakult.

A Magit «ti* Földhitelintézet közgyűlése.

ösGzehaeonlitva, a ko-

rcárcz. 15, 1912. márcz. 15.
ezer koronákban

2,341.179 2,153.322
1.521.602 1.641150

872.826 . 783.147
233.088 102.98 t)
204.380 238.05:4
219.376 —

— 94.336

M r.-i-1 ,• 1.-J U.:.,, 1.......- V,, ,» " i vasutmuozatilnak InaJakitááa kövük Az igazító
kor" Hrtotta ö»ven"cr il a • USar"ap /I61e!ott, V ora- j ^ adómentes vasúti kötvények kibocsátását,'ami-
í^ssmvfi! 'X„réiEt L J Tn? 6sít r°f lf, a mult ívi ***&*• felhatalmazta, kedvezek 
JJessótvitv Ante, üt ho«, tanácsos elnöklete alatt. | elhelyezési viszonyok beálltáig elhalasztotta. -

-Mind a szabványos teherkocsi-, mind a különleges‘.kengory Lóránt igazgató felolvasta az évi jelen-* 
té-st, ameb visszapillantást vet az intézet íclszáza- 
('l0:i működésére, azután a mult év ercdnv'nycif 
ismertette. Az 1012. évben 468 folyamodónak ősz- 
í-7.rsen 1-1,002.600 korona kölcsönt szavaztak meg. 
Jviicsönének telj
452 .idős 5,918.659 korona 97 fillért fizetett vi-sz- 
sza. A múlt év végén tényleg fennállt jelzálogos 
követelések összege 403,882.966 korona 65 fillért 
tesz ki. \ izszabál.vozúsi kölcsön czimén három 
társulatnál; 5,505.000 koronát folyósított az inté­
zet. Az intóezt üzleteredmény számlája a nyug­
díjalapra vs a közművelődési humanitárius ezé- 
lokra fordítandó összegek levonása után 811.071

pesten, a Wiener Bankverein magyarországi fiók­
telepénél (V. Nádor-utcza 4.,) és Béosben, a Wie­
ner Bankvorcinnál (I. Sehottengasse 6.) kerül ki 
fizetésre.

Az aradi tőzsde közgyűlése. Aradról jelentik: 
Az aradi tőzsde ma tartotta alakuló közgyűlését 
Steiner Ferpncz el nők lésével nagy érdeklődés köso- 
pette, A tőzsde elnökévé Steiner Ferenczet, alelno- 
keivé Purgly Lászlót, Adler Andort és Gold- 
schmult Sándort, főtitkárrá dr. Varjass, Lajost, 
titkárrá Ztma Tibort választották meg s a tőzsde­
tanácsot is megalakították. A kereskedők körében 
kedvetlenséget keltett, hogy tanácstagokká túlnyo­
mván földbirtokosokat választottak s attól tartanak, 
hogy kereskedelmi perekben nem fognak tudni 
Ítélkezni.

Földmi veíök küldöttsége Darányinál. A
..Magyar Gazdaszövetség“ ma délelőtt tartott- 
közgyűlése előtt mintegy 300 főnyi, 'jórészt, dél­
vidéki németajkú kisgazda tisztelgett Darányi lg- 
nácznál, a szövetség elnökén--'! A küldöttség élén 
dr. Steuer György, a dói via- .ki fői ^ mivelők gazda­
sági egyesületének alelnöke üdvözölte Darányit.

Csőd. Szegedről jelentik: A szegedi 'termény 
és áruforgalmi r.-t. ellen, mely felszámolás alatt, 
áll. a bíróság ma elrendelte a csődöt. A tetoeg-gond- 
nok dr. Kormányos Benő. A hitelezők követelése 
nyolezvanezev korona, amiből alig tóm] meg ra-

kocslhórüzlet az állandóan élénk kereslet követ­
keztében igen kedvezően alakult, úgy hogy a tár- I 
táv,ág jelentékenyen gyarapítóit kocsLálíománvá- ’ 

T'r -...:r.un mÖK. nak hosszabb időre megfelelő jó elhelyezést bizto- í
'Cgy ^ :'r° síi;liatott- A villany világítási vállalatok üzletered- I

menyei m igen kedvezőek voltak, nemkülönben a ; 
társaság érdekköréhez tartozó külföldi alapiíásn- 
ivó, amelyek a hozzájuk fűzött várakozásoknak 
megfelelően jól fejlődtek. A közgyűlés a felügyelő- 
bizottsági jelentés felolvasása után elfogadta az 
igazgatóság jeavaslntát, amely szerint. 13 százaiéi;, 
azoz. -G korona osztalék fog részvényen,kint fizet­
tetni. Az osztalék n hónap 20-útól kezdve Buda- i

h i g y e 1 e m! Csalódásig Istsonló csoma­
golásiján sok teljesen értéktelen utánzat vaa 
forgalomban. Kérjünk határozottan Fomantf

it * ml a pesti ért é kftőzaris
Mai záró ár­

folyam Mai záró ái 
folyam

Mai záró árf.

Pénz

A’.Lima dói rúg-.
I M. kir. állami pénztárj. adóin. 4*/*0/°

Magyar »mnyjáradék_________4°/o
Mufryar koromtjáradélc________ xn'e

I Államkölcsön vaskapu czéljára :.v,v 
t 1370. évi uyorcménykülcsön— ...
I llorvát-szlavon reg. kárt. kotv. 4'/2n,o 
1 Magyar földtohcrmont. kötvény 4'Vo 

IIorvát-Bzlayon földtclierm. köiv. 4'Vo 
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsön 4" o 

, Egyesitett járadék papírban 4*/io°/o 
Egy ős i tett járadék ezüstben 4a/ic%
Osztrák nrnnyjaradék_______ *'>/•,
Osztrák korona járadék ..._ _ 4°o

I Osztrák államsorsjáték iüoo 4°, >
Osztrák ( jtmsorsjáték i860 _ 4°,9
Osztrák Allamsorsjúték I8fii___
Hpeat BzekeFfőv. kölcsön adóm. 4°,o 
Brest ezékesföv. kölc::ün adóm. •í°/s 
Orosz Államkölcsön ÍOOG. évről r>",o 
Teoieo-Bvgav. szab. köloröu .— 4°/e

8Aloglerelek, elsőbbségek.
Belvárosi tnkp. r.-t. w _ _ 4l’i°/o
B'tlvárosi taitp. r.-t.___  ... 4*/v'a
Eiíycsillt hndapeati füv. tnkp. 4,/ic/o 
‘egyesült budaj ftiti füv. laki).... 4'Vo 
Mauz 6« tárta kölceönkötv ... 41 v í> 
lazái bank r.-t. 6á ó.i1 .V/o kam. kutv. fi 

lxisbirtokovuk orsz. füldUitclint, o'O I 
hisb. orsz. földkitclint. 6OV2 é. */a°/o I 
•t. agrár- és járadékb. szőlőkötv. 4"/o I 

:’}• agrár- t;e iáradb. járj. vtiz. 4l/,r,,'o | 
■.agrár- és jitradb. záloglut él 41 är,/o I 
-agyar ált. takarékp. r.-t. r,0 6vrc!| 
lagyur áll. takarékpénzt. r.-t. 4 °,'o|S
I i;:yar íoldhilcliutézet_ ... _ 4^0 *|j
hi 'yar füldbitoünt. sz., talaj}.. 4% B 
agyar jelzálogUltoibaiik — .!,,2eo I 

‘agyar iclzálőguitolhank __ 4> Vo ß 
• jelzAlogliiti 1b. közs. kötv. 4’ 9°/o 
. jr’zálogliltcVmnk közti. kötv. •4"'o 

jalzáloghitelb. nyer.-kotv.... 4 0 
jzáloghitclb. conv. 11 v. köt v. too l(

• • leszáiu. és pénzváltók, go évre 4 >
j- b’száin. (uí pénzvb. zálogl. 4,/y'*,,n 
-agyar.oraz. közp. Vikp...........4,,j"m
• vgyar orsz. közp. lakn________ 4 .0
Ja ivar tukp. közp. j -lzb. ... 4*/'j ‘0 

da gyár tnkp. kuzu. jel uh. _ 4',o 
l. ulq>. közp. jelzi), közs.kötv. 41/i,,/o 
-I. tnkv. közp. jelr.li. közs. kötv. 4°,'o 
“rflz. közp. liit«-)H*öv. kötv. g'Vo 
OtiztrAk-nmgyftr bank ... ... _ 4°,o 
VkSstl hazai tal;p. köze. kötv. 4,/a>,/o
i'1 síi hazai takp. közs. kötv._ 4'Vo
1'vMi hazai takp. záloglevél ... 4°/o 
V'sti nmgy. kercsk. bank 4*/2'Ve

« „ „ „ — 4 u>
l’vtiti m. kercok. b. közs. kötv. i'/a0/«
. - w * n n n "t°/°
'i.r.u in. ti.-ngornnjó»Afll r.-t. 4l/jf>/o 
Mívlnucetl közúti vaap.-társ. 4°,o

• udapctit vili. vár. vasút r.-t. — 4°o
T htpCSt-pÖCtii vosut__________ 4°/0

-nnea-odcthorgi vasút 188». or. 4°/o
r „ „ hmm. p. 4°'o

h folyam- és tengeri), r.-t« 4,/a°/o
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ti 6 *50 9/ 150 1«.—
h5 60 .-o 30.—

8," 4á.—
150 150 40.—
87 — r6 - 14-
87 87 50 27.—

100 :>(' 107 108.—
K.j 84 r.d 30.—

150 101
-

317 1 327 PA—
81 - KO 83.—
H5 80 104.40

103 50 104 50 ! 70.—
87 50 86 50, 33.—

3Ö.—
94 50 95 50 j 12.—
Sí 10 20.-
U3 V4 120 —
Sú ál- 16.—
»8 93 57.-
H 0».—
97 Oh 32.—
91 t 2, 30.—
05, 75 H 00; "6 Slk).—
f)S 04 - 1
V4 1)51 - í
t-5; 801 - 30.—
8'i 8b - 82.—

4 lA.fi(>7j 240 20.000 .">0 ' 
18.513 !| 800 

2Q0.000 200 
-'i.OOO' 2004ú.n0'i 200
60.000* 4U0 

200. OOO 40U 
150.000 40.0 
80.0001 200 

200.000j -’>() 
7.200 500 

125.000) 100 
20.000 * 500 
20.000 500 100.001 200 
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25.000 i.'M) 10.000 2cXI 
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Bauliok.
Angol-osztrák bank____ ________

• Budapesti bank rósz?, társ....____
Első magyar iparbank r.-t._______
Hazai bank részvénytársaság _ _
Hermes m. ált. viUtöitklct r.-t_____  H30!.- u35'— 24 —
liorvát-tizluvon orsz. jo’zálogb. __
Magyar agrár- és járadékb. r.-t. —
Magyar Alt. liitellmuk___________
Magyar bank és kereskedelmi r.-t.
Magyar Falcercskcdtik Hitelintézete 
Magyar jclzálogbitolbnnk _L _ _
Miigv. kir. sznb. osztálysorsj r.-t.
Magyar leszúmitolo éa pénzv. bank 
Alagy. pénzint. közp. hitclb. r.-t. A)
„ 1 » r „ . H)
Magyar takarékp. közp. jelz. bank
Osztrák hitelintézet ______ ___
Osztrák-magyar bank___ _____ _
Pesti magyar kereskedelmi bank _ 6 il-niv " 7r >-:T 
umonbauk -_______ ___ ______

Takarékpénztárait.
Belvárosi takarékpénztár..._______
Badap?st-Llpútvárosi takar -ír.p. r -t.
Budapesti tkp. és orsz. zálogic, r.-t 
Egyesült budapesti fvv. talcnrékp. _. ?
Kőbányai taknrékpénzláv r.-t. ... _ 4 
Magyar Általános takarékp An zt ár 
Magyar orsz. l.vzp. tuirarékpénzíár
Nemzeti tr.knrúkp. és l.iuik r.-t. g _ H ő7'_
Országos nt. vasutas tnknrékpéu2tárc 1 r
Petiti hazai első Ucp.-cgyesiVict— ...

F.izlonitó idraaaág'olí.
Bécsi biztosító társaság____ _____ i . !
Bécsi élet- és jár.-biztosító inti... g /2*| „
Eltiu magyar ált. biztosító társaság 8 5
.l'onciévf “ pesti biztositó intézet.' j *3a 1 
Magyar jég- éti viszontbiztosító r.-t. I 
„Nemzeti“ Imlusot biztosító r.-:. „ fi
Pannónia viszombiztcsitó jutúzet

I
G özmaLvao’r.

Boraod-iuitikolci gőzmalom r.-t. .
Ooncordla-gözmaloin r.-t.. _
Első budapesti gőzmalom r.-t.___
I ! r z. s é b •: 1 -g uz m a 1 otn -1 á r: .1 ság
Lttlza-guzm.ilom r.-távsP8ág>__:____
Be:;Ü hévgermal0111-tAi'Mas;• g  $ 353!
Pfsti inohiárok és siiulit guzm. r.-t. 1 — í_
Pesti X iktGida gőzmalom _ - .. | Cöo)__

ív avvállal.átok.
B00csínt cementgyári Unió r.-t.
BudnpCMt-Bzentlörinoi téglagyár — 
l.gycGiik tégla- és ezementgyár ...
Észak magyarországi köszéiibánya... «#/.'• a ß .“oi i"
1 - V.i agyar orsz. bánya- éj koholna
.,Ist’.án'-guztéglagvár r.-r. ___
Kőbányai guzlégíagvúr r.-t________
Jvöszvnbán>a éy téglagyár r.-t_____
Magyar aszt alt rész vér,ytáraaság 
Magyar aliulánoy köszénb inya r.-t.
Mogyar kerámiai gyár r.-t. ______
Salgótarjáni köszónbúnya r.-t. „
I jbiki tégla- és mészégető r -t.
Athenaeum irodalmi és nyomdai r.-t.
Franklln-tdruulnt elövüt. jog nélkül

7.500 
3.000 

44 i 
4.JÜ0 200 
7.500 i 200 

18.C00 300 
10.800 800 
15.000 200 185.G00 200 
10.000 400 
8.800 200 
5.200* 500

Könyves Kálin." müldadö r.-t. ela.
I Pallas írod. és nyomdai r.-t. ... __
1 Pesti könyvnyomda r.-t___________ ]
Hóval tcslv. írod. int. rószv.-tárr. 
Első magyar gnzd. gépgyár r.-t,

I r egyver- éa Gépgyár részv.-tára. ^ 
uonz és társa vasöntődo r.-t. _ __

I „Nicholsonu-"ópgyár r.-t__________
líimamurányí ti.-T. vasmii r.-t. _
íichllck-félo vasöntöde és gépgyár 
TeudloíE éa Dittrich gépgyár r.-t. — 
VaaUrngytr r.-t. So[)ron-OrAcz• r.í-v.- uv / 1 . .......... ‘"-V. OUlHUU-ur*6a _______

20.000 250 Weitzer J. gép- ée vaggon gyár r.-t.
m n/\n Ilihn.p-Sí'riia<»vi n,«:;,. .. _ . ov

175 - 400 - 
42U) - 
228 - 
430 - B4C - 

3470 - 
185 - 
720)- 
205;— 
205 -- 

1315 
480 
3CV

215 -

485 — 
805 -

I ....------------ u^l- VU r 'HjftUili: Vil
Bihar-,Szilágyi olajipar r.-t.________gcv —
Budapesti ált. villamossági r.-t. 501 _
Egyesült izzólámpa és villám, r.-t. i 838)—

o.ww „vu J E ső magyar betűöntődé r.-t._____3 444 —
).- TOO 4(K) S ^ 8‘! niagyur gyapjmnoRógyár r.-t. 900Í- II <m,"!

8.00U 000 i £ ű<> magyar róozvéuyserfőzdo _ _ ($,;ooU IrtsonElső magyar sertéihfzlaló v.-t_____ *■ «b,<í
Elaő,pcnu spódiumgyár r.-t. __
Fiam3 rizghántoló_____w __
Gschwindt-fóle szeszgyár w __
yHangáiift*1 mutrágvagyár_______
Kőbányai polg. seriözo r.-t. w _
Magyar cukoripar r.-t.__________
Mngy. íém- éd lánip&árugyúr r.-t.
Magyar rugeyanlaárugyár r.-t.
Magyar vasúti forgalmi r.-t.____
Magyar villamossági r.-t. w w
Mezőgazdasági ipar r.-t. __w 21
nPhőbusu villamos váll. r.-t.__

.„v Líoyal waRyazállödíi részvóuvtáre....
4co üzc.f'cái konderfonógyár réozv.-tár?

I

030 88fi 17 VŐ 
400 
30 4 
300

841

J" var i*~Kir.uwe».*.?iwai;o

j tSor,ijo3*yok.

Í Bazilika _
„ oeztr. folUth. 

i i ées vár. nye r. - k öl. 
liudiivAroiil tiorsj.

9 Erztiéhcí kir. czvz.
H nJú uziv"__________
t n r csztr. feliilb.
{! Mfcgyar vöröekur —

^ 0. f.
ula&z vöröslíer.

„ n our.tr f.
Oflztrák vövtiskev.» 
Ouai.rék hiteiintizv,t
VáltTy— ...____ ...
i'r.arbial nycr.-külcs

J"l hiteik. r;y.*k. ,
M i11 Uitelb. ny.-k. 

ti

Kvslokedóai vállalaíolc. 
öO.OOoj 200 Adria m. kir. tengerhajózási r.-t.

„Ailaniimi“ tengerhajózási r.-t. 
Budapesti közüli vaepálya-társnsÁ? 
iiiilapCBti villamos vár. vasút r-t’ 

^')v i il>C8t.-tizt-.-lőrinci li. é. vili. v. r.*-t. 
2001 Epcst-ujpest-rúkotip. vili. v. r.-t.*480 3 |!éii vasiit____ _____ _

jUtiol *rlsu ezab. flunagőzh. tára.
400 8 {‘ ft3ü.vof.crl)crgi vasút____ ________
::0;)h ;!rv'.V-v‘' folyam- és tengerhaj, r.-t 
200 fi helyi érdoRTl vasutak r.-t.
4801 l,í' -lrá.í magyar dllamvasut ~ .........
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Ném. bírod. Uankj. 
Francia bankjegy 
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Szerb bank jegy
Amsterdam _______
Lomion io f. étért. 
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Oliuz bankpiacok _ 
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Ivódd, márczius Ifi'.

larui. A részvényesek pénze is jórészben odaveszett. 
A bejelentési határidő május 17.

Az osztálysorsjáték Ausztriában. Junius ha­
vában Ausztria életbe lépteti az osztály sors játékot, 
mely hivatva van a kis lottót fokozatosan kiszorí­
tani. Egyelőre 100.000 darab sorsjegyet fog kibo- 
Csájtnni a kincstár, még pedig saját kezelésben, 
melyek öt osztályban játszanak. Egy-egy osztályra 
egy sorsjegy 40, valamennyi osztályra tehát 200 
koronába fog kerülni. Az állam tehát, ha minden 
sorsjegy elkel. 48 milliót vesz be, melyből 70 szá­
zalék a nyerményekre esik, úgy, hogy a kincstár­
nak 14.4 miliő korona bruttó nyeresége marad. Az 
eladást banküzletek és dohánytőzsdék, valamint a 
lőttőgvüjtődék fogják végezni, amiért a bankok 3 
százalék, a dohány tőzsdék 6 százalék eladási juta­
lékot fognak kapni. Az osztrák pénzügyminiszté­
rium minden bérleti ajánlatot visszaútasitott, mert 
a kincstárnak akarja biztosítani az osztálysorsjá­
ték nagy hasznát.

Államyasnti üzletvezetők kongresszusa. Ma­
ratna rosszigetml jelentik: Az összes magyar állam- 
vasút i üzletvezetők márczius 28-án vasúti menet­
rend megállapítása ózdijából Mára marosszigetre ér­
keznek. Az üzletvezetők meg fogják tekinteni a 
vármegye nevezetességeit, a s'zlatinai sóbányákat., 
a szigetikamarai sóörlötelepet és a rónaszéki Apáti- 
tárnát. Báró p erényi Zsigmond főispán melegen ér­
deklődik a kongresszus iránt és készséggel áten­
gedte. a vármegyeház disz termett az értekezlet 
megtartására.

Fizetésképtelenségek. rA’ bécsi hitelezői véd­
egylet a következő fizetésképtelenségeket jelenti: 
Demeter Ferdinand Arad, Schi der Jenő Szombat­
hely. M cichmger Károly debreczeni ezég fizetés- 
képtelenségére vonatkozólag meg kell jegyezni, 
hogy nem idősb, hanem ifjabb Woichinger Károly 
lett fizetésképtelen.

Egybehívott közgyűlések.
Márczius 19. Magyar Általános Hitelbank rt.
-1lérezius 24. Budapesti Közúti Vaspálya Társaság. 
Április S. Angol-Osztrák Bank.

16_______________________

Felelős szerkesztő:
D®. LUKÁCS OUSZTÁlr JENŐ.

Kiadó-tulajdonos:
Magyar Újságkiadó Vállalat 

Igazgató : ERDŐS ARMAND.

EGYETÉRTÉS

TŐZSDÉK.
Gabonatőzsde.

Budapest, márczius 17. A készáruüzletben 
lanyha volt ma az irányzat, Kielégítő kínálattal 
szemben a malmok kezdetben tartózkodók voltak 
és rossz árakat is ígértek, később jobb vételkedvet 
mutattak ugyan, de az árigéreteiket még sem akar­
ták feljavítani. Mivel azonban az eladók elég en­
gedékenységet mutattak, meglehetősen élénk for­
galom fejlődött ki, aminek folyamán elkelt mint­
egy 29.000 q búza, a szombati áraknál 2.50—5 fil­
lérrel olcsóbban. A legdrágább eladási ár 11.70 
toroma volt 79 kilós tiszavidéki búzáért, a legol­
csóbb pedig Jl.121^ korona 75 kilós bácskai búzá­
ért, — Egyéb gabonancmüek árai nem változtak. 
Forgalomba került: jtlOO q rozs 9.25—9.35 koro­
nás árakon és 200 q zab 10.35—10.40 koronás ára­
kon. A határi dőpi a ez o n a mai üzlet kifejezetten 
lanyha lefolyású volt. Mindjárt megnyitáskor n 
szombati zárlat jegyzésein alul indult, meg a for­
galom, később pedig kedvetlen hangulat mellett 
csak nagyon korlátolt forgalom fejlődött ki, az, 
árfolyamok pedig lassan még jobban visszaszorul­
lak’. A tegnapelőtti zárlathoz viszonyítva, végered­
ményképpen ma az áprilisi búza 9 fillérrel, októ­
beri búza 13 fillérrel, az áprilisi rizs 10 fillérrel, 
az októberi rozs 6 fiilóri cl. az áprilisi zab 9 fillér­
rel, azjokteberi zab 6 fillérrel, a májusi tengeri 5 
fillérrel hanyatlott.

A készárupiaczon köttetett:
Búr.*. Tisza vidéki: 100 q SÍ kg 23.20 K. 100 q 

79 kg. 23.20 K, 300 q 79,5 kg. 23.50 K, 100 q 79.5 kg. 
23.— K.

Fejérmegyei: 1400 n 80 kg. 23.35 K. 400 q 79.5 kg.
23.25 K, 100 ‘q 79 kg. 23.25 K.

Pestvidéki: 200 q 79 kg. 32.30 K, 100 q 79 kg. 
23.— K.

Bácskai: IS50 q 79 ke. 22.25 K, 1050 q 73.5 kg.
22.25 K,

Raktárhfd: 2000 q 70.3 kg. 22.90 K, 1400 q 7S.3 
kg. 23.20 K.

Rom: 100 <| 18.70 K. 1030 q IS.50 K kppnr.
vab: 100 q 20.70 K. 100 q 20.S0 kpf.

Á REJTÉLY ÍMLSSl.
— FRfiKCZSÄ KSS£HY, =.

mm: mOHEBÖÄ E0HL.
------  R4

'— Iliért?
I— Én nem tudom.

*— Az ön urasága talán attól tartott, hogy 
én a tovább utazásban csakugyan ellenkezhet­
nem ée azért küldték az embereket önnek erő" 
pitésül -— teve hozzá Oheramyné gúnyosan.

A kom or na mely hallgatásba zárkózott.
— Egyébként — mormogd Chera myné. — 

megenni csak nem fognak. Azzal elszánta 
magát, alkalmazkodni az elkerülhetetlenhez, 
kinyújtotta lábát s fejét a kocsi egvik oldal- 
párnájára nyugtatva, hátradőlt b többe eo*v 
szót- sem szólt-.

A lovak még sokáig ügettek tova; vala- 
hara aztán mégis csak megállották.

" Hala Isten — monda Cher a my né __
itt vagyunk!

Egyidejűleg kitekintett, a hintó ablakán, 
tájékozódiii az iránt, hogy hol vannak. Az 
litazó'kocsi azonban még mindig; ívok a ma­
gános országúton állott." Látta, liogv a lovasok 
egyike leszáll lováról, a kocsihoz'közeledik és 
kinyitja annak ajtaját.

Yalcnczki Péter volt.
"— Asszonyom — monda nagyon udvaria­

san... mialatt. kalapját levette fejéről s azt. a 
be,so kocsiülesre helyezte, —— még nem érkez­
tünk ugyan meg. de alig van több lmr-z perez- 
nyi, legfel jebh félórai uhuiknál hátra. Miután 
önnek, asszonyom, nem szabad azt, tudnia, 
hova viszsziik, meg fog nekem bocsátani, liogv 
némi vlövigyázati rendszabályt vagvok ’kcn"\- 
teleu foganatba venni; be fogom kölni ömr-k 
szemeit.

— Az én szemeimet lekötni? Azt nem 
fogom megengedni! — kiállá Cllicramyn'ú 
rn agánk Ívül,

— Ennek meg kell lenni — ellenveté Va- 
Icnszki — s arra kérem, no szegüljön ellen!

— De én nem akarom-!
— Biztosi tóm, asszonyom. liogv nekem 

nagyon fájdalmasan esnék és sajnálnám, ha 
arra lennék kényszeritve, hogy erőszakhoz 
nyúljak.

— Alit jelentsen ez? — szólt a bába fel­
háborodva.

-— Ez azt jelenti, hogy mindennel e] va- í 
gyök látva arra nézve, miszerint daczára eV j 
lenzesének, úgy beburkoljam fejét, íiogv ne j 
láthasson szemeivel többet, mint talpaival. I 
Aicg szájpeczkcm is van, hogy önt a kiabálás- j 
ban megakadályozhassam. j

— Rablókkal, utón állókkal van tehát j 
dolgom ? i

A cm, asszonyom, hanem olv férfiak - 
kai, kik uraságuknak Ilii szolgái. Önnek mi- - 
töl sincs oka félnie és ezen elővigyázati rend* 
szahaÍv kivételével, melyet, bár az önnek na­
gyon kellemetlennek látszik lenni, foganatba 
kel! vennem, oly előzékeny bánásmódban fog j 
részesülni, minő önt megilleti. Yálaszszon te- ; 
hát, asszonyom, de. gyorsan, mert sietünk: \ 
vagv kámzsa és szájpeczek, vagv egyszerű 1 
szénikötő.

— Elén nevéTx-n. tokát, alkalmazkodom! 
Hol a szem kötő?

('l.er kabátja alul széles selyomszcmkK- 1 
tót húzott elő, mely o czélra ugv látszik már • 
előre el volt készülve és a bába szemeire illetsz- 1 
htte, feje hátulján pedig azt két. csomóra kö- ' 
folté össze.

Ennek, megtörténte után maga is be- : 
szállt a kocsiba, bevágta annak ajtaját, és a 
h'Vak a kocsis o: Ierpattogafia által megindítva, 
az Illat, gyors ügetéssel folytatták.

A kot-« i csakis a ..herezognök tereli-' a 
kculkapu "ölj állott meg ismét. Valcnszlri 
szalh‘t. ki cii szőr, aztán les égi lé VSvrnmvnér, 

j 1 te a kei ten s tel a nagy lep ‘-niokon n/.
: csarnokig, hol u;-:án az orosz inas oldotta 

le szemeiről a köteléket. I

A határidőpíaczjon köttetett:
Délelőtt:

Előfordult kötések (50 kg.-kint) 1913-ra.
Búza 1913 áprilisra 11.32—33—24—55-----------------
Búza májusra 11.52—55—46------------------------------
Búza októberre 12 02—Cl—05—11.94----------- —
Rozs áprilisra 9.40—41—35-----------------------------—
Rozs októberre 9.43—42—48—40----------------- ...—
Zab áprilisra 9.33—35—-6-------------------------- .—.-
Zab októberre 8.33—31—36—31----------------- .,—
Tengeri 1913 májusra 7.45—43—47—42----------- .-
Tengeri júliusra 7.73—72—75—77----------.—

1 óra S0 perczlcor zárulnál:;
Búza 1913. áprilisra 
Búza októberre 
Rozs áprilisra 
Rozs októberre 
Zab áprilisra 
Zoli októberre 
Tengeri 1913. májusra 
Tengeri júliusra

11.25—11.26 
11.01—11.9S 
9.32— 9.33 
9.34— 9.35 
9.26— 9.27 
8.31— 8.32 
7.42— 7.43 
7.70— 7.71

Erléktözsüe.
Budapest, márczius 17. A mai tőzsde üzlet* 

télen volt. A,pcnzpiacz feszültsége, valamint, a kü­
szöbön levő húsvéti ünnepek tartóbkodóvá tették az 
itteni spekulánsokat. Az üzlet forgalma a legmi­
nimálisabb volt és kötés is csak elvetve fordult 
elő. Az árfolyamok a Rimamurányi és a Magyar 
Bankban egy-kot koronává csökkentek, míg a többi 
értékek változatlanok maradtak. A készárupiaczon 
jelentékenyebb változás nem vált. A járadékpiacz 
üzlettelen. A zárlat csöndes maradt. A déli tőzsde 
szintén üzletleien volt, mert. a berlini jelentés nem 
elégített ki. A nagyfokú üzlettelenség miatt az 
árfolyamok az összes értekekben 1-—2 koron aval 
csökkentek. A zárlat, üzlettelen maradt.

.4$ clőfössdén köttetett: Magyar hitel 825,50, ’Ag­
rárbank 509, Jelzálog 433.50, Magyar bank 565.75— 
588, Rima 721—722.50, Közúti vasút 650.50—652, Hazai 
sorsj. 509, Temcsv. szesz 446—448.

.4 déli tőzsdén köttetett: Magyar hitel 825— 826, 
Per. kor. 82.52 és fél—S2.60. Jelzálog 433.50—134, Ma­
gyar bank 550 75—551.50, Kcresk. bank 3590, Rima 
719.50—721, Közúti vasút 650----- 651.50, Városi villa­
mos 368—368.50, Salgó 748, Városi elv. j. 144—145, Tu­
rul 470.— K.

V tótőzsde: Osztrák hitel 631, Magyar hitel 829.25, 
1,nemiért'. 51.8, Banka-. 517.25, I n:ont). 001, Allamv. 

Állnmvasut 704, Városi 368, Közúti 650, Magyar bank 
550 K.

— Egészen vakká lettem -— szólt a nő
— már nem látok többé.

Azonban már pár perez múltán, midőn 
szemei lassankint hozzászoktak a világosság­
hoz. ismét teljesen jól látott.

— Vakságom már elmúlt — szólt Pé" 
terhez — es most merre, hová?

-— Aem óhajt valamit étkezniI
■— Nem, köszönöm.
— Akkor tehat kövessen engem, kérem.
Felmentek az első emeletre, Péter felnyi- 

totf egy ajtót, Choiamynét belépni engedte 
egx^ szobába, liol ez az (Öreg Solcure grófnéval 
találta magát szemben.

A bába panaszkodni akart a vele szemben 
tanúsított eljárás miatt; de ezen halvány, 
dölvfös, szigorú tekintetű és tiszteletet párám 
f.--olc) lé nyíl hölgy előtt, oly megmag.va rázhatat- 
!ajj szorongó érzés ragadta meg, hogy- minden 
szó elhalt aajkán.

7 . FiiCiineilenül variam önt, asszonvoni,
— szélitá meg a grófnő. — Ön tudja, hogy 
miért hoztak ide?

— Szüléshez.
<r- Igen s azt hiszem, önnek nem kell rá 

sokáig vara kozni.
. < sakugyan az egvik mellvkszohából nvö'

g s. roh íjtas és jajgatás, $őt néha og.v-ogv -fáj­
dalmas felkiáltás hallatszott.

A bábát azonnal a hctogág’Tis nő szollá- 
laba vezették', mialatt Solenrené az előszoba" 
kanmaradt. Sötét merengésig mélyodve várt 
\r - °u "" 1,1 a l;fkövetkezendő eseményre, 
q ' ni''n adna azt rt, ha a jövőbe pillanthatna. 
JrfVJorrnhl, oha.jtaea az volt, hogy azon kis 
"n mogsziilctcscvol együtt, mely a mellék- 

. ' ’a'1 ''’,f’ il ' ilác .-ságot ne gpillantandó.
szül, c! :in'" niik(j> az halva
; lf:,< g>érmek. Mennyi gondtól ,V- kintrJ
lonno o cs"a felmentve ezáltal; de magára az 
iirlntian kis tesnntményre nézve b ,v |,ni'lr a 
legjobb s legiidvösebh.

(Folyt. kTtvA



Kedd, márczii

13í>es, mnrezius 17. Az elő tőzsdén a spokulá- 
czió 11 teljesen tisztázatlan politikai viszonyok és 
a pénzpiacaim uralkodó feszültség miatt nehezen 
tartottak. ,Skoda gyöngült ce az üzlettelensóg zni- 
latig som enyhült. A déli tőzsdén az árfolyamok 
ismét hanyatlottak.

1 ti. 30 n i O. li. (130.50, M. Ii, 823, Anulob 338 75 
I.aoritlcih. »18, Biinkv. 517.25. Unianb. (101, Allamv! 
,()., Dél ív. 11.1.2,, Alpesi 10.55, HiimimuvOiiyi 720. SÓ, 
dohűnyr. 322.25, Májusi jár. 84, M. kor. 82.45 tőrük 
sorsj. 227.50, Marka ] 18.27, Skoda 8:15.50 K.

Berlin, mitrcmts 17. (Értéktőzsde.) A mai 
tőzsdét nagyfokú pangása jellemezte, mert a zavo-

politikai helyzet, a pénzpiaci • helyzete és a 
közelgő ünnepek messzemenő tartózkodásra adtak 
fkot. A legtöbb értéknemben ezért esőitek, voltak, 
melyek eleinte alig érték ol an ogy százalékot, vé­
gül azonban a vezető spckuláeziós értékeknél"TTj 
százalékra és azontúl is terjedtek. Járadékok közül 
törők sorsjegyek li árum ne gyed márkát veszítettek. 
A kószárupiaez ipari értékei bágyadlak, voltak és 
legnagyobb részt tetemesen alacsonyabban jegyez­
tek, mert sok vállalat váratlanul alacsonyabb Osz­
talékot helyez kilátásba, így GeWinrd und König 
2 százalékot veszített. Napi pénz 5 óa félszázalók, 
magúIIkamatláb 0 százalék, uUimópcnz szórványo­
san 8—S egynegyed százalékon kelt eL

Üzleti tudósítások.
Kőbányai sertéspiaca. Márezius 17- Fi a. tál 

nehéz, (páronként 320 kilogrammon fölüli súlyban)
___ 152 fillér. Fiatul közép (páronként 2.V1—320 klg.-
ig terjedő súlyban 152—154 fillér. Közép (páronkint 
240—2S0 klgr.) 154—lót! fillérig.

Scvtéslionzumvásári jelentés. (A székesfővárosi 
állal vásár és közvágóhíd igazgaíón'igát'éil mftrez. 17.) 
Kiűző napi eladatlan maradvány 115ö darab sertés, 41 
darab süldő, 40 darab malacz. Mai felhajtás (negyed 
4-ig) 152!) drb. sertés, 7 drb. süldő. Összesen 2745 drb. 
seint-. 48 drb. süldő, 40 drb. malacz. Kiadatott 2420 drb. 
sertés, 25 drb. süldő, 4 drb. malacz. Mai maradvány 310 
drb. sertés, 25 drb. süldő, 42 drb. malacz. .

Árjegyzés. Zsirsertés. (.(reg 1. rendit 350 klg. felüli 
élet súly lcv'onással 132—14 4 fillér, öreg Ti. rendű 280— 
350 klg. életsulvlevonással 132—130 fillér. .Fiatal 'lenéz 
300 klg. felül életsulylevonássnl 138—155 fillér. Fiatal 
közép 220—300 kig.-ig élet súly levonással 138—102 fillér. 
Fiatal könnyű 120 kíg.-ig életsulylcvonással 140—104 
fillér. Hússertés nehéz 300 klg. felüli éleisuly-levoná-sál 
inti----- fillér. Hu- értés könnyű 2.10—300 klg.-ig élő­
súlyban 04----- fillér. Süldő 50 ‘klg.-ig bclf. élősúly. 00—
112 fül. A vásár irányzata: élénk. Az. árak emelkedtek.

egyetértés

színhazak.
Kedd, 1013. március 18 án.

Nemzeti Színház
Bate 3.63 - ól akor

A faun,
Vígjáték 8 tel vonásiján: Irta: 
Edward Knoblauch. Fordi.lolta: 

<lr Sehrslyén Károly.

Népopera
líste tíS érakor

Sioyur Ilon,, és lleiky Lűv 
vendég föllép fóvol

Aranycső.
ÓP.®rclt 3 fnlvonásban. Irta: 
Luldi Izor. Zenéiét szerzőitől 

Zerkovitz ítél a.

M. Kir. Operaház
Este f48 órakor 

Langnard Bőr Iliid f= é t ;rol

A bolygó hollandi.
Dtiltnil d lö.vofiáíbári Xcnoiót és 
szövöget szorzotté: Wagner l(. 
1*ordította: iff Ábrányi bőrnél.

Vígszínház

Ma és mliulan esle:

SVLVESTER

és azlmiiozíns mdrclu.l mű­
sor. Célszerű körűn jiinnl, 
mart az 5-sS rész romzkl 
Jegyslcvctel 10-1. és 8-6 lg

A ieglíözaloíibi d. a, előadás cssiíoriökön 20-án,

Kivonat a hivatalos IanbóL
— Mávczius 10. —

Kinevezések. Az. ignz.ságüi^-mmiszter Szaru- 
lián Zoltán sziitmániénicti törvényszéki bírót a delire 
ezen! Ítélőtáblához elnöki titkárrá;

a kereskedelemügyi miniszter dr. Hállay Ferenca 
minis-lóri segédtitkár szaktudositot m ni sztori tnkűi- 
szaktudő.-itóvá, dr. Dénes 8. Sándor és dr. Samassa. 
Aurél miniszteri segédül-.károkat miniszteri titkárokká, 
dr. Moóri König .Icnö és dr. Jármay Elemér miniszteri 
segédtitkári czimmcl és jelleggel felruházott miniszteri 
fogalmazókat és dr. Csorba Iván miniszteri fogalmazót 
miniszteri segédtit.kárckká, dr. (ialgúezy Oszkár, dr. 
flerő Tibor, dr. Böszörményi IfftiZ-ló és dr. 5 álkay T’ei- 
talan mini /.féri segedt-g,11 jnazókat miniszteri fogalma-

^Sébet-hürut 31, $z. | Telefon 110-zz

ÁBCZIUSiMINISE El ESTE 8 QRßECGB
slAgeb rsúsoB

a raj

’/.()kká. dr. Kúluiűu Dezső min í.sztori segédfogain) izét a
82 ikiudf.-itők k'Uzúnnilni h;v ásni Heüli min:.“?lcri fó­
g; Ima; á>vá. yógiil dr. Ladányi Dozm'í, tié. Nevűk Andor,
<’ ! . Ka8suth 1-n j • - S. (iákor (1;:. k'/.apkay ?.liklóíizo-
1- s i;< JkiiÜ miniszL ; i >«‘yédiogelmai ókul ii/etésoj mi-
Ili -ztor i <=og«'dÍoífilma/‘l;ká ,

a valláí- Cm küzokLilft-d.gvi miniszter T-Vlli do iám
ol léve ' tanítónői a nvi aváti .1 - i í \ olt b.atárői'vidékiI
ki ?>(•« olorai iskoláihoz icnck s tanií' r.övé; . j

a kolitg.vmini'Ztor Zakó vám kv I -1 vű ni -1 munkácsi .
ál ami 'i \ v rmekm v a i:oly nő! a 1U ilnui/.o Lt napidijast fi/.e-
ló Kálb üli Írod a? (‘nádi i - :t t(;;

ti k vpvisc-Iőház Borii oyi Andor ihtul -pesti liilíosfc
az <ii> •’á a :v ii 1 i'si gyori ro11 állni 1. y ovsir.ivű •

ti Intdapesli itóiőlálda cin ikp .Tű mis Rémnél buda-

BANDIRA
és nővére FŐM FON lé Aiotó- 
ntazfca A Jósztvu Banűika. 
Eredeti moziszkeccs. Játssza:

BANDIRA,
nész nővérével FOIifFON-nal 
és Stij át színtársulatával.

Clemons és Dean .z
ntolfrlietotlenamerikoi tímcospílr

R. Willy. — Slrss! & Eu?s.
azonkívül az öfiszes márczluai ui iiomnág attrakciók- 
Klóiidua ntiln ROVAl-nABARfi. Jegyek az ií;-zns ehkail V-okri 
cibvéteii díj ír 1.111, válthatók a lloyal-Orfetim jégyp.tiiziAMlmU 
az o-szos városi jegyárusító bNyaken. — Csütörtökön 
nórczius 20-411 dél ni én rV: órakor mérsékelt hclyár-.i ccaláíli 

.. °-a P _ÍS “* 8sszcs "(traltc.zidk fel léptével.

HEIIsWbmÜ
(TÁKCPALOTA). Kezdető este Vall órakor. 

V<., Szerecsen-H. 35. Telefon 820—77.

MMWS¥ JMCKS&N \
<li fezyc/&d> n-xmzS szetíffteit.

Nímon 'M€€Umví&í\
ttt ef.yonüsosl Répáik, ttt

I.a Bírónő „A tenner fenekén“ cziaiü jelenetében, Z-eska 
tere'; fn-il inrzwnó é, ne 20 kiváló attrakc/.ió. Elöiv'g- inán 
p . isi vig hatig lat és t.Vmr rv.ri-.ts.Xg reggelig. Kitűnő koaviia 
American bar. lícggiiig két zenekar. Jegyek este ff 10 órától 

~1—— kupim tok ív pénz:;imák

Este 148 órakor

Az elnökuó.
-Bohózat : felvouástan Irta : 
Henncqhin és Veber. Fordította: 

Karinthy Kii • yps

Mill
v/a!dmann Imre igrazfíatú. 44200

KW. llffi «ttofäSIt

Amerikai cipő r.
Elsőrendű valódi
amerikai cipő- 

különlegességék
kizárólagos ©iárusitása. 

Tavaszi újdonságok! 

BUDAPEST
KíCj^ii-jíír 8, (Királyi L'árpalola)

0Qr0í}ya-uica 6.

VIS 5 Eméhsí-körui 42.

DEBRECEN 
Piac-aiea 44.
ZAGRI
Hits 22.

élliZsíh

post i l.i]:o4, j(.g'/ipori-U a bír lapost i xir. itókrábla (c4 
I iijvívrv díjas j(i;'u\ akori’ukkA mr» vztc' ki.

X •'•vmagyarosi i fis. A beli'i^y.ü-i 1114*7.tor Lo-
d^rlt* Vilinn. ingy-zvnnni lak'»s. xnltmuií; Klára növi] 
ki.-korú v.v<‘imok<‘ ,.S>:ukd‘‘-ro. V.-zoi.i István bndapc-J i 
kakn.- ..Pálmaiu-r;i. \‘i ■.'Mov-y::y (in : 'áv biukqiesti 1a- 
I ‘. vak:mint I>z. vbet ás Ii'v:i nevű ki ' i ’.i ^vormokéi 
,,X n, kivinni Spil/or Zoliin Imdapo ti lakos
.-Snml;V‘ra, Slot-r i - .7 P'várisi lakos. \alamint Jó- 
--f'f r Ma novit kM-mu gvorinv! .'i 
kora (iáitól Károly páo-si l,.;:o; \\y

f '.villa ImdapOfti lalcsok v - i- á 1 i n 
ri- k • rt á; vált-'/'niá át imrv - rltc.

v‘‘-ro. kiV 
‘ ra, IMct' (iákor 
üknek .. IVnány“-

tíz nm silápi apaié urntlsti The Ebampion
*»> iiei '-ííp\rouat drm'a iiarangcsap-

SSÍi
I. :. um svsri.a\S V!-:-. tU'-niuH i..... .. «.

0 63?íiipíiHl!li3fPÉS-8$iBt
siHmiaiiss .'taci.vmiasETm.

„E €í V E T É & 7 É S»«
poiitíkai napi; p.

Ktsdóhlvatull Igazgató : P Í4 J O it (SÄTY A í®»

. ... ‘TérZ Vi á/'Oil Mío/.J összes
ki-r-..vpAr '.-.hoz, kul * ^3 hol. .4 . iim.nüntr, o. ,ri.';ol; -i. UvauiVoit 

1 ?•'**' - 1?;l' "i:'k l.'jini. zvli;: 1 va v -kvt ori.Ui i oiy a lmunk
(ykk á kíiüJa" fitigyUaní írriisli jyári áriján szállüiifik

r valóit re i 'i hái'hf v,0
.If. / >:L A'-V|

lie ti:
Bnttnpcs?!

"Illé
Vi.3b’i'*'% .* •' i. t.-!i: \) aosü lát 

a I l-'H.’.i I ik^ iauT "I ('•; rs'x IxollviiK'lIr.i'.s^ iiíVt

i:;2 Ö3
V. ltl.R.jU*- .V-; fvltj.v

+ o 3 ürir, f: 4> J. s ?r A ina.
k.ak'-i: M.iVíiM.iV.iu Ml a'a-./oy 

• :» •■!»]. - :> UU>1*:1 9. áv. Fii mmlkivül 
'<*. I" nyloi'-ii.' Vált lm I; a . y.iüi: <• -

.rszenüih ;«^; iiK -rziiatvini 4 kWfOpái jait; a k(k,z!cí tart
1. t .ontalajúval mv ■ I ajiv<. — ;>'»!«.•; y r.^ii '4 i \ 1 Hilft: l.vt <■ líár és Itt kittié s*t • ró, i.l.,. ...

é' •■‘scttVT'VtliaiigTSSW.W'V»-“ ■*
^»icawBTO^psaBMiiaBmmrocaa^^

-
navn

f Képes hetilap fiatal leányok r
I - számára. Szerkeszti TUTSEK I 

ANNA. Előfizetési ára negyed­
évenként 3 korona. Előfizetni 
bármely könyvkereskedésben 
vagy közvetlenül a kiadóknál.

Kiadóhivatal: SINGER és WOLFNER 
| Budapest, VL, Andiássy-ut 16. szám.

vx: é..w.-'iruwni.wr.w/,gT»tM- -. —-------
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18 EGYETÉRTÉS Kedd. mnrczius IP.

SZINHÄZÄK.
Kedd, 1913. március 18-án.

Magyar Színház
Este H8 órakor

A farkas.
Vígjáték 3 felvonásban. 
Irta; Molnár Ferencz.

Király Színház
Este S órakor

Pálmai Ilka, Fedák Sári ég 
Nyarai Antal vendógfellóptével

A czigányprimás.
Operette 3 felvonásban írták; 
Wilhelm és Grünbaum. Fordította 
Harsány! Zsolt. Zenéjét szerezte 

Kálmán Imre

Budapesti Színház
Márczius hó 22-ig rárva.

Várszínház

Nincs előadás.

Uránia Színház
Este 1/68 órakor

Az Ur Jézus.
Felolvassa: Koc> János

HOYflL-OHFEUM
VII., Erzsébet-körut 31. 
——Telefon 110—22.

Minden este 8 órakor 
legelaörangu színházi- és 

varieté-olöadáa. 
a mAroiusl sláger műsor
BAN Dl KA én nővére Fonton 
léghajúntazása. — A jószivti 
Bandika. Eredeti moziszkeocs. 
Játssza: BANDIKA a világ­
hírű kis moziszinész nővérével 
FONFON-nal és saját színtár­
sulatával. Clemons és Dean 
az utolérhetetlen amerikai tán­
cospár. Bernhard Mörbltz a 
legvidámabb német kómikus. 
Azonkívül az összes márciusi 
uj attrakciók. — Előadás után 

Royal-Cabaret.
Jegyek elővételi dij nélkül vál- 
hatók a Royal-Orfeum jegy­
pénztáránál és a városi jegyáru­

sító helyeken.
Csütörtökön, március 2o-án d. n. 
3Vs órakor mérsékelt helyáru 
családi előadás, Bandika és 
az Összes attrakciók felléptével

POLIBS fiAPRlGE
■ ni Dx..... ..... i< ***' Telefonszám: 14—22.VI., Révay-utca IS

Ma és minden estei

„Die Geschichte vom Wolf“
Irta és rendezi: Trebitsch Sándor. 

EZT MEGELŐZI I

„Szegyen! Bplázaf S“
és az uj szólószáitiok.

Jegyek elővételben: a nappali pénztárnál d. e. 9—l-lg és 
d. u. 3—-6-ig Hlrsoh Andrássy-ut. 19. Sopronyi Rákóczi- 
ut 1. „Ax Est“ kiadókban és Breuor tőzsde, Teréz-körut 
64. -- 12 óra után az első emeleti „Casino de Párioba*“ 

a legjobb ének- és táncszámainak fellépte.

i-ondon, Páris, Berlin, Becs, Brüssel, 
Budapest hangverseny dobogóin Sziyeii József 
cs Geyer Stefi hazánk elsőrangú mtivészoi

REMÉNYI MIHÁLY
a magy. klr. zone-akadómin házi hangszer-
kószltójo által Baj át ke-/iil cg késziteit cnü- 
hogedüln nagy sikerrel hangversenyeznek.

REMÉNYI hanß*9**~*^ gerendája általbármely rossz hangu hegedű 
sokkal jobb, erősebb és nemesebb hangot 
kap, kezesség minden egyes hangszerért.

quinttiszta hangverseny húr­
jai a lei|tarh>Nabl>halt. 
légi mest'U hangszerek javítá­
sait, a legmüvésziesebben végzi

REMÉNYI 
REMÉNYI
REMÉNYI hog-edtikószitóoi mtttorme

BUDAPEST, Király-ufcza 58. szám,
Telefonszám : 87—34. Árjegyzéket kérjen.

STEINHARDT MULATÓ
Rékóczi-ut 63. szám.___Cefefen: Jázsef 21—16.

it órakor
Kezdete fél 9 Órakor. «4339

SlágerI Újdonság I

Az utolsó lepedő!
9 órakor. 9 órakor.

Ä háború áldozata!
Bohózatok. írták: GLINGER ésTAUSSIG. 
Steinhardt u] kuplékkal és kfttinb külföldi siámokl
Jegyek: Délelőtt to-től l-lg és délután 5-tól 6-ig a mulatóban 
.és egész nap a Hirsch-féle uagytőzsdében, Andrássy-nt 19. és 

a Hungária-fürdő pénztárin*! kaphatók.

almi Vételt
ajánl szép és finom 4403.1

Erzsébet-körut 31. Telefon 110-22.

Minden éjjel 12 érakor nagy nemzetközi cabaret előadás. bútorok,
M szenzációs ének és táncattrakclé. Többek közt: GECR- #3 8 I OETTE LOLÉ, ELLY BACH, Lfi BELLE LISBETH, finny Jas, 

—tU Else Wulfen, Jenny LIM, Linda Bellini. Fodor Vilma, Stefii 
Erii, Olga Steinlnger, Elly Schalk, Erdélyi Ferike, Stefii 

Sári, Ellen fingelo, Kelemen BÓske, Virág Marcsi, Teddy Hollen, 
flbonyl Irén, Franzi Bauer, Regina Hacheudorf Mh. stb. Kuké Vince 
zenekara. Bal mablle. Kerlngbverseny reggelig. UJ nólák ! UJ láncoki

perzsa

GYÓGY-IVIA Ft O í T FORRÁS

szőnyegek
llárok-lan

(Beregmegye)
* gyomor, belek, húgyhólyag, s külö­
nösen a légzőszervek hurutos bántal-
rnainál Igen jó hatású még akkor is La 

vérzések esető forog fenn
Megrendelhető • Édeslwiíy L-.-nél Budapesten éa a 

forrás kezelősógnél Munkácson.

HAGY ZSIGIHOHD 
ML, Lásáp-aates? 3.

Bazilika közelében (Saját ház.)

Jegyeseknek fontos! Vételkányszer nél- 
küi m.sriienkinek megiekinísni ajúnldes.

Részletfizetésre is!
Látható Irásu

ÚJLAKI írógépek
Árjegyzék kívánatra. Árjegyzék kívánatra.

ÚJLAKI Irógéptelep
Qpest, VII., Erzsébet-körut 28.

SÍI
Húsvéti

Tojástölte
Megiepetési tárgyak 
Eredeti és tréfás lo­

csolók. Nyulacska bon 
bonierek. * Illatszerek.
Húsvéti cikkekről 

árjegyzék ingyen és 
bőrmentve.

Hsz lóim
Budapest,

Kristóf-tér

? 4L

Budapest ,yß
KRIST9FTÉR

UJ IDŐK“
TÁRSADALMI ÉS SZÉP­

IRODALMI KÉPES HETILAP
Szerkeszti: HERCZEG FERENCZ

KIADÓ HSVATAL: 
BUDAPEST, VI., 
ANQRÁSSy-UT 
16. S5ÁÍIA. ÁRA: 
NEDVEDÉVÉ N- 
KÉrtT 5 KORONA

«, SZÖStEGEK,;
fi butusok, mm* I
szalon- és bőrj^ar- ! 
niturák, teljes lak 

beresi ű e z é s e kt W ff*.

legolcsóbban kaphatók az

píh'oii Oüforáruházben i
Lvlü Vüí., Baross-utca 9.

---------- íaz Cffósz hetzb an)------------

Ui 255

Várszínház Népopera j Vígszínház

Faust Bella

AaZ i OS Fali

I ak in le

> Ä» o
4D

magyar
Színház

Király
Színház

Budapesti
Színház

1
1 Urania j

Királyok A cig :nvprím- — A' Ur Jézus

Kir ily ok A cigim prímás - Az Ur Jézus

— -- - A& Ur Jézus

A farkas \ ci;*án>pr más Szökik 
a nagysága -

tavaszi Ünnep ■x cigányprímás Az asszony faló

Királyok A cigányprímás
Szokik 

a nagysága
A kis lord A cigan prim Az cidéezleány

A farkas A 1,'ányinim t,
Szökik 

a nagysaga
*■*

Nemzeti
Színház

magy. Kir. 
OperaházMárcius hó

m-'jiv királynéja 
PrometheusSzerda... Caesar és 

Cle patraMiss Hobbs

Csütörtök Figaro 
lakod lm

A faun

Pén, k...

Szombat Don Juan f áijár is

üélu an.

Vasa nap
Az ember 
tragédiája Piros bugyellár k

bngad'*io3

Lakájok

H fim »un m^sci

\rmynso 
Az iguzg <o urDélután:

üétfö
iísto;

P l angó 
k saeszony

A vasgyaros

A faun
Mnius királynéja

l no me !huus Aranyosé

mmt k
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fiz uj tawaszi és Erajárs

megjelents

03. 6» Mr. tidv. és kam. szállító

férfi-, fin- és leányka 
RUHÄTELEPE

Budapest,IV, Muzeum-körut 3
FIÓKOK: Arad, Bolgrád. Brassó, 
Debrecen, Fiume, Kassa Kolozsvár, 
Linz, Misko'cz, Nagyvárad, Pécs, 
Pozsony, Sofia, Szeged. Temesvár, 

Zágráb.
Kívánatra ingyen és bérmentve

SPECZ5AUSTA

;L'i'

I ,«3;»0SfH hlntom slirerrcl lrói-h A zabban szerzett

j li,ye»tt,eiV«iail»lÄV,mlnaÄonbíbaioknt

I Ssdapest, Sül., Jázssf-Mrat 1.
' IÍ1-.H3ELI iO-4-ig, ESTEI 7 3 óráisj. 

Ä v6i-ii*l regyol.mzéie Wassern-eum tanár médszeréyol.

gyógyítás „EHBLSCI 606“ szerével
Lcvdl ntjún la biztos uj-ótjyulűei tnl.Uni.Ic nzolc, 

személyeseit men nem ])o!c:ilictzioIr, vunv 
utvol I» fővárostól lakunk. ^yólSS’sxerek utatd- 

ttíssul kivÄMRh». küldetnek.

Kitűnő fegyverek
öröknél:, ön véti ölömre, 
vadászatra és szoba­
dísznek. Worndl gya­
logsági fegyver 5 kor., 
szurony liilvelylyel 1 K 
Worndl lovassági kara­
bély 16 korona, Kro- 
patschek-knrnbcly, 8 
golyóra tölthető, szu­
ronnyal 25 K. fegyvor- 
szij 1 korona, ólos töl­
tény darabja 10 mi., 
vaktöltény 2 fillér. Ka­
tonai puskámiives által 
kipróbált jó fegyverek; 
Tiller Kór és Társa 
ndv. sziillitóknál, Buda­
pest, Váczi-ntcza 35.

Fegyvorárjopyzék 
kívánatra dij mentesen.

%

könyvet <9

A ’’NYUGAT” KÖLTŐI
BABITS .YIHÁIY:

Jt Minden Titkok versei*
bői. Ara...................  h£ 3,—
Ji Menekülő Élet. Versek.
Ara........................... }\ 5.SO
Így is történhetik. Novai*
Iák. Ara...................  K 3.—
Vallomások és tanutmá- 
nyok. Ara kötve .. if /.— 
Szeretném ha szeretné* 
nek. Versek. Ara . /\ 3.— 
Vér és arany. Versek.
Ara........................... K 3 —
Gyűjtemény Jldy Endre 
verseiből. Ara kötve É.20

Kiadja a Nyugai famdaími és 
Nyomdaiét. Kaphatók min­
den könyvfeeneskedésföen, 

masEmsmms&Essässmmsmmimasmmi

Herceg, hátha meg- j Versei, 
ion a tél is. Mw mméot s

Lamentációk. |=p2ckK-
jón
flALAZS BÉLA:

A vándor énekel, f '^S?,NAI,
Versek. Ára 2 korona. | ilaZajafO VCTSCk. 

OEU.ÉRT OSZKÁR. '.......""

A Deltánál. Mnsor.
GÉMÉRT OSZKÁR:
ÍVFoí# 4p.t*vlfTií»» Versek.Ol um IvFuvin. ^ra 2 K

GÉLLÉRT OSZKÁR:

w

fiÖ!

j .szabadalom leírását ingyen és bérmontvo küldjük. 
Kicsorúlliotü nyomlapok. Legfinomabb kiállítás, 

kényelmes visolot.
ogvoldaln 6-8-10-12—15 K 
kétoldalú 12-16 -20—24-30 Kí Sérvkötők —;io K 

1 r .M rr Iőrlőbb nvíijfáy i,*Äb miiTfin
kivitelben jílu!\.Uu k'é.l Háokau«íJJAiHi»!

i Támnán hookfttfi gummihnrignyAk nfb. raját gyárunkban I I űlliy0|J| lloOuUlUj jótállással, mérték hzeri.it késziitelnek. ,j Nagy kúpos árjcgvzi kel ingyen cs bérmentve küldünk-■

Magyar Orvosi Müszcrtór
I Bpeet, VII., Eákóvzi-ut 32., a Edkus-köihmsl szemben.

iS n OT
rjj A wfirtis keresztre Ujjycljnnk. 8>.-íi f

ÍJS 3 K ^ á
1wir 8 Sjgr itsi

I

■ t •> . - í - * . * : •# . „ *. V6 f >í

életbölcsesség
bersomozvamegkívánja, hogy 

cipőinket
viseljük I 1

i»*!

ersemezm
BER30NMÜVEK Budapest VH.Jelenti

TJEZSSaCS!?

AZ EN ÚJSÁGOM
Mg«auiBWM«.u trnMXmiiiSm
előfizetési ára :

Ara 3 K 50 r. Negyedévre
Féíievre __
Egész évre

— 2.50 korona Sjg 
korona

- ... 30.
IMON

korona

SINGER és WÓLFNER 
* V5., Andrár.sy-ut í6. szám. s: .

UäßRia2afi5C*15KaS3tüÄi.>ffS í.’S'.CO'flr

IFIT P ésü® ^Sá 11 b'j 5; — g

^ssfOUiK I
öombhegygyel. I

Ä K
eSZEOTElEPefó

HKI.TAI IENŐ:

Ara? korona. 
LÁMVI SAROLTA :

Ajándék. ArázV so f.

SZÉP tRNÖ:
Énekeskönyv.
U|ABB .rtAUVAR XŐLIÓKt

sz

Rubens asszonya. J Lyrat anthológia.
Uj himnuszok a szerelemhez, g Őssz.cválofíittn Elek Artur

Versek. Ara 2 korona, j Ára kötve 1 korona.

KIADJA A ’’NYUGAT” IRODALMI ÉS NYOMDAI R.-T. ■ 
KAPHATÓK MINDEN KÖNYVKERESKEDÉSBEN j

ezüst bői és alpacca ezüstből

ALKÄ
a legelőnyösebben

GÁR KÁLEV9Á
Budapest, VI, Teréz-körut 5. szám. L emelet.

V .n
ViátaJt

A ttilgíT

.ü: m

Trn^seraMWVSBzsr.-jsMmwriiWjrtrris
6$6F’tt VUOEKl IVTECiiÉENö'ELÉSE KIRE KB VÁLÓ GONDOT FORDÍTOK.

^ W“ Árjegyzék 2000 rajzzal ingyen és bérmentve.
Inih./Fi mn—w— nmi ,n IßtiiZfiJMOT

Ä
z uj „BH

H
SO

M
“ gum

m
isarok
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ü iLi’aoít.tfi rovatban minden szó 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit betűkből 4111 térrel, kompakt 
let ükből szedve 0 lll.-rol fizetendő. KIS HIRDETÉSEK

E hirdetési rovatban miden szfl 
egyszeri beiktatása közönséges 
petit hetükből 4 fillérrel, kompakt 
betűkből szedve6 ill.-rol fizetendő.

E yefiil áVó
keres: tciiy árvsiíny, kar­
csú, magas termetit, szőke, 
százezer korona vagyonnal, 
gyorsan ió j!:3z menni óhajt.
Komoly jelentkezők, kik­
nél gyors házasság ellen 
akadály nincsen, azonnal 
választ kapnak. Leveleket 
„Fides 33*30“ alatt Swarz 
József hirdetési Irodája, 
Budapest, Andrássy-ut 7. 
továbbit.

Férjet keresnek:
gazdag délnmerikai fiatal 
özvegy, 24 éves orosz ca. 
50,000 rubel vagyonnal, 
néhány bécsi és magyar 
hölgy 50-200,000 korona 
vagyonnal, 22 éves német 
árvalány 400,000 márka 
vagyonnal és mécsek s:áz 
vagyonos k l?y és üzvogy. 
Komoly szándékú uraknak 
(vagyon, vallás, foglalko­
zás moll ékes) dl italán fel vi­
liága, t str.d: Sclilesinger, 
Lenin ÍS

Házasságokat
diszkréten, minden Igény­
nek megfelelően közvetít 
Ws3Sf Jsiie elismerten leg­
szolidabb házasságközve- 
titö irodája, Budapest, 
Rákóczi ut 36., I. emelet 
3. Czégnélküli levelezés

Gyorsírás
és gyersgépirás. A Bya« 
kotla Gyorsírd Társaság
szaktanfolyamai lényege­
sen magnsgyobbiíctl mo­
dern liygienikus uj ítoljfl- 
ségeinkbin (Andrássy-ut 
12.) tartatnak. Legal apó- i 
sabb kiképzés gépírás» j 
magyar- és német gyers- 
Írásban. — Gabelsborgor- 
Markovits rendszer. Be­
iratkozás naponként. Tan­
díj igen mérsékelt Díj­
mentes tantárgyak: na- 
gyár-német helyesírás, 
„Kariéfiíok1 amerikai köny­
velési és nyilvántartási 
rendszer, összeadó- ás szí- 
moiígérsk kezelése. Pár­
huzamosan esti tanfolya­
mokat is tartunk. Végzett 
növendékeinket díjtalanul 
állásba juttatjuk Blegewskl 
és Társa, (Remington) 
Euciaposi, VI., Andrássy-ut 
12. szára.

ÜCiiűüő likőrök
cs rum készíthetők házilag j 
Eéthyféle kivonatokkal. 
Készítési utasítást és ár­
jegyzéket bérmentve kőid 
Rétliy Béla gyógyszerész, 
Békéscsabán.

Parlamenti
gyorsírók által vezetett 
magyar-német gyorsíró is­
kola. Gépírás különféle gé­
peken és magyar-német 
fogalmazásoké tás. A tel­
jes kiképzés dija havi 10 
koTona. Kereskedelmi aka­
démiai rendes tanárok ál­
tál oktatott szaktantár­
gyak. Az Országos Magyar 
Gyorsíró-Egyesület minisz­
teri jóváhagyással szerve­
zett tanfolyamai nyilvá- 
nyossági joggal. Alapította 
Markovits Iván az 1863. 
évben. Közérvény ü egye­
sületi oklevelek. Tájékoz­
tatót küld a Gabelsberger 
Szakisv oia (kizárólogHege- 
diis Bámlor-utcza 7, előbb 
n szemközti Liszt Feronc- 
íér 10. szám alatt. A címre 
jól vigyázzunk! Az egye­
sületnek más iskolája 
nincs. Az „Országos* és 
„Gabolsbergor Szakisko­
la* jelzőket megtévesztői 
céljából utánozzák. Telefon

Veresátonya
befőtt 5 kilós postakosár 

. K 8 50. Foliiaikonzervgyár 
■ Barta JózsefSzopesmegyo. i

Feltalálóknak
díjtalanul küld szabadal­
mi tanácsadót találmányo­
kat minden államban ér­
tékesít Révai és Társa 

I szabadalmi és értékesítést 
osztálya Budapest Jóaaef- 
körut 21.

Szabadalmakat
külföldi értékesítésre el­
fogad Révai és Társa sza­
badalmi és értékesítési 
osztálya Budapest, József- 
körút 21.

Dnghagymát
5 kilós csomaggal bárhová 
bérmenive 3. — koronáért 
szállít Bója István, Szeged,

Tokaji
szamorodni J90G. év! R 

• liter 11 korona. Tokaji 
édes nszubor 5 félliteres» 
üveg 12 korona, bérmentvo 
Grittncr Lajosnál, Tokaj­
ban.

Haj fiatalkori
szin visszanyerését és hűl 
lás óvását tanítom 4 K 

45 fillér beküldésével. 
Ránctól óvó rózsa arcke- 
nőes 00 tili. Minden ron 
deiés árához 45 fillér be­
küldésével poitoincnlosor 
szállíthatók. Relliánó Nagy 
káía. Pestmogyo.

Gyümölcsfa,
díszfa és rózsaárjogyzék- 
kel ingyen szolgál Weber 
faiskolája, Békésmcgyo-
ren, (Budapest mellett.)

Juniperus
(nemes borovicska) 4"> li­
teres postatarlály bér- 

nientve K 12.20. Felírni i 
Konzervgyár Barta József 
Bzopesmcgye.

Régi jó üzlet
vegyeskereskedő» Buda­
pest környéken teljesen 
berendezve olcsón bérbe 
aló, esetleg olcsó áron 
eladó házzal együtt. Bő­
vebbet a tulajdonosnál 
Nagy Ödönnél Yáczi-nt 34. 
L 4.

Tü’jb méteroázsa
saját termésű akácméz 
eladó 5 kilós postacsoma­
gokban kor. 9.50. Nikola 
Mihály, áll. tanító, Pészak.

30% megtakarítás!
iiógi Buíoíázaion
BudHpost, Fsi’sncish-tcro 3. 
félemelet. Voted és eladása
EiassznáM és e:j 
polgári, urasági lakbérén- 
dozásekneit, inaliRjjoni és 
palisander butorsh, úri 
szobák, angol bőrgarnitúrák 

és teljesen boraiidezoU 
minlasictiák, keleti sző­

tt (fonok, csillárok. 
Tsltifun Síi —-13. 28598

fiatalembernek és hölgy- j 
nők feltétlenül ajánlható 
a Társalgás Művészete című 
könyv. Szégyen az em­
berre, ha társaságba megy 
és nem tudja, mit szóljon 
szomszédjának vagy piano 
főiobbvalójának. Mindönki 
szánakozva nézi az jiy 
embert! Akar ön szel­
lemes lenni? Akarja, 
hogy kellemes társalgónak 
tartsák ? Olvassa el a Tár­
salgás művészete (Ellen­
állhatatlanság titka) köny­
vet,melyből megtudja, mint 
viselkedjék, hogy férfit, 
nőt, alattvalót, fölobbvalót 
egyaránt meghódítson! A 
könyv korrekt útmutatója 
lesz az ólet minden hely­
zetében. (Olcsón megsze­
rezheti.) Áttekinthető ki- - 
vonatot (tartalomjegyzé­
ket) ingyen, diszkréten 
küld a „Csodás Könyvtár* 
kiadóhivatala, Budapest, 
Rákóczi-nt 36.
' ~ i
MIKSZÁTH KÁLMÁN 

utolsó köi/ye:

Tövískes látogatóban
Elbeszélések

(Az iró könyvalnkban még 
meg nem jelent, utolsó el­
beszélései és regénvtöro- 

déke.)
vira fűzve 5 korona, í 
vászonkötésben 7 kor.

Kapható:
LAMPEL R. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út ál, j 
valamint minden könyv- 

kereskedésben.

Sonkapáo
szepessógi, 1 adag 1 son­
kára K —,50, 12 adag 
K 5.— Folkni Konzerv­
gyár, Barta József, Szo- 
pesmogyo.

Találmányokat
tömegcikkeket megvételre 
külföldnek állandóan keres 
Révai és Cársa szabadalmi 
ós értékesítési osztálya, 
Budapest, József-körut 2L

Fajbarontiak és ezek tojásai.

Diszkeríkedvelők
kérjenek árjegyzéket az 
első magyar diszfonyő fa­
iskolától. — Tulajdonosa : 
Copony Ede Körmondvn. 
120fajta liilovoliifák, lomb- 
fák, sorfák, díszcserjék 
kaphatók.

Őrökre
irtőja tyúkszemnek, min­
den bürbajnak, fagy ás­
nak, viszketegnok 80 till. 
Fogfájást rögtön szüntető 
1 kor. Relliánó, N'agykáta, 
Pestmegye.

Ei-almáái
romok kilátó helyén fi 
szobás urasági nyaraló 
eladó. Csóka Kálmán Énying.

12 kor*. helyetS csak

Chochin-China, Brahma, Láng­
éban, fehér ós sárga Orpington, 
Plymouth-Rocks, vörös RUode- 
Island, Iioudau, törpe; Ara tör­
zsenként (í kakas ós 2 lyuk) 
60 korona; 1 tojás 80 fill. Peking, 
Aylesburg és pézsmakacsáb, 
törzsenként 4.r»—co korona, 1 
tojás 100—lf)0 fillér. Bronz és 
virginiai hófehér pulykák tör­
zsenként 6J kor.; 1 tojás 160 
fillér. Óriási emdeni Indák tör­
zsenként 75 kor.; 1 tojás 2 kor. 
Yadászíácánok (angol zöldhátn) 
törzsenként 35 kor. ; 1 tojás 1 
korona. Továbbá igen nagy 
készlet ttilcvoltifákban ás pedig 
Inc, erdői ,fek«*te, vörös, tömjén 
fenyő stb. 1 drb. 30—300 cm. m. 
25-300 till. Sövénynek alkalmas 
akác 6s glaadllia (krisztuatbvie) 
csemetók i—4 éves magoncok 
minőség szerint íooo drb. IC 
12—55. Akác és tölgy subáiig ok 
2 60—400 cm. magas íoco drb. 
K 65—100, gyümölcsfák, dísz­
fák, diszbokrok, rózsák, stb 
Képes árjegyzéket kívánatra 
ingyen küld: Gróf BATTIIYÁ 
NYI ZSIGMOtfB uradalmi 
intczöBÓge CSENDLAK, n. 
p. Ferenczlnk, t.Vasmeg-ye.)

CLi

17.000 pár ábraszerinti finom 
fűzős, gombos és eugos bőrcipők 
erős tal ppal melyek Tör. kovszág­
nak voltak szánva és búbotu kö­
vetkeztében visszamaradtak, ti 
készleten mielőbb tnl kell ad­
nom és azúrt adom a cipőket 
készítési áron alul csak 6 K., 
legjobb minőségű 6 és 7 K-ért 
párját, hozzávaló gumniisárok 
60 fill. Kapható minden nagy­
ságban hölgyek és urak részére. 
Szétküldés utánvét mellett.

Gyermekcipők 3—4 korona. 
W<*is* czipökiviteli áruház, 

Barsmcgye.

A magyar memoár-irodalom 
érdekessége!

ZICHY GÉZA GRÓF

EMLÉKEIM
Első kötet 

Ára 6 korona

Kapható:
LAMPEI, li. könyvkeres­
kedése (Wodianer F. és Fiai) 
r.-t.-nél, Budapest, VI. kar., 
Andrássy-út 21. síin, és 
minden könvvItere.skndAelian

Hém>muinmiiiiiiutiáu^

Szingazdag 
természeti leírások?

JMalcay liéla

FPí///ew*
A A Völgyön
Természeti és vndászképek
Szerző ezen újabb könyve mél­
tán sorakozik azelőbbiliez. Ihlet, 1 
költői lendület van minden le­
írásában, rajongó szeretet a 
szabadság: a természet iránt.

Ára fi korona.
Kapható:

j LAMPEL R. könyvkereskedése
(Wodianer F. és Fiai) r.-t.-nál 
Budapest, Andrássy-út 21 és 
minden könyvkereskedésben.

Rskediiség
biztos és kcilomcs orvos­
ság:. tv Kéthy-félo cukorka, 
60 fillérért mindenütt kap- 
itató.

MÁK A Y BÉLA
uj könyve:

A LÁP VIRÁGA
és egyéb írások

Ebben nz uj könyvében la 
megmarad a természet bű­
bájos világában, amelyet 
nálánál senki sem ismer és 
liem érez át jobban, de már 
nem csupán természeti le­
írásokat es vadászképeket 
ad, hanem történeteket is 

kerekít ki.

Ara 4 korona.
Kapható:

LAM PE L It. könyv
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) rósz vény társaságig 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv

nmirst i ti au,
vasredönj ök, használtak 
és újak, bármily méret­
ben és alakban, igen ol 

csőn kaphatók

Wie sr Ä. yfőöáiié!
LbüfiPEST, tilLtil-UT 123. 

: 62—30.
Airxy iUtiV>tt LShsti- T.-aii,

'a*
veszek. Elzálogosított í 
üriliiánsokat, gyiiugyö-1 
Í£űt, aranyat, ezüstöt j 
és ékszerelcet 100.000 j 
koronáig költségmon- 
tosen kiváltok és tol-! 
jes értékét kifizetem, j

Stager Jakab j
E ékszoefeteresketiS | 

BUDAPEST,
n Király-ntcza 81. ss.
y IzAbeUn-atoua earkt.n.

ÜJ KÖNYVI

GYULAI PÁL

KRITIKAI DOLGOZATOK
1854-1861.

Ara 5 korona.
FTít nagyobb kritikai essay 
van e kötetben, Gyulai Pál 
munkásságának az az iroda­
lomtörténeti fontosságú része, 
melylyol irodalmunk leghatal­
masabb kritikusává és íólol- 
tnetea polemikusává küzdötte 

fői magát.
Megrendelhető:

Ti AM P EL It. könyv-
kereskedése (Wodianer F. 
és Fiai) részvénytársaságnál 
Budapest, Andrássy-út 21, 
valamint minden könyv 

koreikcdviiben.

SzőlőoHvánfok
szőlóvoüszők és kitűnő ér- 
mell óki liugyi borokról 
tessék azcunal ogy love- 
lozölapon ingyou kérni a 
most megjelent legújabb 
nagy képes lüárjogyzé'kot, 
melyet hávkinok is azon­
nal megküldik a legna­
gyobb cs a legjobb hir- 
nők örvendő Érme llóti 
szöiőoltványok és vesz- 
szöszaporitó telepek tu- 
í«jdonosai. Cím: Györgye- 
vielt és Laka: os, szülő- 
nagybirtokosok, tizékoly 
üld, Biharm.

OLÁH GA3011;
97 jpi »V uf ?' 7? &; ,n « n
iái ül át íj íj iá Ú. Üt a ü

Versos regény.
Á:*e. 3 korona.

Kiadja a
FRANKLIN -T A H5 ÜL A T.
Kapható: L a rrt n s t R,

könyvkereskedő se rk 
(Wodianer J . és fiai r.-f.)
Büsfapes!. V!„ Áiuírá3sy-;?i 21 
és minden könyvkoroák»* 

dúsben.

Eüünő tanerő
eli.-mort legjobb módszer 
szerint tanít gymnáziumi, 
reál- és polgári iskolai tár­
gyakból. Előkészít toljossi­
kerrel bármely magám vizs­
gára, érő tts égi re, önkéntes- 
ségiro.Egyonkinti oktatás. 
A bámulatos eredmény okot 
igazoló okiratok folinutat- 
liatólc. Külön gyorsírást 
tanfolyam. Kct tanuló tel­
jes ellátásra felvétetik. 
Fordítások ol fogad tatn ale. 
G. fi. Budapest, Vili. kor., 
József utca 52., III. 22.

Az egyedüli eredmény­
től kisórt háziszer a 
dr. William Rarlly ionár 
amerikai erótáp - pora. 
Soványak tartós, szép 
telt tcstidomokat nyer­
nek. — Hnigyok remek 
keblei. Bat hét alatt 20 
kiló gyarapodásért tót- 
ÍÜláSt. Vérszegénység, 
gyengeség, idegesség 
ellen és gyomorbajo­
soknak nélkülözhetet­
len tápszer. Kitüntetve: 
Chicago, Berlin,London 
Hamburgban. Küszúnti 
lnvolok mlatien srsság- 
bót. 1 tobozonként 1 írt 
10 kr. Használati uta­
sítással. — Főraktár 
Báláin Károly droguoria 
VII., Damianich-ntna 33. 
Telefon lózsot 28 29.

/ a X
HTHENÄEÜM
fí rA • * •

tií a ÜÜ h' í

togujabb kcíeío:
«franciaforradalom Izgatóan 
érdekes eseményei a világ­
hírű iro ragyogó fantáziájá­

nak a mcjvilagitásaban.

JícachCe'e Francé: 
fis IstCEicSs 
saojireiyssiiChIL! I 
Regény. 3G4 old. Ára v ‘ / 

Eduig megjelentek:
KŐBŐR TAMÁS : Komé- 

diáH. Nov. (424 old.) 
BIKO LAJOS; Glória. No- 

vclláii (443 old.)
BALZAC: A iza;ná:*h5r. 

ttejiény (387 old.) For­
dította hamányi K. 

ZOLA: Pascal orvos. KtA.
(4*18 o.) Ford. GerÖ A. 

DICKENS : Két város. Rejí.
Ford. ki .»lint N. (448 o.) 

ANATOLKFWAKCE: Ai in- 
Muir.cfi ;zii;c;e. Refiény. 
Ford.Köl ny Gy.(32Jo.) 

CSEHOV: Az orvos f?lo- 
sc*;-e és más novellák. 
(384 oldal).

BOlSCHE : Szerelem, az 
elölt világában. (1152 
oldal). Két licitet. 

TOLSZTOJ; Hadzsi Murát. 
Re (tény. Az ördöá. El- 
boszélés.,(374 old.)

VO!>5 RICHAKD: A Költő 
és az asszony, «edény. 
(384 ojtial.)

TÓTH DEL A: A boldo:‘- 
asazony dervise. (372 
oldal).

MAUPASSANT; EdV élvt.
Regény. (37!í oldva).

C. F. HEYES : A barát ná­
sza és eijyéb novclláK. 
Lányi V. lord. (384 o.) 

ti EL T AI JENŐ í Hét so­
vány esztendő és más 
olheszéléseK. (384 o.) 

GEIJEIcSTAM: Az öcsilce. 
Az örök rejtéh'. (38*2 «-)

Minden Kötet 
ára... .„ ... -. -

• Kapható mindon • 
könyvárusnál. Kiadja 
pz Athonneum Írod. 
ós nyomdai r.-lárs. Ar

Hészvényíúrsuság körforgó gépciu Bud.ipesten, V., Honvéd-utca 10.


